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SAFETY SYMBOLS / SIMBOLI DI SICUREZZA / sYMBOAA AZDAAEIAL /
CMMBO/IU 3A BE3OMACHOCT / SIMBOLURI DE SIGURANTA /
SIGURNOSNI SIMBOLI / BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK
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HU

Wear eye protection, hearing protection and a safety helmet.
Indossare protezioni per gli occhi, protezioni acustiche
e un casco di sicurezza.

Dopdte yuahid aopaeiog, TPOOTATEVTIKA AKONG KA
KPAVOG TTPOCTACLAG.

HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a ounTe, ciyxa u
npesnasHa Kacka.

Purtati ochelari de protectie, protectie auditiva si o
casca de protectie.

Nosite zastitu za odi, zastitu za sluh i zastitnu kacigu.
Viseljen szemvédét, hallasvédét és véddsisakot.

[

Wear protective gloves.
Indossare guan‘n protethw
Dopdrte YAvTLa TPOoTACLaG.
HoceTe 3alWUTHN pbKaBULM.
Purtati manusi de protectie.
Nosite zastitne rukavice.
Viseljen védGkeszty(it.
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Fire hazard.

Pericolo di incendio.
KivSuvog mupkayag.
OnacHocT oT noskap.
Pericol de incendiu.

Opasnost od pozara.
Tlizveszély.

Risk of poisoning due to toxic gases.

Rischio di avvelenamento dovuto a gas tossici.
Kivéuvog SnAntnpiacng Adyw To§lkwv aepiwv.
OnacHoCT OT OTPaBAHE C TOKCUYHM ra3oBe.
Risc de otravire din cauza gazelor toxice.
Opasnost od trovanja otrovnim plinovima.
Mérgezd gazok okozta mérgezésveszély.
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Do not expose the unit to rain or moisture.

Non esporre I'unita alla pioggia o all’umidita.

Mnv ekBetete ™ povdda otn Bpoxn f o€ vypaoia.
He u3naraiite ycTPOMCTBOTO Ha AbX A, UM BAara.

Nu expuneti unitatea la ploaie sau umiditate.

Ne izlaZite uredaj kisi ili vlazi.

Ne tegye ki a készuiléket esének vagy nedvességnek.

®

EN “Keepaway from.flames and sparks.

IT  Tenere lontano dafiamme e scintille.

EL  Kpatrjote 1o epyaleio pakpLd amod pAOyeG ko oTvOnpeg.
BG - [la ce na3uOT NAambLM UCKPW.

RO Tineti departe deflacari'si scantei.

HR Dr7ite podalje od plamena i iskri.

HU' Tartsa tavol langtélés szikratdl.
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Keep bystanders at a safe distance away from the work area.
Tenere le persone non autorizzate a distanza di sicurezza
dall’area di lavoro.

Kpatiote Toug mapeupLlokdpevous oe achain
anodotacn anoé tny neploxn epyaciog.

[lpbiKTE CTpaHUYHWTe 1A Ha 6e3onacHo pascToaHue
oT paboTHaTa 30Ha.

Tineti trecatorii la o distanta sigurd de zona de lucru.
Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od radnog
podrucja.

A munkateriletrdl tartsa tavol a jarokelSket.

EN Do not touch the exhaust and other parts of the engine
while the unit is in operation. Burn hazard.

IT  Non toccare lo scarico e altre parti del motore mentre
I'unita & in funzione. Pericolo di ustioni.

EL Mnv uvaZETs v efdtuon kot GAa pépn tou
Kwnthpa Kaewc n povada Bpioketal oe Aettoupyia.
Kivéuvog eykaupatog.

BG He pokocsailTe u3nyckatenHata Tpbba M Apyru
YacTu Ha ABwWraTens, AOKaTo ypeabT e B AelCTBUe.
OnacHoCT OT u3rapsHe.

RO Nu atingeti sistemul de evacuare si alte parti ale
motorului in timpul functionarii aparatului. Pericol
de arsuri.

HR Ne dodirujte ispuh i druge dijelove motora dok je
uredaj u radu. Opasnost od opeklina.

HU A késziilék miikédése koézben ne érintse meg a

kipufogot és a motor egyéb alkatrészeit. Egési
sériilésveszély.
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TECHNICAL DATA / DATI TECNICI / TEXNIKA AEAOMENA / TEXHUYECKWN AAHHW /
DATE TEHNICE / TEHNICKI PODACI / MUSZAKI ADATOK

Model

BGB2200

Engine type

Single Cylinder,
4-Stroke (OHV) wedged

Bore x Stroke

70 x 50 mm

Rated Power

7,0 /3600 (hp/rpm)

Max. Power 7,5/ 3600 (hp/rpm)
Ignition System T.C.L

Fuel Tank Capacity 4L

Oil Tank Capacity 0,6L

Starting System Recoil
Displacement (cc) 212 cc

Air Filter Qil bath type
Movtého BGB2200

TOmog kwnthpa

1 kOAw6Spog/
4-xpovog (OHV)- pe adriva

Eowtepikn
ALGUETPOG
KuAivépou x
Awadpouri EppoéAou

70 x 50 mm

Ovopaotikn loxug

7,0/ 3600 (hp/rpm)

Méyiotn loxug

7,5/ 3600 (hp/rpm)

SVotnua ‘Evauvong T.C.I.
Xwpnukotnta

Ag€apevig 4L
Kavoipou

Xwpnukotnta 061
Aggopevig Ehaiou ’

SUotnua Ekkivnong | pe xelpopla
Oykog EpBoAlopol 212 cc

Oitpo Aépa

TOmou Aoutpou elaiou

BORMANN) <G

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to
product design and technical specifications without prior notice
unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the
pages of the manual that you hold in your hands may also concern
other models of the manufacturer's product line with similar
features and may not be included in the product you just acquired.

*To ensure the safety and reliability of the product and the warranty
validity, all repair, inspection or replacement work, including
maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation
of the product with non-provided equipment may cause
malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer
and the importer shall not be liable for injuries and damages
resulting from the use of non-conforming equipment.

agtrg Slatnpel o Sikalwpa va IPoyUATONOLOEL

Iou Ex £TaL var apopouV Kat oe dAda

JUOVTE, V TOUKQTOOKEUQDTY, UE TIOPOMOLAL
xapai va unv nepilauBavovial oto
TPOIOV T éAtC%ﬂOH 10

*Na va Stao otel n aopdAeLa Kat n alomiotia Tov mpoiovtog

Kadwe Kat n Loyl yunang oAeg ot epyaocies entbtopBwaong,
EAEYYOU, ETTLOKEUNG I AVTIKATAOTAONG CUUTTEPIAQUBAVOUEVNG TNG
auvTIPNONG Kat Twv ELSIKWY pUIUICEWY, TIPETEL VoL EKTEAOUVTAL
UOVO QO TEYVIKOUG TOU £E0UCLOSOTNUEVOU TUIHUATOS Service Tou
KQTOOKEUQOTH).

* XpnolUoToLEiTe AVTaL TO TIPOIOV UE TOV TAPEXOUEVO EEOTIALOUO.
H Aewtoupyia tou mpoiovtog pe un-mpoBAemouevo eéomAiouo
evééxetaLva pokaAéael BAaBn 1 akoua kat coB8apo TPAUUATIOUO
1 Javato. O KATHOKEUAOTIG KAl 0 El0QywYEaS oudepuia euduvn
PEPEL YLa TPAUUATIOUOUS Kot BAABEG TToU TPOKUTTTOUV Ao TV
xprion un mpoBAenouevou eéomAiouou.



Modello

BGB2200

Tipo di motore

Motore a 1 cilindro/
4 tempi con cuneo

Diametro interno del
cilindro x Corsa del
pistone (mm)

70 x50 mm

Potenza nominale

7,0/3600 (hp/rpm)

Potenza massima

7,5/ 3600 (hp/rpm)

Sistema di accensione T.C.l.
Capacita del serbatoio

4L
del carburante
Capacita del
serbatoio dell’'olio 06L
Sistema di avviamento con corda
Volume di iniezione 212cc

Tvn asuraten

Filtro aria Tipo di.bagno d’olio
Mopgen BGB2200
EpHoumnnHapos,

4-taktoB OHV KAnH

OTBOp X X074,

70 x 50 mm

HomunHanHa mowHocT

7,0 /3600 (hp/rpm)

Makc. MowHocT

7,5/ 3600 (hp/rpm)

Cuctema 3a 3anansaHe T.C.I.
Ob6em Ha pesepsoapa 4L

3a ropuso

06em Ha pe. macno 0,6L
Cucrema 3a cTapTupaHe OTKaT
PaboTeH obem 212 cc

Bb3ayweH duntup

Tun macneHa 6aHa

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori
al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso,
a meno che tali modifiche non influiscano significativamente
sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti
del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere
incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita
della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o
sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo
del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore
e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti
dall’uso di apparecchiature non conformi.

pomeHu 8 OusalHa U mexHuyeckume

npodykmume  6e3  npedsapumesnHo

‘GKo me3u nmpomeHu He 3acseam

6esonacHocmma Ha npodykmume.
ycmume, JUPaHU  HG  cMpaHuyume  Ha

%ﬁ‘@fmeo

OMHACA] 3a

npo "\L'ln

BK/IOYEH| om eac npodykm.

N\
* 3a da ce eapaHmupa 6be. cHOCMMa u HadexdHocmma Ha
npodykma u OHOCMMA HA 2apaHYUAMa, 6cuvKu pabomu

110 pemoHm, npo: unu 3aMAHA, BKAOYUMENHO MOAOPLHKA
u cneyuanHu Hacmpoliku, mpsabsea Oa ce u3sbpWEaAm Ccamo
Om mexHUYU Om OMOpU3UPaHUA cepsu3eH omoden Ha
npouszsodumers.

* BuHaeu u3nonssatime npodykma c docmaseHomo obopyodsaHe.
Pabomama Ha npodykma c 06opydsaHe, Koemo He e d0CMageHo,
Moxe 0a 0osede 00 HeusnpasHoCMU uau 0opu 00 CepuosHU
HapaHABAHUA unu cmbpm. [poussodumenam u eHocumenam
He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU
8 pesynimam Ha U3r107380HeMO HA Hecbomeemcmeauwjo Ha
usuckeaHuama obopyosaHe.
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Model

BGB2200

Tip motor

Singur cilindru, 4 timpi
(OHV), inclinat

Diametru x Cursa

70 x 50 mm

Putere nominald

7,0/ 3600 (hp/rpm)

Max. Putere 7,5/ 3600 (hp/rpm)
Sistem de aprindere | T.C.I.
Capacitatea
rezervorului 4L
de combustibil
Cap. rezerv. de ulei 0,6L
Sistem de pornire Recul
Cilindreea 212 cc
Filtru de aer Tip baie de ulei
Model BGB2200
" Jednocilindriéni, 4-taktni
Tip motora

(OHV) klinasti

Diametru x Cursa

70 x 50 mm

Putere nominald

7,0 /3600 (hp/rpm)

Max. Putere 7,5/ 3600 (hp/rpm)

Sistem de aprindere | T.C.I.

Capacitatea

rezervorului 4L

de combustibil

Cap. rezerv. de ulei 0,6L

Sistem de pornire Povratni

Cilindreea 212 cc

Filtru de aer Tip kupke s uljem
U

Modell BGB2200

Motor tipus iﬁl?:?%eﬁ’w &k alaku

Furat x I6ket 70 x 50 mm

Furat x l6ket 7,0/ 3600 (hp/rpm)

Max. teljesitmény 7,5/ 3600 (hp/rpm)

BORMANN) <G

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore
la designul si specificatiile tehnice ale produsului fdrd notificare
prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd
in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele
descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini
pot viza si alte modele din linia de produse ale producdétorului cu
caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care
tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si
valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau
inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie
efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service
autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat.
Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate
cauza defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau chiar moartea.
Producdtorul si importatorul nu sunt rdspunzdtori pentru
vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.

strirani na stranicama priru¢nika koje drzrte u
gu odnosm na druge modele pro:zvodaceve

&
N
8

3
®
S
P
&
S
Q.
2
8

s isporucenom opremom. Rad
proizvoda s neiskoristenom opremom moZze uzrokovati kvarove ili
Cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za
ozljede i stete nastale uporabom nesukladne opreme.

* A gydrto fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb
vdltoztatdsokat eszkézéljon a termék kialakitdsaban és miszaki
specifikacidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentdsen
befolydsoljdk a termékek teljesitményét és biztonsagdt. A
kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek
a gydrto termékcsalddjanak mds, hasonlo tulajdonsdgokkal
rendelkezé6 modelljeit is érinthetik, és eléfordulhat, hogy az Gn
dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.



Gyujtas rendszer T.C.I.
Uzemanyag-tartaly aL
(irtartalma

E)Iajtartaly 06L
(irtartalma

Inditas rendszer Visszahuzé
Hengerdrtartalom 212 cc

Légsz(ir6 Olajfurdés tipus

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatdsdgdnak, valamint a
garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden javitdsi,
ellendrzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a
specidlis bedllitdsokat is, kizarélag a gydrto hivatalos szervizének
szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék
nem mellékelt felszereléssel torténd lizemeltetése meghibdsoddst,
vagy akdr sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrté és az
importér nem vdllal felel6sséget a nem megfelel6 felszerelés
haszndlatdbdl eredd sériilésekért és kdrokért.

Fuel tank cap
%

Fuel tank e

Engine
switch

Dipstick

Drain plug ="

Oil' plug
Drain‘plug

Exhausting pipe |

% Starting rope

y handle

Drain plug

i
"“Recoil starty

Mufflerg Throttle lever

Air cleaner

Engine switch
(Electric start

., Recoil

L starter
Starting rope handle

Fuel cock

Fuelfiller cap . _

Fuel tank

— (Electric start
type)
. - _ Serial
Drain plug [\ ~“number &
Dipstick engine type

Starting motor

Exhausting pipe
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Safety precautions

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Running the engine in a well-ventilated place, keep it at least one meter away from building walls
or other equipments, keep away from inflammables such as gasoline, matches and so on to avoid
possibility of fire.

e Keep the engine out of reach of children and pets to avoid accidents.

¢ The operator of the engine must be be specially trained.

Refuel in a well-ventilated area with the engine stopped. In the refueling places or where gasoline is
stored, no smoking and any flames or sparks.

Don’t fill the tank during the refuelling process in order to avoid any fuel spilling out. If there is spilled
fuel around, be sure to clean it thoroughly before starting.

Place the engine on a level-working platform to avoid fuel spilling out.

o Make sure the fuel filler cap is tightened securely.

e The exhaust muffler is very hot during running the engine even after the engine stops. Never touch it as
you might get burned. Transport.orstere the engine with it cooling down entirely.

Battery Connection (electric % start.type)

In the case that the specifications of the battery.arex12V and more than 18A.h, connect its positive lead to
the electromagnetic coil while connect its negative lead to engine mount strew, base screw or any place
capable of grounding with the engine well. Make sure the battery leads are connected tightly and no
corrosion is found. If any, eliminate it.

WARNING:

The battery may give off explosive gas, keep sparks, flames and cigarettes away. Charge or use it in an area
with good ventilation. The battery contains sulphonic acid (electrolyte): Contact with skin or eyes may
cause severe burns. Wear protective clothing and a face shield. If electrolyte gets in your skin, rinse with
water; if gets in your eyes, rinse with water at least ISsminutes'and.call a Physician at once. Electrolyte
is poisonous. If swallowed, drink large quantities of water or milk,"and follow,with milk of magnesia or
vegetable oil and call a physician. Keep out of reach of children.

CAUTION: Do not add tap water to the battery instdead ot distilled water, or the battery life will be
shortened.

Do not add distilled water over electrolyte upper level mark, or electrolyte will spill out to corrupt the
engine parts. If so, be sure to wash them away with water.

Make sure not to connect the battery leads in reverse order, or short-circuit or breaker’s cutting may result.

Air cleaner, oil bath type

. The amount is shown as follow:
Before use, add some clean oil into

the oil tank s - maximum

Start relay

Negative

minimum

Positive lead (+)

BORMANN) <G 7
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Inspection before operation

ENGINE OIL

CAUTION:

- Engine oil is a key factor in deciding the engine’s Performace.Do not apply engine oil with additives
or 2-stroke gasoline engine oil, as they haven ‘t enough lubrication, which may shorten the engine’s
service life.

- Check the engine with it stopped on a level ground.

e Do not use 2-stroke oil or detergents-free oil, otherwise the engine life will be shortened.

ﬁ e Use high quality 4-stroke oil that meets or exceeds the SJ classification of the American

Petroleum Association required by American automakers.
e Select oil of suitable viscosity according to the temperature in your area.

The SAE viscosity grade is depicted in the following table (for suggested SAE15W-40 & SAE20W-50 and
their typical operating temperature ranges).

Environmental temperature Oil type
-25°C to +50°C 15W - 40
<15°C to. +55°C 20W - 50

Check

e Ensure that the engine is stopped on.a'lévelground.

e Remove the dipstick and clean it.

e Reinsert the dipstick into the oil filler without scréwing it;.and check oil level.

o If the oil level is too low , add the recommended enginé oil up-to the oil filler neck.
¢ Reinstall the dipstick.

CAUTION: Run with insufficent engine oil may damage the engine severely.

OIL IN THE REDUCTION GEAR BOX ( only for the model equipped with it)
1/2 Reduction gear with an auto-centrifugal clutch.

Brand of the box oil is the same as that of engine oil.
Oil capacity: 0.3 liters for 173F and 177F and 182F and 188F, 0.51 liters for 168F and 168F-1 .

Check the oil lever in the following order:

1. Remove the dipstick and clean it.

2. Reinsert the dipstick without screwing it in, and then check oil level.

3. If the oil level is too low, add the recommended engine oil until it arrives the upper level mark.
4. Reinstall the dipstick.

Dipstick e
Dipstick

=y
Upper mark level

Upper mark level

8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Air cleaner

1. Double-core type

Dismantle the air cleaner housing and check ité filter element, make sure it is clean and intact, otherwise
clean or replace it.

11.Single-core type

The air cleaner housing and check its filter ele-ment, make sure it is clean and intact, otherwise

clean or replace.
Air cleaner housing . Air cleaner housing

e -,
|
== 1

L
i

ol

%

=3

Filter element=__ Filter element =
-

* (Only for
non-sound
type)

11l. Dust-collecting type

1. Dismantle the dust-collecting. hood and check the filter element of  air cleaner
the air cleaner; make sure it is'clean and intact ,otherwise clean or h°”5i.'13
replace. M

2. Check whether there is any dust or dirt’inside the dust-collecting
hood, if any, clear away.

IV. Oil bath-type

1. Dismantle the air cleaner housing and check its core, make sure it.is
clean and intact, otherwise clean or replace.

2. Check oil level and oil quality. If the oil level is too low. ,add .the
recommended engine oil up to oil level mark.

Oil level mark

CAUTION:
Never run the engine without an air cleaner, or severe wear of the
engine may occur.

S
““meFilter element
-

Dust-collecting hood

Fuel and fuel tank

Fuel

The engine must apply unleaded gasoline with an octane number over 86. Using unleaded gasoline will
decrease the possibility of producing carboll deposit and will prolong the engine ‘s service life. Never
apply used or polluted gasoline or a mixture of gasoline with engine oil. Make sure the fuel is free of dirt
and water.

PRO 9
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Gasoline Containing Alcohol

If you decide to use a gasoline containing alcohol (fuel blend). be sure its octane rating is at least as high
as that recommended by the company. There are two types of “gasohol” . One contains ethanol, and the
other contains methanol. Neither gasoline containing more than 10% ethanol nor 5% methanol is allowed
to be used. If methanol content in the fuel blend exceeds 5%. it may bring bad effect on the engine
performance, besides, it may damage metals, rubber and plastic parts.

CAUTION: Handle fuel with care because it changew plastic and painted surface. It is normal when you
hear occasionally lightyspark knock or pinking with the engine running under heavy load.

If “spark knock” or “pinking” occurs at a steady speed under normal load, change brand of gasoline; it Such
phenomena still happens, consult your dealer for help, otherwise the engine may be damaged.

Fuel Tank

Fuel tank capacity according to specifications.

Check

1. Remove the fuel filler cap and check.fuel level. 2. If the fuel level is too low, refuel the tank. Remember
adding fuel not over the fuel filler shoulder.

WARNING:

Gasoline is extremely flammable and-explosive under certain conditions. Refueling in a well-ventilation area
with the engine stopped. Do not smoke-and allow:flames or sparks in the area where gasoline is stored or
where the fuel tank is refueled. DO not overfill thextanki(there should be no fuel in the filler neck).

After refueling, make sure the feel tiller cap.is setting back securely. Be careful not to spill fuel when
refueling. Spilled fuel or fuel vapor may igniteIf any‘fuel is spilled, make sure the area is dry before
starting the engine. Avoid repeated or prolonged contact with skin.orbreathing of fuel vapor. Keep out of
reach of children.

Fuel upper level

e

Starting the engine

1. Push the fuel cock to “ON”.
2. Push the choke lever to “CLOSE”.

NOTE: If the engine is hot, closing the choke is unnecessary.

Fuel cock

Choke lever

CLOSE

b : ’ I Engine switch

10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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3. Move left the throttle lever a little.

4. Start the engine as follows:

a. Hand-operated recoil starter. Push the engine switch to “ON”. Pull slightly the starting rope handle up
until feeling anti-action , and then make a rapid pull.

Engine switch

Engine switch

Electric start type Starti handl
( vpe) arting rope handle (Electric start type)

CAUTION
Releasing tbe handle suddenly may make it hitting the engine. Release the handle slowly conforming
with its recoiling force.

b. Electric starter
Push the engine switch to “START” and'remain there until the engine starts. Once the engine starts. reset
the engine switch to “ON”.

CAUTION
Use the engine switch not more than'5 minutes,each time to avoid damage of the engine. Try once more
10 minutes later after last attempt failures.

Running the engine AT £ U
1. Preheat the engine and push back the choke lever. toOPEN". Choke lever
OPEN
2. Set the throttle lever in proper position to ensure the engine Throttle lever

runs at required velocity.

High speed Low speed

Engine oil alarm

The engine oil alarm is designed to function when the engine oil in the crankcase is insufficient. Lack of
engine oil may damage the engine. Once oil level in the crankcase is too low, the engine oil alarm will stall
the engine automatically to make it free of damage while the engine switch is still at “ON”.

CAUTION:
If cannot restart the engine, check the engine oil level first before go to other check items. BREAKER
(Electric-start type).
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The breaker will cut off automatically to protect the charging Dipstick
circuit of the battery in the case that short circuit or incorrect
connection of the battery poles occurs. The green indicator
in the breaker will jump out with the circuit cutting off. After
finding troubles and troubleshooting, depress the breaker
button to tun the breaker on.

Upper level mark
Operating on mountainous areas

On mountainous areas, the standard mixture ratio is relatively too big so the engine performance may be
impaired while the fuel consumption may increase, besides, too big mixture ratio will pollute the spark plug to
result in starting the engine difficultly. This’ problern can be solved by amending the carburetor technological
status. If always using on highlands with a height above sea level of 1800 meters, ask your dealer for doing the
job. However, the engine power will decrease by about 3.5% with every 305 meters up in height.

CAUTION: Amended engine applicable to highlands may be damaged seriously in area below altitude of
1800 meters for overheating, because its mixture ratio is too small tor operation in low altitude area. In
the case, ask your dealer to recover the engine to its normal technical status.

STOP

In emergency, push the engine switch to “OFF” to stall the engine; Throttle lever
to stop it in normal, do as follows:

1. Push right the throttle lever to the bottom,
2. Push the engine switch to “OFF”.

3. Set the fuel cock to “OFF”.

Fuel cock

Low speed

CAUTION: Sudden stopping at high speed under heavy load is forbidden, otherwise damage will result.

Exhaust control system

With the engine running, carbon monoxibe, oxide of nitrogen and hydrocarbon will produce, and in certain
conditions, oxide of nitrogen and hydrocarbon will react chemically each other to make smoke while carbon
monoxide is toxic, so exhaust control of them is very important. The company decreases the exhaust
emissions by introducing poor-fuel carburetors and other devices into the engine to solve the problem. To
keep the exhaust of your engine with in the standard exhaust emission, pay attention to the following:

1. Maintenance

Maintain the engine periodically in accordance with the maintenance schedule in the manual. The aintenance
schedule is made out on the base of normal use in normal conditions, if using under heavy load, dusty or wet
circumstances or in high temperature, service of -the engine should be done more often.

2. Replacement of Parts

In order to maintain the effectiveness of the original exhaust control system, replacement parts must be
of a quality equivalent to that of the original.
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3. Modifying

Modifying the exhaust control system may make actual exhaust emissions exceeding statutory limit

values. lllegal modifications as such:

a) Dismantle or modify any part of air intake or exhaust system.

b) Modify or take off speed - adjusting connection device or speed adjustment device to result in the
engine’s running beyond the set parameters.

4. Problems affecting exhausting emissions

a. Difficult starting or difficult stopping.

b. Unstable idling.

c. Give off black smoke or too much fuel consumption.
d.Poor ignition sparks or sparks returned.

Once you find any of the above problems, contact your dealer for help.

Maintenance

Maintenance Schedule

i AE e / h [ First month | Each seasons |Every 6 months| Each year
q Y or 20 hrs or 50 hrs or 100 hrs or 300 hrs

Oil Level Check °
Engine Oil

Replace . °

Oil level check °
Reduction gear oil

Replace e °

Check .
Air cleaner Clean ol e1*

Replace o **
Deposit Cup Clean °

Clean, adjust ° °
Spark plug

Replace
Spark eliminator Clean ° o2
Idling Check-adjust o2
Valve clearance Check-adjust o2
Fuel tank & fuel filter |Clean
Fuel supply line Check Every two years (do a replacement if necessary)
Caution:

Use only parts from the company or equivalents in quality; otherwise engine damage may result.

Note:

*: only for inside-ventilating double-core carburetors.

**: only for paper core air cleaners. Every two years or 600 hours later for dust collecting air cleaners.
1: More often than that in the schedule if in dusty circumstances.

2: Should be done by your dealer unless you are specially trained and well equipped with tools.
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WARNING:

Stall the engine before service. If service is required with the engine running, be sure to keep good
ventilation in the area. The exhaust emissions from the engine contain toxic carbon monoxide, inbreathing
of it may result in injury and even death.

Engine oil replacement

(Engine oil)

(Qil in the gearbox)

Fuel filler cap

Drain plug

CAUTION:

A still hot engine is helpful to’drain out the engine oil in the crankcase
rapidly and entirely.

Air cleaner
housing

Paper filter
1. Turn off the oil filler cap an drain plug to drain engine oil thoroughly. element
Reinstall the drain plug and screw in securely:
2. Fill the specified engine oil up to the upper level mark. Zf:r:q"eﬂ'tter
3. Reinstall the oil filler cap.

Only for non-
Engine oil capacity in the reduction gear box is 0,3 /.0;5 litres, engine oil sound type
capacity in the crankcase is 0,6/1.1. litres.
NOTE:
A

Do not dump oil containers or discarded engine oil into rubbish boxes or
onto the ground. For the sake of environmental protection, we suggest
you take in discarded engine oil with a closed container and bring to
local recycling station.

Air cleaner

Pre-air cleaner housing

AIR CLEANER SERVICE hood
A dirty air cleaner may block enough air’s flowing into the carburetor. To ?ﬁﬁﬁ'j';ﬁ;“v'v &' /]
keep the the carburetor in good working conditions, please service the air T
cleaner periodically. If operating the engine inextremely dusty area, the  air guide ./ Paper filter

H -
job should be done more often. i element
Foam filter
- element
WARNING: |
i H P A Dent
Never clean the air cleaner core in gasoline or low flash-point detergents,

. Dust collecting
or explosion may happen. hood

CAUTION:

Never run the engine without an air cleaner, or air with dirt and dust may enter the engine and speed
the engine’s wear.

Unscrew the wing nut, dignantle the air cleaner housing.Check if the two cores are damaged, if so, replace
itith a new one.
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a) Foam filter element: clean with home detergents and arm water(or non-flammable or high flash-point
cleansing solvents) and dry up, then soak in clean engine oil until saturated. Squeeze out excess oil,
otherwise, the enine will discharge smoke in starting stage.

b) Paper filter elanent: knock the core against a solid plane to get rid of accumulated dust or blow out dust
from inside to outside with high-pressure air flow (not more than 30 psi) . Never clean with a brush, as
brushing may orce the dust into the core fiber. If the core is extremely filthy , replace it with a new one.

Dust-collecting type

1. Unscrew the wing nut, dismantle the air cleaner housing, check if the two cores are damaged, if so,
replace it with a new one.

a) Foam filter element: clean with some detergents and warm water or non- flammable or high flash-
point cleansing solvents) and dry up, then soak in clean engine oil until saturated. Squeeze out excess oil,
otherwise, the engine will discharge smoke in starting stage.

b) Paper filter element : knock the core against a solid plane to got rid of accumulated dust or blow out
dust from inside to outside with high-pressure air flow (not more than 30 psi) w.Never clean with a brush,
as brushing may force the dust into the core fiber. If the core is extremely filthy, replace it with a new one.
2. Clean the dust-collecting hood: screw off the three special semi-round screws and remove the
hood,wash parts with water and then'dry up. Reinstall the hood.

CAUTION:

- When reinstalling the dust collecting core air cleaner, make sure to embed the fin on the pre-air
cleaner hood in the dent in the dust-collecting hood.
- Install the air guide in correct order.

Single-core type

1. Remove the wing nut and air cleaner housing. and take out the'filter element.

2. Clean with home detergents (or high flash-point cleansing solvents). and warm water, and dry up.

3. Soak in clean engine oil until saturated; squeeze excess oil,or the engine will exhaust smoke in starting stage.
4. Reinstall the filter element and air cleaner housing.

Oll bath type

1. Remove the nut and air cleaner housing, and take out the filter AJeangf
element. housing

2. Clean with home detergents (or high flash-point cleansing

solvents) and warm water, and dry up. ﬂ
3. Soak in clean engine oil until saturated. Squeeze excess oil, or

the engine will discharge smoke in starting stage. ﬁ

4. Empty the air cleaner housing of oil. Clear away the dust inside with
non-flammable or high flashpoint cleansing solvents, and dry it up.

5. Fill the air cleaner housing with the specified engine oil up to the
standard oil level mark.

6. Reinstail the air cleaner.

Air cleaner
housing ™=

WASHING OF DEPOSIT CUP

Set the fuel cock at “OFF”, disconnect the deposit cup and O-ring.
Wash in non-flammable or high flash-point cleansing solvents, and
then try thern up, at last, reinstall it. Set the fuel cock to “ON” and

Standard oil
check for leaks.

level mark
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WARNING

- Gasoline is extremely flammable and explosive in certain
conditions. Keep cigarette, sparks and open flames away.

- After reinstalling the deposit cup, make sure the area around
the engine is dry enough.

O-ring
Spark plug
- . Deposit
Spark plug type: BPR6ES(NGK) or NHSp LD F6RTC [ " cup

Proper spark plug clearance ensure the engine’s normal running
under no deposit around the spark plug.

Warning: Be careful not to touch the muffler during or just after
running the engine.

1. Remove the spark plug cap.

2. Clear away dirt around the spark plug base.

3. Dismantle the spark plug with a spark plug wrench.

4. Clean with a steel brush. If thednsulater is damaged, replace the
spark plug instead.

. Measure the spark plug clearance with a feeler. The clearance
should be 0,7 ~ 0,8 mm. If adjustmeént is necessary, bend the
side electrode carefully.

. Check if the spark plug gasket is in good eonditions,.or replace
with a new one. Screw on the spark plug-to the bottom:first by
hand and then screw in by a spark plug wrench. if'a new. spark
plug is used, twist 1/2 more turns after impacting thegasket, if
reinstall the original one, just twist 1/8 - 1/4 more turns.

(%2

()]

CAUTION:

- Spark plug wrench
- The spark plug must be tightened securely, or it may become
very hot to damage the engine.
Only use recommended spark plug or the equivalent. Incorrect
heat range of the spark plug may damage the engine.

Carburator idling adjustment

1. Start and preheat the engine until arriving at the normal working temperature.
2. Obtain standard idling by adjusting the throttle fixing screw under the engine’s idling. Standard idling:
1700+ 150rpm

TRANSPORT, STORAGE AND STORAGE REMOVAL
Transport

Transport with the fuel cock turned off. Transport or store the engine when it is cool so as to avoid getting
burns or fire.

CAUTION: Do not incline the engine so as to avoid fuel’s spill. Spilled fuel or fuel vapor may ignite to cause fire.

Storage

If the engine is not kept in use for a long time, be sure to store it properly. Make sure the storage area is
dry and free of dust.
1. Replace engine oil.
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cylinder. Crank the engine up to dis tribute engine oil evenly. Reinstall the spark plug.

w

[EN]

. Disconnect the spark plug. Fill about a spoon of fresh engine oil from the spark plug mount hole into the

. Pull the starting rope slowly until feeling a slight anti-action, and then keep pulling it so as to align the

arrowof the starting sleeve with the hole of the starter. At this time, both the inlet and outlet valves are
closed so help prevent the engine inside from rusting.
4. Electric starter: disconnect the battery and store in dry and cool area. Charge once every month.

5. Cover the engine so keep dust away.

Drain plug

Removal from storage

Before reusing, service the engine i ‘accordance with the instruction of the table.

Align the arrow of the
starting sleeve with
the hole in the starter

pE— % 2N

Service item

Within one month

None

One - two months

Drain out original fuel of the fuel tank and refuel

Two month - one year

Drain.out.original fuel of the fuel tank and refuel
Drain out fuel in the carburetor 1
Empty thedeposit cup 2

Above one year

Drain out original fuel of the fuel tank and refuel
Empty.thefuel cup in the carburetor 1
Empty the deposit cup 2

1. Screw off the drain plug and drain out fuel in the carburetor.
2. Turn off the engine switch first,disconnect the déposit cup~and empty it. Note: for the sake of
environmental protection, we recomment to fill the discarded fuel.into@ closed container and bring to

local recyling station. Never pour freely.

WARNING:

Fuel is extremely flammable and explosive under certain conditions. Keep cigarette, open flames and

sparks away from operating site.

TROUBLESHOOTING
Difficulty starting the engine

1. By using recoil starter

compression
2. Not normal
spark
. Fuel system functionality
. Fuel supply not smooth or
no fuel smooth

spark plug

s w

- Air vent in the fuel filler cap is clogged

- Fuel cock is clogged

- Improper or clogged main oil flow hole

- Need valve is not closed properly or start
hole clogged

- Float is damaged or sticking

Problem Cause Solution
- Fill fuel, open fuel cock
1. Not normal cylinder - Not enough fuel in fuel tank - Dredge air vent

- Clean first and then dredge

-Readjust or clean,
through

- Dismantle needle valve and repair,

clean, blow
- to get through
- Repair float

blow to get

BORMANN) <G
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1. Not normal cylinder - Replace
compression . X . - Replace
2. Not Eormal spark plug - Fuel is too filthy or deteriorated - Dre’:in extra fuel, dry up spark plug
- There is water in fuel !
spark - Too much fuel in engine electrodes
3. Fuel system functionality - Select proper fuel brand
- Wrong fuel brand X X
4. Fuel supply not smooth or corresponding with
no smooth fuel - the requirements.
1. Not normal cylinder
compression - Too much carbon deposit and dirt
2. Not normal fuel supply around electrodes - Clear dirt or any deposits
3. Normal high - pressure - Electrodes or insulators are seriously - Replace spark plug
coil spark damaged - Adjust to proper value
4. Spark plug is in bad - Improper electrodes gap
conditions

1. Not Normal cylinder
compression

1. Poor cylinder compression
. Not normal fuel supply
3. Not normal ignition

N

<Piston ring is worn or over wear limit

- Piston ring is.broken

- Piston ring is sticking

- Spark plug not installed, tightened /
without gasket

- Air leakage'between cylinder block &
cylinder head

2. Not normal fuel supply - ng‘h'pressyr.e coil is damaged - Replace
: . - Ignition coil is damaged - Replace
3. No high pressure coil spark - Magneto loses maghetism Cpap e
4. Not normal spark plug g 8 p
function
- Replace
- Replace

- Clear up carbon fouling

- Tighten with a gasket in

- Check cylinder gasket and the
flatness of the surface by which
cylinder block contacting with
cylinder head, tighten cylinder
head bolts in stipulated order to
stipulated torque.

WARNING:

- When testing the spark plug never hold the high voltage.wire of the spark plug with wet hands.
- Make sure there is not spilled fuel outside the engine and that the spark plug isn’t dipped with fuel.
- To prevent fire, keep sparks far away from.the spark plug mount hole:

Low gasoline engine output power

Problem

Cause ‘T P

4

Solution

When turning throttle greater,
speed increase responds
slowly or speed is decreased
or even engine stops running.

- Air in fuel line onfuel
line clogged

adjusted properly

- Ignition system
8 Y - In carburetor, needle

- Fuel supply

system flow hole clogged

- Incorrect ignition time

- Main oil flow hole is not

valve hole and main oil

- Fill fuel, open fuel cock

- Dredge air vent

- Clean first and then dredge

- Readjust or clean, blow to get
through

- Dismantle needle valve and

- Fuel cock is clogged up repair, clean, blow to get
through
- Too much carbon - Repair float
deposit in combusting P
chamber
Gasoline engine cannot run smoothly
Problem Cause Solution

Engine is pinking

- Piston, cylinder or piston ring is worn
excessively

- Piston pin and piston pin hole are worn

- Tie rod small head is worn excessively

- Roller bearing for crankshaft main shaft is worn

- Replace worn parts

- Replace piston or piston pin
- Replace tie rod

- Replace roller bearing

18
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Abnormal combustion

- Engine is too hot

- Too much carbon deposit in combustion
chamber

- Improper gasoline brand or low gasoline
quality

- Shoot trouble
- Clear away
- Replace with qualified gasoline

Engine cannot start because - There is water in float chamber - Clean
of spark lacking - Improper spark plug electrodes clearance - Adjust
Engine stops suddenly when running
Problem Cause Solution
- Fuel is used up - Refill fuel
. - Check fuel line and dredge
- Fuel supply - Carburetor is clogged - Repair
system - Float is leaking X
- Needle valve sticks - Dl_sm_antle_ﬂoat chamber &
Stops suddenly eliminate it
when running
- Spark plug is struck
- Ignition through, or short - Replace spark plug
- system circuited by carbon
deposit

Gasoline engine is excessively hot

Problem

Tcase

Solution

Gasoline engine is excessively
hot

- Improper ignition time

- Insufficient fuel supply

- Exhaust pipe is blocked up

- Flow guard is leaking

- Dirt or something like thisfillip.among air
cooling fins

- Cooling fan is loosen, losing function

- Tie rod deformation makes piston‘and

- Adjust ignition advance angle
properly

- Refill engine oil

- Dredge exhaust pipe

- Repair damaged part

~Clear away dirt

= Reinstall well

- Replace tie rod

cylinder bushing side wear.

Note: the gasoline engine should run under a certain temparature. Geneérally, permitting temperature
at the flow guard outlet is between 80 - 110°C, while the temperature of/the crankcase is about 60°C
under the magneto. If the temperature surpasses the limits'it.is an indication that the gasoline engine

is excessively hot.

Abnormal noise when the engine is running

Problem

Cause

Solution

There is noise of beating

- Piston, piston ring or cylinder is worn

- Tie rod or piston pin and piston pin hole is
worn

- Crankshaft main bearing is worn

- Piston ring is broken

- Replacement of worn parts

Metallic type noise

- Too much carbon deposit in combustin
chamber

- Too small electrode clearance of spark plug

- Engine is flooded with fuel

- Improper fuel brand

- Engine is excessively hot

- Clear away carbon deposit

- Adjust electrode clearance
properly

- Check relative parts such as
carburetor

- Replace fuel

- Find the cause and eliminate it

Other type
of noise

- Improper valve clearance
- Fly wheel is not connected with crankshaft
tightly

- Readjust valve clearance

properly
- Connect tightly

BORMANN) <G
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Tappo del serbatoio del carburante
h

Pulitore d'aria

Serbatoio
carburante ™=,

Candela di
Motore la accensione

interruttore

Asta di dell'olio
livello Tappo
Tappo .= di scarico .
di scarico Scarico
- o K Le g
Tubo di i.carlco Scaricos pulitore daria eva dellacceleratore
i
'l." Awvio maniglia in
Interruttore
del! motore
Candela di S
accensione
Leva dello starter . b . Aviamento
Tappo di . ! Corda di partenza
scarico Rubinetto del carburante maniglia
Tappo delserbatoio del e

carburante Scarico
Serbatoio del -

carburante

Motore di
avviamento
(tipo di
avviamento
elettrico)

Numero di
T di L serie
appo di scarico Tipo di

|
Asta di livello motore

Precauzioni per la sicurezza

delle avvertenze e delle istruzioni pué causare danni all’'unita, lesioni fisiche e/o danni

@ Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell’uso. La mancata osservanza
alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

=

. Far funzionare il motore in un luogo ben ventilato, tenerlo ad almeno un metro di distanza da pareti di
edifici o altre attrezzature, tenerlo lontano da sostanze infiammabili come benzina, fiammiferi e cosi via
per evitare la possibilita di incendi.

2. Tenere il motore fuori dalla portata di bambini e animali domestici per evitare incidenti.

. Loperatore del motore deve avere una formazione specifica.

4. Effettuare il rifornimento in un’area ben ventilata e a motore fermo. Nei luoghi di rifornimento o in cui &

conservata la benzina, e vietato fumare e non si devono provocare fiamme o scintille.

5. Non riempire il serbatoio durante il rifornimento per evitare che il carburante fuoriesca. In caso di

fuoriuscita di carburante, assicurarsi di pulirlo accuratamente prima dell’avviamento.

6. Collocare il motore su una piattaforma di lavoro in piano per evitare la fuoriuscita del carburante.
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7. Assicurarsi che il tappo del serbatoio sia ben serrato.

8. La marmitta di scarico € molto calda durante il funzionamento del motore, anche dopo il suo arresto.
Non toccarla mai per non rischiare di scottarsi. Trasportare o immagazzinare il motore con il motore
completamente raffreddato.

Collegamento della batteria (Solo per i modelli dotati di avviamento elettrico)

Nel caso in cui le specifiche della batteria siano di 12 V e pit di 18 A.h, collegare il cavo positivo alla bobina
elettromagnetica e il cavo negativo al supporto del motore, alla vite di base o a qualsiasi altro punto in
grado di collegarsi a massa con il motore. Assicurarsi che i cavi della batteria siano collegati saldamente e
che non vi sia corrosione. Se presente, eliminarla.

ATTENZIONE: La batteria puo emettere gas esplosivi; tenere lontano scintille, fiamme e sigarette.
Caricare o utilizzare la batteria in un’area con una buona ventilazione. La batteria contiene acido solfonico
(elettrolita). Il contatto con la pelle o con gli occhi puo causare gravi ustioni. Indossare indumenti protettivi
e una protezione per il viso. Se I'elettrolito entra nella pelle, sciacquare con acqua; se entra negli occhi,
sciacquare con acqua per almeno IS minuti e chiamare subito un medico. Lelettrolito e velenoso. In caso
di ingestione, bere grandi quantita.di acqua o di latte e, in seguito, latte di magnesia o olio vegetale e
chiamare un medico. Tenere fuori'dallasportata dei bambini.

ATTENZIONE: non aggiungere allasbattéria acqua di rubinetto anziché acqua distillata, per non ridurre la
durata della batteria. Non aggiungere acqua distillata oltre il livello superiore dell’elettrolito, altrimenti
I'elettrolito potrebbe fuoriuscire e danneggiare le parti del motore. In tal caso, assicurarsi di lavarle via con
acqua.

Assicurarsi di non collegare i cavi della batteria‘in ordine inverso, per non incorrere in un cortocircuito o nel
taglio dell’interruttore.

Filtro aria, tipo a‘bagno d’olio

Prima dell’'uso, aggiungere un po’ di L'importo & indicato come segue:
Awvio del relé olio pulito nel'serbatoio dell’olio.
%,

X - massimo

Carico
negativo(-)

Ispezione prima del funzionamento
OLIO MOTORE
ATTENZIONE:
- Non utilizzare olio motore con additivi o olio per motori a benzina a 2 tempi, perché non hanno una

lubrificazione sufficiente e possono ridurre la durata del motore.
- Controllare il motore fermo su un terreno pianeggiante.
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e Non utilizzare olio per motori a 2 tempi o olio privo di detergenti, altrimenti la durata del

motore risultera ridotta.
/ : \ e Utilizzare olio per motori a 4 tempi di alta qualita che soddisfi o superi la classificazione SJ
dell’American Petroleum Association richiesta dalle case automobilistiche americane.
e Selezionare un olio con viscosita adeguata alla temperatura della propria zona.

Il grado di viscosita SAE é riportato nella tabella seguente (per SAE15W-40 e SAE20W-50 consigliati e i loro
intervalli di temperatura di esercizio tipici).

Temperatura ambiente Tipo di olio
Da-25°Ca+50°C 15W - 40
Da-15°Ca+55°C 20W - 50

Controllo

1. Assicurarsi che il motore sia fermo su un terreno pianeggiante.

2. Rimuovere I'astina di livello e pulirla.

3. Reinserire I'astina di livello nel serbatoio dell’olio senza avvitarla e controllare il livello dell’olio.

4. Se il livello dell’olio e troppo basso, aggiungere I'olio motore raccomandato fino al collo del serbatoio.
5. Reinstallare I'astina di livello:

ATTENZIONE: L'uso di olio motore insufficiente puo danneggiare gravemente il motore.

OLIO NELLA SCATOLA DEL CAMBIO (solo'per il.modello che ne & provvisto)
Riduttore con frizione centrifuga automatica.
Il tipo di olio della scatola & lo stesso dell’olio motore.

Capacita dell’olio: 0,3 litri per i modelli 173F, 177F,182F.€ 188F, 0,51 litri per il modello 168F (in ogni caso,
per il motore specifico vale quanto indicato nelle specifiche'6riginalixdel presente manuale).

Controllare la leva dell'olio nell’'ordine seguente:

1. Rimuovere l'astina di livello e pulirla.

2. Reinserire I'astina di livello senza avvitarla, quindi controllare il livello dell’olio:

3. Se il livello dell'olio e troppo basso, aggiungere l'olio motore consigliato fino a raggiungere il livello
superiore marchio.

4. Reinstallare I'astina di livello.

Asta di livello .
Asta di livello

gy
Marchio di livello
superiore

marchio di livello superiore
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Pulitore d’aria

1. Tipo a doppio nucleo

Smontare I'alloggiamento del filtro dell’aria e controllare I'elemento filtrante, verificando chesia pulito e
intatto, altrimenti pulirlo o sostituirlo.

1. Tipo a nucleo singolo

Controllare l'alloggiamento del filtro dell’aria e verificare che I'elemento filtrante sia pulito e intatto,
altrimenti pulirlo o sostituirlo.

Alloggiamento del
filtro dell’aria "\--__\_

Alloggiamento del
filtro dell'aria

- -
& R
=== 1
Vo %
Elemento filtrante =_ Elemento filtrante =
(Solo per
[} = tipo non
3 sonoro)

111. Tipo di raccolta della polvere
1. Smontare la cappa di raccolta‘della polvere e controllare I'elemento Coperchio del
filtrante del filtro dell’aria; verificare che sia‘pulito e intatto, altrimenti filtro dellaria
pulirlo o sostituirlo. o
2. Controllare se all’'interno della cappa.di raccolta della polvere c’e
polvere o sporcizia; se c’e, rimuoverla:
Schiuma
IV. Tipo a bagno d’olio
1. Smontare I'alloggiamento del filtro dell’aria e controllarne il nucleo,
verificando che sia pulito e intatto, altrimenti pulirlo o sostituirlo:
2. Controllare il livello e la qualita dell’olio. Se il livello dell'clio & troppo
basso, aggiungere I'olio motore raccomandatefino al segno del livello “./Segno del livello dell’olio
dell’olio.

ATTENZIONE:
Non far mai funzionare il motore senza filtro dell’aria, altrimenti. si
potrebbe verificare una grave usura del motore.

S,
““m.Elemento filtrante
e

Cappa di raccolta della polvere

Carburante e serbatoio

Carburante

Per il motore e necessario utilizzare benzina senza piombo con numero di ottani superiore a 86. L'uso di
benzina senza piombo riduce la possibilita di formazione di depositi carboniosi e prolunga la durata del
motore. Non utilizzare mai benzina usata, benzina non pulita o miscele di benzina e olio motore.
Assicurarsi che il carburante sia privo di impurita e acqua.
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Benzina contenente alcool

Se decidete di utilizzare una benzina contenente alcol (miscela), assicuratevi che il suo numero di ottani
sia almeno pari a quello raccomandato dall’azienda. Esistono due tipi di “gasolio”. Uno contiene etanolo e
I'altro contiene metanolo. Non é consentito utilizzare benzina contenente piu del 10% di etanolo o del 5%
di metanolo. Se il contenuto di metanolo nella miscela di carburante supera il 5%, puo avere effetti negativi
sulle prestazioni del motore e danneggiare metalli, gomma e parti in plastica.

ATTENZIONE: Maneggiare il carburante con cura perché altera le superfici in plastica e verniciate. E
normale che si sentano di tanto in tanto dei leggeri colpi di scintilla o degli scricchiolii quando il motore &
in funzione con un carico pesante.

Se si verificano fenomeni di “spark knock” o “pinking” a velocita costante sotto carico normale, cambiare
marca di benzina; se tali fenomeni si verificano ancora, rivolgersi al concessionario per assistenza,
altrimenti il motore potrebbe subire danni.

Serbatoio del carburante

Capacita del serbatoio del carburante secondo le specifiche.

Controllo

1. Rimuovere il tappo del serbatoioecontrollare il livello del carburante.
2. Se il livello del carburante e troppo,basso, rifornire il serbatoio. Ricordarsi di aggiungere il carburante
non sopra la spalla del bocchettone di rifornimento.

ATTENZIONE:

La benzina & estremamente inflammabile ed esplosiva in determinate condizioni. Effettuare il rifornimento
in un’area ben ventilata e a motore fermo. Non fumare e non lasciare flamme o scintille nell’area in cui &
conservata la benzina o in cui si effettua il.rifornimento:Non riempire eccessivamente il serbatoio (non
deve esserci carburante nel bocchettone).

Dopo il rifornimento, accertarsi che il tappo del.serbateio sia*ben fissato. Fare attenzione a non versare
il carburante durante il rifornimento. Il carburante.versato o i vapori di carburante possono incendiarsi.
In caso di fuoriuscita di carburante, accertarsi che I'area sia“asciutta.prima di avviare il motore. Evitare il
contatto ripetuto o prolungato con la pelle o la respirazione dei vaporindel.carburante. Tenere fuori dalla
portata dei bambini.

Livello superiore del carburante

Avvio del motore

1. Spingere il rubinetto del carburante su “ON”.
2. Spingere la leva dello starter su “CLOSE”.

NOTA: Se il motore e caldo, non & necessario chiudere lo starter.

Rubinetto del

Leva dello starter carburante
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3. Spostare leggermente la leva dell'acceleratore verso sinistra.

4. Awviare il motore come segue:

a. Avviamento manuale. Spingere I'interruttore del motore su “ON”. Tirare leggermente la maniglia della fune
di avviamento verso l'alto fino ad avvertire una sensazione di anti-azione, quindi tirare rapidamente.

Interruttore del motore

Interruttore del motore

(Tipo di avviamento elettrico) terruttore .
(tipo di avviamento elettrico)

Maniglia di avviamento a fune

ATTENZIONE
Rilasciando improvvisamente I'impugnatura si rischia di urtare il motore. Rilasciare I'impugnatura
lentamente, rispettando la sua forza di richiamo.

b. Avviamento elettrico
Spingere 'interruttore del motore su “START” e mantenerlo finché il motore non si avvia. Una volta avviato
il motore, riportare I'interruttore del motore su “ON”.

ATTENZIONE
Utilizzare I'interruttore del motore'per non pit di'5 minuti ogni volta per evitare di danneggiare il motore.
Riprovare 10 minuti dopo il fallimento.dell’ultimo tentativo.

Funzionamento del motore N :\
1. Preriscaldare il motore e spingere indietro la leva.dello'starter Leva dello starter

su “OPEN".

2. Regolare la leva dell’acceleratore nella posizione corretta per
garantire che il motore funzioni alla velocita richiesta.

‘.‘? Alta velocita Bassa velocita

Allarme olio motore

L'allarme olio motore e progettato per funzionare quando I'olio motore nel carter é insufficiente. La
mancanza di olio motore puo danneggiare il motore. Quando il livello dell’'olio nel carter & troppo basso,
I'allarme olio motore arresta automaticamente il motore per evitare che si danneggi mentre l'interruttore
del motore & ancora su “ON”.

ATTENZIONE:

Se non si riesce a riavviare il motore, controllare il livello dell’'olio motore prima di procedere ad altri controlli.
BREAKER (tipo di avviamento elettrico). Linterruttore si interrompe automaticamente per proteggere
il circuito di carica della batteria in caso di cortocircuito o di collegamento errato dei poli della batteria.
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Lindicatore verde dell'interruttore si spegne con 'interruzione
del circuito. Dopo aver individuato i problemi e risolto i
problemi, premere il pulsante dell’interruttore per attivare
I'interruttore.

Asta di livello

Operare in aree montane

Nelle zone montane, il rapporto di miscela standard é relativamente troppo elevato, per cui le prestazioni
del motore possono essere compromesse e il consumo di carburante puo aumentare; inoltre, un rapporto
di miscela troppo elevato inquina la candela erende difficile I'avviamento del motore. Questo problema
puo essere risolto modificando lo stato tecnologico del carburatore. Se si utilizza sempre su altipiani con
un’altezza sul livello del mare di 1800 metri, chiedere al concessionario di eseguire il lavoro. Tuttavia, la
potenza del motore diminuira di circa il 3,5% ogni 305 metri di altezza.

ATTENZIONE: Il motore modificato applicabile agli altipiani puo essere seriamente danneggiato in zone al di
sotto dei 1800 metri di altitudine per surriscaldamento, in quanto il rapporto di miscela & troppo piccolo per
il funzionamento in zone a bassa altitudine. In questo caso, chiedere al rivenditore di riportare il motore alle
sue normali condizioni tecniche.

STOP Leva dell’

acceleratore

In caso di emergenza, spingere l'interruttore del motore su “OFF”
per arrestare il motore; per arrestarlo in condizioni normali,
procedere come segue:

1. Spingere la leva dell’acceleratore a destra fino in fondo.

2. Spingere l'interruttore del motore su “OFF”.

3. Posizionare il rubinetto del carburante su “OFF”.

Rubinetto del carburante

Levadellavalvola afarfalla___

Bassa velocita

ATTENZIONE: E vietato I’'arresto improvviso ad alta velocita sotto carico pesante, per evitare danni.

Sistema di controllo dello scarico

Quando il motore & in funzione, si producono monossido di carbonio, ossido di azoto e idrocarburi; in
determinate condizioni, I'ossido di azoto e I'idrocarburo reagiscono chimicamente tra loro producendo fumo,
mentre il monossido di carbonio & tossico, per cui il controllo dei gas di scarico € molto importante. L'azienda
riduce le emissioni di scarico introducendo nel motore carburatori a basso consumo e altri dispositivi per
risolvere il problema. Per mantenere i gas di scarico del vostro motore entro i limiti di emissione standard,
prestate attenzione a quanto segue:

1. Manutenzione

Eseguire la manutenzione periodica del motore secondo il programma di manutenzione riportato nel
manuale. Il programma di manutenzione é stato redatto sulla base di un utilizzo normale in condizioni
normali; in caso di utilizzo con carichi pesanti, in condizioni di polvere o umidita o a temperature elevate, la
manutenzione del motore deve essere effettuata piu spesso.
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2. Sostituzione di parti

Per mantenere l'efficacia del sistema di controllo dei gas di scarico originale, i pezzi di ricambio devono
essere di qualita equivalente a quella dell’originale.

3. Modifica

La modifica del sistema di controllo dei gas di scarico puo far si che le emissioni effettive dei gas di scarico
superino i valori limite previsti dalla legge. Modifiche illegali in quanto tali:

a. Smontare o modificare qualsiasi parte del sistema di aspirazione dell’aria o di scarico.

b. Modificare o togliere la velocita - regolando il dispositivo di connessione o il dispositivo di regolazione
della velocita per far si che il motore funzioni oltre i parametri impostati.

4. Problemi di emissioni di gas di scarico

a. Difficolta di avviamento o di arresto.

b. Funzionamento al minimo instabile.

c. Emette fumo nero o consuma troppo carburante.
d. Accensione scarsa o scintille rientrate.

Se si riscontra uno dei problemi sopra descritti, rivolgersi al rivenditore per ottenere assistenza.

Manutenzione

Programma di manutenzione

ni® | Primo mese | Ogni stagione | Ogni 6 mesi | Ogni anno
Voce / Frequenza \ 8 8 8 8
020 ore 050 ore 0 100 ore 0300 ore
Controllo del
) livello dell olio R
Olio motore
Sostituire ° °
Controllo del
) ) ) livello dell’ olio °
Olio per riduttori
Sostituire ° °
Controllo .
Pulitore d’aria Pulito o] o1*
Sostituire o **
Coppa di deposito Pulito °
f:lg;/zione ° °
Candela di accensione |8
Sostituire
Eliminatore di scintille |Pulito ° o2
Il funzionamento al Controllo/ o2
minimo regolazione
. Controllo/
Gioco delle valvole regolazione o2
Serbatoio e filtro del pulito
carburante
Linea di alimentazione Controllo Ogni due anni (se necessario, effettuare una sostituzione)
del carburante

ATTENZIONE:
Utilizzare solo ricambi dell’azienda o di qualita equivalente; in caso contrario si possono verificare danni
al motore.

Nota:

*: solo per carburatori a doppio nucleo con ventilazione interna.

**: solo per i depuratori d’aria con nucleo in carta. Ogni due anni o dopo 600 ore per i depuratori d’aria a
raccolta di polvere.
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1: Pili spesso di quanto previsto dal programma se in circostanze polverose.
2: Deve essere eseguita dal rivenditore, a meno che non siate appositamente addestrati e ben equipaggiati
con gli strumenti.

ATTENZIONE:

Prima della manutenzione, arrestare il motore. Se & necessario eseguire la manutenzione con il motore acceso,
assicurarsi di mantenere una buona ventilazione nell'area. Le emissioni di scarico del motore contengono
monossido di carbonio tossico, | a cui inalazione puo provocare lesioni e persino la morte.

Sostituzione dell’'olio motore

(Olio motore)
(Olio nel cambio)
Tappo del serbatoio del carburante

.

Tappo di scarico

ATTENZIONE:

Un motore ancora caldo e utile _per scaricare rapidamente e
completamente l'olio del motore nel carter.

Alloggiamento
del filtro
dell’aria

1. Togliere il tappo di riempimento dell’oliofe il tappo di scarico per Elemento

scaricare completamente l'olio del motore. Reinstallare il tappo di

scarico e avvitarlo saldamente. Elemento

2. Riempire I'olio motore specificato fino al segno.di livello superiore. ﬁlthr_ante in
schiuma
3. Reinstallare il tappo di riempimento dell’olio.
PN AT . N - Solo per il
La capacita dell'olio motore nella scatola del riduttore & di 0;3 / 0,5 litri; quella tipo non
del carter & di 0,6/1.1 litri. sonoro

NOTA:

Non gettare i contenitori dell’olio o I'olio motore esausto nei cassonetti® %,
della spazzatura o sul terreno. Per la tutela dell’lambiente, si.consiglia.d

i raccogliere I'olio motore esausto in un contenitore chiuso e di portarlo
alla stazione di riciclaggio locale.

SERVIZIO DI PULIZIA DELLARIA

Allogg_iamento
Un filtro dell’aria sporco pud impedire il flusso dell’aria nel carburatore. Cappa del filtro del filtro d;:;
Per mantenere il carburatore in buone condizioni di funzionamento, P
pulire il filtro dell’aria a intervalli regolari. Se il motore viene utilizzato in vite rotonda

un ambiente molto polveroso, questa operazione dovra essere eseguita -

pit frequentemente. ) Elemento
Guida aerea | filtrante in
=~ carta
ATTENZIONE: Elemento
. L. . . ) . filtrante in
Non pulire mai il nucleo del filtro dell’aria con benzina o detergenti a - schiuma

basso punto di inflammabilita, per non incorrere in esplosioni.
Ammacgatura

Cappa di
raccolta
della polvere

ATTENZIONE:

Non far mai funzionare il motore senza un filtro dell’aria, altrimenti I'aria con sporco e polvere potrebbe
entrare nel motore e accelerarne l'usura.

Svitare la farfalla, scollegare I'alloggiamento del filtro dell’aria. Controllare se i due nuclei sono danneggiati
e, in caso affermativo, procedere alla sostituzione.
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a) Elemento filtrante in schiuma: pulire con detergenti domestici e acqua (o solventi detergenti non
infiammabili o ad alto punto di inflammabilita) e asciugare, quindi immergere in olio motore pulito fino a
saturazione. Spremere l'olio in eccesso, altrimenti il filtro scarica fumo in fase di avviamento.

b) Filtro di carta: battere il nucleo contro un piano solido per eliminare la polvere accumulata o soffiare
la polvere dall’interno verso I'esterno con un flusso d’aria ad alta pressione (non piu di 30 psi). Non pulire
mai con una spazzola, poiché la spazzolatura potrebbe far penetrare la polvere nella fibra del nucleo. Se il
nucleo & estremamente sporco, sostituirlo con uno nuovo.

Tipo di raccolta della polvere

1. Svitare il dado ad alette, smontare I'alloggiamento del filtro dell’aria, controllare se i due nuclei sono
danneggiati, in tal caso sostituirli con uno nuovo.

a) Elemento filtrante in schiuma: pulire con alcuni detergenti e acqua calda o con solventi non infiammabili
o ad alto punto di inflammabilita) e asciugare, quindi immergere in olio motore pulito fino a saturazione.
Spremere l'olio in eccesso, altrimenti il motore scarichera fumo in fase di avviamento.

b) Elemento filtrante in carta: battere il nucleo contro un piano solido per eliminare la polvere accumulata
o soffiare la polvere dall’interno verso I'esterno con un flusso d’aria ad alta pressione (non superiore a 30
psi) w. Non pulire mai con una spazzola, poiché la spazzolatura potrebbe forzare la polvere nella fibra del
nucleo. Se il nucleo & estremamente sporco, sostituirlo con uno nuovo.

2. Pulire la cappa di raccolta della polvere: avvitare le tre viti speciali semitonde e rimuovere la cappa,
lavare le parti con acqua e poi asciugare. Reinstallare la cappa.

ATTENZIONE:

- Quando si reinstalla il filtro dell’aria con nucleo diraccolta della polvere, assicurarsi di incastrare I'aletta del
cappuccio del prefiltro nel’lammaccatura del cappuccio diraccolta della polvere.
- Installare la guida dell’aria nell'ordine corretto.

Tipo a nucleo singolo

1. Rimuovere il dado ad alette e I'alloggiamento del filtro delVaria ed€strarre I'elemento filtrante.

2. Pulire con detergenti domestici (o solventi ad alto punto di infiammabilita) e.acqua calda, quindi asciugare.

3. Immergere in olio motore pulito fino a saturazione; spremere I'olio‘in eccesso, altrimenti il motore emettera
fumo in fase di avviamento.

4. Reinstallare I'elemento filtrante e I'alloggiamento del filtro dell’aria.

Tipo di bagno d’olio

1. Rimuovere il dado e l'alloggiamento del filtro dell’aria ed estrarre A"°gg;2’|“;|’t‘:g
I'elemento filtrante. dellaria

2. Pulire con detergenti domestici (o solventi ad alto punto di
infiammabilita) e acqua calda, quindi asciugare.

3. Immergere l'olio motore pulito fino a saturarlo. Spremere l'olio in piuma ,..-f@
eccesso, altrimenti il motore scarichera fumo in fase di avviamento.

4. Svuotare l'alloggiamento del filtro dell'aria dall'olio. Eliminare la
polvere all'interno con solventi detergenti non inflammabili o ad
alto punto di infiammabilita e asciugare.

5. Riempire l'alloggiamento del filtro dellaria con l'olio motore Alloggiamento
specificato fino al segno del livello standard dell'olio. fiieelufjlatrrig

6. Rimontare il filtro dell’aria. =

Schiuma
£

LAVAGGIO DELLA TAZZA DI DEPOSITO

Posizionare il rubinetto del carburante su “OFF”, scollegare la
coppa di deposito e I'Oring. Lavare con solventi detergenti non
infiammabili o ad alto punto di infiammabilita, quindi provare e
infine reinstallare. Posizionare il rubinetto del carburante su “ON”
controllare che non vi siano perdite.

Schiuma * Segno di

livello dell’
olio standard
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ATTENZIONE

-La benzina & estremamente infiammabile ed esplosiva in
determinate condizioni. Tenere lontano da sigarette, scintille e
fiamme libere.

- Dopo aver reinstallato la coppa di deposito, accertarsi che I'area

intorno a | motore sia sufficientemente asciutta. O-ring

|
Candela di accensione - "i? y E II -,li 1 Tazza di
A = il deposit
Tipo di candela: BPR6ES (NGK) o NHSp LD FE6RTC =E { LR L Ci. il

Il corretto gioco della candela garantisce il normale funzionamento =
del motore in assenza di depositi intorno alla candela.

Attenzione: Prestare attenzione a non toccare il muflone durante o Chiave per candele
subito dopo il funzionamento del motore.

1. Rimuovere il cappuccio della candela.

2. Eliminare la sporcizia intorno alla base della candela.

3. Smontare la candela con una chiave per candele.

4. Pulire con una spazzola d’acciaio., Se lisolante e danneggiato,
sostituire la candela.

5. Misurare il gioco della candelas<conyuno spessimetro. Il gioco

dovrebbe essere di 0,7 ~ 0,8 'mm. Se\énecessaria una regolazione,

piegare accuratamente l'elettrodo laterale: 6.7+ 08 mm

Controllare se la guarnizione della‘candela e in buone condizioni o

sostituirla con una nuova. Avvitare la candela‘sul fondoprima a mano

e poi con una chiave per candele. se si usa una candela'nuova, fare

1/2 giri in piti dopo I'impatto con la guarnizione, se si reinstalla quella

originale, basta fare 1/8 - 1/4 di giro in pil..

o

ATTENZIONE:

- Chiave per candele
-la candela deve essere serrata saldamente, altrimenti
potrebbe diventare molto calda e danneggiare il motore.

Utilizzare solo la candela di accensione raccomandata o€quivalente:
Un intervallo di calore errato della candela puo danneggiare il motore.

Regolazione del minimo del carburatore : ' ‘ N/

1. Avviare e preriscaldare il motore fino a raggiungere la normale temperatura di esercizio.
2. Ottenere il minimo standard regolando la vite di fissaggio dell’acceleratore sotto il minimo del motore.
Minimo standard: 1700 150 giri/min.

TRASPORTO, STOCCAGGIO E RIMOZIONE DEL MAGAZZINO

Trasporto

Trasportare il motore con il rubinetto del carburante spento. Trasportare o riporre il motore quando &
freddo per evitare ustioni o incendi.

ATTENZIONE: Non inclinare il motore per evitare la fuoriuscita di carburante. Il carburante versato o i vapori di
carburante possono incendiarsi e provocare un incendio.

Immagazzinamento

Se il motore non viene utilizzato per lungo tempo, & necessario conservarlo correttamente. Assicurarsi che
I'area di stoccaggio sia asciutta e priva di polvere.

1. Sostituire I'olio motore.

2. Scollegare la candela. Riempire circa un cucchiaio di olio motore fresco dal foro di montaggio della
candela nel cilindro. Far girare il motore per distribuire uniformemente I'olio motore. Reinstallare la
candela.
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. Tirare lentamente la fune di avviamento fino ad avvertire una leggera azione contraria, quindi continuare a
tirarla in modo da allineare I'arco del manicotto di avviamento con il foro del motorino di avviamento. A questo
punto, le valvole di aspirazione e di scarico sono chiuse per evitare che il motore si arrugginisca all’'interno.

4. Avviamento elettrico: scollegare la batteria e conservarla in un luogo asciutto e fresco. Caricare una
volta al mese.

. Coprire il motore per evitare la polvere.

w

w

Allineare la freccia del
manicotto di
avviamento con il
foro del dispositivo di
— avviamento.

Tazza di

T di scari
appo di scarico deposito

Rimozione dal magazzino

Prima di riutilizzarlo, eseguire la manutenzione del motore secondo le istruzioni della tabella.

Tempo di consepr{zﬁe\ Articolo di servizio

Entro unimese Nessuno

Scaricare il carburante originale dal serbatoio e fare

Uno - due mesi " |
rifornimento.

Scaricare il carburante originale dal serbatoio e rifornirlo
Due mesi - un anno Scaricare.il carburante nel carburatore 1
Svuotare la'tazza di deposito 2

Scaricare'il carburante originale dal serbatoio e fare
rifernimento

Svuotare la.coppa delcarburante nel carburatore 1
Svuotare |a tazza di deposito.2

Oltre un anno

1. Avvitare il tappo di scarico e scaricare il carburante nel carburatore.

2. Spegnere prima l'interruttore del motore, scollegareda tazza di.deposito e svuotarla. Nota: per la tutela
dell’'ambiente, si consiglia di riempire il carburante scartato in un contenitore chiuso e di portarlo alla
stazione di riciclaggio locale. Non versare mai liberamente.

ATTENZIONE:
Il carburante & estremamente inflammabile ed esplosivo in determinate condizioni. Tenere sigarette,
fiamme libere e scintille lontano dal luogo di lavoro.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Difficolta ad avviare il motore

1. Utilizzando avviamento a strappo

Problema Causa Soluzione
- Non c’é abbastanza carburante nel
. serbatoio - Riempire il carburante, aprire il
1. Non normale compressione N - . .
- - Lo sfiato dell’aria nel tappo di rubinetto del carburante
del cilindro . | . X B
L rifornimento del carburante é ostruito - Sfiato dell’aria della draga
2. Scintilla della candela non X N X . .
- Il rubinetto del carburante ¢ intasato - Prima pulire e poi dragare
normale X . P K >
X s . . - Foro di scorrimento dell’olio - Regolare o pulire, soffiare per far
3. Funzionalita del sistema di - X Lo
X - principale improprio o intasato passare
alimentazione o s .
- . - La valvola di sicurezza non é - Smontare la valvola a spillo e
4. Alimentazione del carburante R X . . . X
; chiusa correttamente o il foro di ripararla, pulirla, soffiarla per
non regolare o assenza di X . .
avviamento & ostruito superare
carburante regolare . N . R - .
- Il galleggiante & danneggiato o - Galleggiante di riparazione
bloccato
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1. Compressione del cilindro
non normale

2. Scintilla della candela non
normale

3. Funzionalita del sistema di
alimentazione

4. Alimentazione del carburante
non regolare o non regolare

- Il carburante & troppo sporco o
deteriorato

- C’e acqua nel carburante

- Troppo carburante nel motore

- Marca di carburante sbagliata

- Sostituire

- Sostituire

- Scaricare il carburante extra,
asciugare gli elettrodi della candela

- Selezionare la marca di carburante
appropriata corrispondente a i
requisiti.

1. Compressione del cilindro
non normale

2. Alimentazione non normale

3. Scintilla normale della bobina
ad alta pressione

4. La candela di accensione
difettosa condizioni

- Troppi depositi di carbonio e
sporcizia intorno agli elettrodi

- Gli elettrodi o gli isolanti sono
seriamente danneggiati

- Distanza tra gli elettrodi non corretta

- Eliminare lo sporco o eventuali
depositi

- Sostituire la candela

- Regolare il valore corretto

1. Compressione del cilindro
non normale

- La bobina ad alta pressione

1. Scarsa compressione dei
cilindri

. Alimentazione non normale

3. Accensione non normale

N

- lanello del pistone & usurato o supera
il limite di usura

- Lanellodel pistone é rotto

-Lanello del pistone & incollato

- Candela non installata, serrata / senza
guarnizione,

- Perdita d'aria trail bloceo'cilindri e la
testata

2. Alimentazione non normale danneggiata - Sostituire
3. Nessuna scintilla della bobina - La bobina di accensione & - Sostituire
ad alta pressione danneggiata - Sostituire
4. Funzionamento non normale - Magneto perde il magnetismo
della candela
- Sostituire
- Sostituire

- Eliminare le incrostazioni di carbone

- Serrare con una guarnizione in

- Controllare la guarnizione del
cilindro e la planarita della
superficie di contatto tra il blocco
cilindri e la testa del cilindro,
serrare i bulloni della testa del
cilindro nell’ordine stabilito e alla
coppia stabilita.

ATTENZIONE:

- Durante il test della candela, non tenere mai il filo dell’alta tensione della candela con le mani bagnate.
- Assicurarsi che il carburante non sia stato versato all'esterno del motore.e che la candela non sia stata

immersa nel carburante.

- Per evitare incendi, tenere le scintille lontane dal foro di montaggio della candela.

Bassa potenza di uscita del motore a benzina

Problema

Causa

“\

,/ Soluzione

Quando si ruota

- Aria nel tubo del carburante o
tubo del carburante intasato
- Il foro di mandata dell'olio

- Tempo di accensionenon corretto

- Riempire il carburante,
aprire il rubinetto del
carburante

l'acceleratore, - Sistema di principale non é regolato - Sfiato dell’aria della draga
'aumento di velocita accensione correttamente - Prima pulire e poi dragare
risponde lentamente o la - Sistema di - Nel carburatore, il foro della - Regolare o pulire, soffiare

alimentazione
del carburante

velocita diminuisce o
addirittura il motore smette
di funzionare.

per far passare

- Smontare la valvola a spillo
e ripararla, pulirla, soffiarla
per superare

- Galleggiante di riparazione

valvola a spillo e il foro del flusso
dell'olio principale sono intasati

- Il rubinetto del carburante &
intasato

- Troppo deposito di carbonio nella
c " :

Il motore a benzina non funziona bene

Problema Causa Soluzione

- Il pistone, il cilindro o I'anello del pistone sono
eccessivamente usurati

- Lo spinotto e il foro del pistone sono usurati

- La testa piccola del tirante e eccessivamente
usurata

- Il cuscinetto a rulli per I'albero principale
dell'albero a gomiti & usurato

- Sostituire le parti usurate

- Sostituire il pistone o lo
spinotto

- Sostituire il tirante

- Sostituire il cuscinetto a rulli

Il motore & in fase di rodaggio
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- 1l motore & troppo caldo
- Troppo deposito di carbonio nella camera di

- Sparare ai problemi

Combustione anomala combustione -Via I!bgra .
. . ) - Sostituire con benzina
- Marca di benzina non corretta o benzina e
R . s qualificata
insufficiente qualita
A . -Ce nella camer: | galleggian .
Il motore non si avvia perché C'e acqua .e aca .e a del galleggiante - Pulito
- - Gioco degli elettrodi della candela non
manca la scintilla - Regolare
corretto
Il motore si arresta improvvisamente durante la marcia
Problema Causa Soluzione

durante il funzionamento

Si ferma improvvisamente

- Il carburante & esaurito

- Il carburatore & intasato

- Il galleggiante perde

- La valvola a spillo &
bloccata

- Sistema di
alimentazione
del carburante

- Rifornire carburante

- Controllare il tubo del
carburante e pulirlo

- Riparare

- Smontare la camera del

galleggiante ed eliminarla

- La candela € bruciata o
in cortocircuito a causa
di depositi carboniosi

- Sistetha di
accensione

- Sostituire la candela

Il motore a benzina & eccessivamente caldo

Problema usa Soluzione
- Tempo di accensione non'corretto
- Alimentazione carburante insufficiente - Regolare correttamente I'angolo di
- Tubo di scarico ostruito anticipo dell'accensione
Il motore a - Flusso di aria non corretto - Rabbonire I'olio motore
benzina & - Sporcizia o qualcosa di simile si & accumulatotra le - Pulire il tubo di scarico
eccessivamente alette di raffreddamento dell’aria =~ Riparare la parte danneggiata
caldo - Ventola di raffreddamento allentata, non - Rimuovere lo sporco
funzionante = Reinstallare correttamente
- Deformazione del tirante causa usura laterale del - Sostituire il tirante
pistone e della boccola del cilindro

Nota: il motore a benzina deve funzionare a una determinata temperaturaIn genere, la temperatura
consentita all’'uscita del dispositivo di protezione del flusso & compresa tra 80.€ 110°C, mentre la temperatura
del basamento motore é di circa 60°C sotto il magnete. Se la temperatura supera i limiti, significa che il
motore a benzina é troppo caldo.

Rumore anomalo quando il motore € in funzione

Problema

Causa

Soluzione

Si sente un rumore
simile a un battito

- Il pistone, I'anello del pistone o il cilindro sono
usurati Il tirante o il perno del pistone e il foro
del perno del pistone sono usurati Il cuscinetto
principale dell’albero motore e usurato L'anello
del pistone é rotto

- Sostituzione di componenti usurati

Rumore metallico

- Troppo carbonio depositato nella camera di
combustione

- Distanza troppo ridotta tra gli elettrodi della
candela

- Il motore € inondato di carburante

- Carburante non adatto

- Il motore & eccessivamente surriscaldato

- Rimuovere i depositi di carbonio

- Regolare correttamente la distanza
tra gli elettrodi

- Controllare le parti correlate, come
il carburatore

- Sostituire il carburante

- Individuare la causa ed eliminarla

Altro tipo di rumore

- Gioco valvole non corretto
- Il volano non é collegato saldamente all’albero
motore

- Regolare correttamente il gioco
delle valvole
- Collegare saldamente

[BORMANN] ~~G
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Tamna de€apevig kavoipou 5

Agfopevi
KOUOoLpou

AlakomTIng
unxavig

Agiktng . Aasiou
otadung
Tana Tana .
AMOGTPAYYLONG anooTpayyLong Egdtpion

Egation E¢driuon 'H-H_\ Diktpo agpa NeBLEG ykagiol
L il -

N NaBr oxowol
L1 ekkivnong j

AlaKOTTING
unxavrig
F

) Tana H"‘-Mi(q
QAnooTPAyyLong E R X : ! AaBry oxowiov
BMiga Bava kauoipou eKkKivnong
—_—

Tama Sefapievrig kauoipou
Aefapevi

Swhivag
ggarong

ekkivnong
(tomog
NAEKTPLKAG
ekkivnong)

ZELPLAKOG

i S apBuog

QrooTpayylong | & tinog
Aeiktng otdBung unxavig

Npodulagelg achalieiog

Npoocoxn: ALaBAOTE TPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TtpLv amd tn Xprion. H un tipnon twv
TUPOELSOMOLOEWVY Kol TwV odnylwv umnopei va odnynost oe BAABN tng povasdag,

@ TPAUHATLONO 1 va iPOoKaAEoEL UALKA {npLd. DUAGETe To eyXelpibLo o aopalég uépog
yla peAAovtikn avadopd.

o /\ELTOUPYEITE TOV KWWNTAPQ 0 KOAQ OEPLIOEVO XWPO, KPOUTAHOTE TOV TOUAAXLOTOV EVaL LETPO LAKPLA armd
toixoug KTiplwv | AANO €EOMALOUO, KPATHOTE TOV HOKPLA oo eUdAeKTA UALKA Omwe Beviivn, omipta
K.0.K. yla Vol artopUyEeTE TV TBavotnta mupKayLag.

e KpaTroTe TOV KWVNTHPA LOKPLA orto TadLd Kal Katokidia {wa yia va amodUyeTe atuyiota.

O XELPLOTAG TOU KWVNTAPO TIPETIEL VAL ELVaL ELSIKA EKTTOULEEVEVOG.

AvedoSIaleTe pe KaUoWa O KOAG QEPWOPEVO XWPO HE TOV KWNTHPA €KTOG AETOUPYIOG. STOUG XWPOUG

avedodlaopou f drou amoBnkeveTal Beviivn, amayopeVETOL TO KATVIGHA Kot ortotadhote hAdya fi oo pag.

* Mnv yepilete mMAnpwc to pelepBoudp Katd tn SLdpkela Tou avepoSLoopol TPOKELUEVOU va amodUYETE
Tuxov Slappon Kauoipou. EQv Slappelioet kavoo yupw oag, dpovtiote va to kabapioete kaAd mpwv
aro tnv évapén Aettoupyiag tng UNXAVAG.
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o TomoBeTroTe TOV KWNTHPA O€ i eninedn mMAatdOpua epyaciog yia va anodUyete tn Stappon Kauaipou.

¢ BeBawwbeite Ot N Tda MARPWONG KAUGCIHOU gival KOAG odLypévn.

o H efatuion eival e§atpetikd ot KAtd Tn AELTOUPYIO TOU KVNTHPQ, OKOKN KO LETA TO OTAUATN LA TOU
Kwntipa. Mnv tnv ayyilete noté, kabwe prnopel va kaeite. Metadépete 1) anobnkevote Tov KnTrpa
UoOvov hO00V EXEL KPUWOEL EVIEAWC,.

Z0vdeon pnatapiog (NAEKTPLKOG TUTIOG EKKIVONG)

TTnV mepintwon mou ot podlaypadEg tng patapiog eivat 12V kat mavw amnd 18 Ah, cuvdéote Tov BeTKd
™G aKPOSEKTN OTO NAEKTPOUAYVNTIKO TINVIO, EVW TOV apvnTIKO TNG akpoSEKTn otnv pdBdo otripleng
Tou Kwntrpa, otn Bida BAaong fj oe omoLodATOTE oNpEio TTOU Umopel va yelwBel KaAd e Tov Kvnthpa.
BeBatwbeite 6TL 0L OKPOSEKTEG TNG Hrtatapiog eivat cuvSedepévol obixtd Kat otL Sev uTtdpxet StdBpwon.
Edv urtdpyel, SlopBwaote tnv.

MPOEIAOMOIHZH: Ao tnv pnatapia prnopei va ekAuBoUV eKPNKTLKA 0EPLA, KPATHOTE HAKPLA OTIVORPEG,
dAOyeg kaL Tolydpa. QOPTIOTE TN 1) XPNOLUOTOLOTE T G€ XWPO HE KAAO e§aeplopd. H pratapio mepLéxet
ooUAdovikd 0€U (nAektpoAUTNng). H emadr pe to Séppa i ta pATIA UMOpEl va TipoKaAEoeL coBapd
eykaUpota. QopEOTe MPOCTATEVTIKL EVOULOCLA KOL LACKO TIPOOTOGLaG TPoowriou. Edv o nAektpoAltng
€pBeL oe emadn pe to épua oag, EemAUvete pe vepd, eqv el0ENBEL oTa UATIO 0aG, EEMAUVETE UE VEPO
TOUAd)LoTOV 15 AEmTd Kot KAXEQTE apéowG Latpkry BonBeta. O nAektpoAUTnG elvat dSnAntnpwdng. e
TEPUTTWON KATATIOONG, TUEITE PEYAAEGTTOCOTHTEG VEPOU 1) YAAOKTOG KAl 0KOAOUBNOTE e YAAQ payvnolag
1 duTkO €Aao kat kaAéote yatpo. Na duldooetat poakpld amnod matsid.

MPOZOXH: Mnv mipooBEtete vepo BpUons oty pratapia avti yio armootaypévo vepod, el6AAWG n SLdpkeLa
{wng g unatapiog Ba pewwbel agloonpeiwta. Mnv npoedEtete amootaypévo vepd mavw amd Ty avwTepn
otabun nAektpoAUTn, EL8AAAWG 0 NAekTPoAUTNG BarXuBel £&w kat Ba kataoTpEPel pépn Tou Kwntripa. EGv
oupBel auto, ppovtiote va ta EEMAUVETE UE VEPO.

BeBatwBeite OTL SV GUVEEETE TOUG AKPOSEKTEG TNG UIaTaplag e avTiotpodn Siataln, Stadopetikd propet
va tpokANBeil BpayukUKAwuUA.

DiAtpo aépa, TUMOG Aoutpol eAaiou

Mpw tnv xprion, tpooaBédte Aiyo Htocotnta éxeL wg €§ng:

PeAé ekkivnong kaBapod 7\[_161 otn de§apevr) Aadov Méyioto
b =

=

ApvnTkod
O]

- EAdxioto

OETIKO (+)

‘EAgy)xog mpLv amo tn Asttovpyia

AAAI MHXANHZ

MPOZOXH:

- To AaSLkvntrpa givat évag Baokog mapdyovtag nou kabopilel tnv anddoor) Tou. Mnv xpnoLponoleite
AGSL KwvnTpa pe poobeta i AdSL ya Sixpovo Bevivokvntrpa, kaBwg Sev €xouv emapkn Aimavon,
YEYOVOG UMopEl va LELWOEL T SLdpkeLa {wng Tou Kvnthpa.

- EAéy€te tov Kwntrpa eV’ 60w Bpioketal ektdg Aettoupyiag oe eninedo £5adog.
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e Mnv xpnouomnoteite AadtL Sixypovwv Kvntipwv 1) AddL Xwpig amoppunaviikd, et6aAAwg Oa
uewwOei n Stapketa {wAG TOU KVNTAPOL.

e Xpnowponowjote uPnAfg mowdtnrag AddL TETPAXPOVou Knthipa To omoio mAnpoi
unepPaivel tnv tagvopnon SJ tng American - Petroleum Association ko to ornoio amnatteiton
oo TNV OUEPLKAVIKA auToKwvntoplopunyavio.

o EmAé€te Aadt kataAAnAou §wdoug cupdwva pe tn péon Bepprokpacio otnv IepLloxn oag.

0 BaBpaG LEwdoug katd SAE avaldyws Beppokpaciog meptBdAlovtog dpaivetal otov akoAouBo mivaka:

Ospuokpaoia rteptBdAiovrog TUrnog AadLol
-25°C £wg +50°C 15W - 40
-15°C éwg +55°C 20W -50

‘EAeyx0¢G

¢ BeBawwBeite 6Tl 0 KVNTpAG BpiokeTal ektog Aettoupyiag & oe emninedo £5adog.

e Adailpéote tov deiktn otddung kat kabBapiote Tov.

TomoBetrote §ava tov Seiktn otdBung oto Soxeio mMApwong Aadlol xwpic va tov BLowoete kat eAéyEte

™ otdBun Aadou.

e EGv n otddbun Aadiol eival tOAGy xapnAr, TPooBECTE TO OUVIOTWHEVO AGSL KnTApa €W To
evbedelypévo onueio MARPWOoNG.

¢ EmavatonoBetrote tov Seiktn aTdBung.

MPOZOXH: H Asttoupyia pe avenapkég At unxavig uropei va nipokadéosl cofapég BAGBeG i/ akopa
KOLL VO KATOLOTPEYEL TNV XAV,

NAAI 3TO KIBQTIO TAXYTHTQN (LOvo yLa To HOVTEAQ Tlowréival avoloyws e§omAoLLEVO)
MELWTAPAG UE AUTOUATO GUYOKEVTPLKO CUUTAEKTH.
H pdpka tou Aadol Tou KiBwTtiou gival n idta pe auth towAadilol Tou Kvntripa.

Xwpntkotnta Aadov: 0,3 Aitpa yia tumo 173F, 177F, 182F<kot 188F, 0,51 Altpa yia 168F (o kdbe
TEPIMTWON YL TOV CUYKEKPLUEVO KNTAPA LOXUEL 6,TL avaypadeTaLoTLS ap)ikég mpodiaypadég tou
TaPOVTOG eyXeLpLdiov).

EAéyéte tov Seiktn AabLov pe tnv akdAoudn oelpd:

1. Adaipéote tov Seiktn otddung kat kaBapiote Tov.

2. Emavatonobetriote tov Seiktn oTdBUNG xwpig va Tov BIOWOETE, KaL 0Th oUVEXELD EAEYETE T 0TABUN AaSLoU.

3. EQv n otdBun Aadov givat oAU xapnAn, TpooBETe TO CUVIOTWHEVO AGSL Kvntrpa HEXPL va GTAOEL
oTNV avVWTEPN €vOeLEn oTabung.

4. EnavatonoBetrote tov Seiktn otdbung.

Agiktng otdBung Aeiktng oTdBung

AvWrepo onpeio otadung
Avtarto onpeio otadung
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®diAtpo aépa
1. TOrog Suhol mupHva

Anoouvbéote To KAAUUMA Tou didtpou aépa katl eAéyéte to otoleio diltpou, BePawwbeite OtL gival
KaBapo Kkat Aettoupytko, el6AMNwG kabapiote To 1) adalpote to.

11. TOTOG povou nupiva

Anocuvdéote o KAAUppa Tou diltpou agpa katl eAéyéte to otoleio diltpou, BeBawwbeite OtL gival
KaBapo Kkat Aeltoupyiko, e6AAAwG kabapiote To i adalpéoTe To.

KaAuppa KaAuppa
diktpou agpa T diktpou agpa
. r,..-.& o
]
== 1
Yo %
tolxeio diktpou = Stoxeiou diktpou =
e
(Movo yua
I - TOV XWpig
Ao TuTo)
11l. TOog cUAAOYNG OKOVNG
1. Artoouvdéote to KadAupupa Tou didtpou agpa kat eAéyEte To oTolkEio Kédupa

diktpou, BePawwbeite OTL elvat,kaBapod Kal AeTOUPyLKO, ELGAAWG  diktpou agpa

kaBapiote To 1) adalpote To. M
2. EAéy€te katd TOOOV UTIAPXOUV GKOVN. 4] UTIONE(UHOTO EVTOG TOU

KOAU ULOTOG GUANOYRG OKOVNG KAl EAVNUTIAPXOUV. kaBapioTe Tig.

IV. TOTog Aoutpou ehaiiou

1. Artoouv£0Te TO KAAUMUA TOU GIATPOU aépa Ka EAEYETE TOV TUPr VA
tou, PBeBawwbeite OtL eival kaBapog kal avémadog EWANWE
kaBapiote Tov i adpatlpéote Tov.

. EAéy&te tn 0tdOun AadLou kat tnv mototnta 1ol Aadol. EAV NG TaOUN . snudst otdBunc Aastod
Tou Aadlov eivatl TMOAU XapnAr, TPOCBECTE TO CLUVIOTWHEVO AGSL
Kwntripa LéxpL to onuasL otddung Aasdol.

NPOZOXH:

Moté unv Bétete o€ Aettoupyia Tov Kntripa xwpic Giktpo aépa, Kabwg

unopei va pokAnBetl coBapr) $Bopd tou KwvntHpa.

At/
BapBakt

N

-\--:h-ZTOLXEi.O dbiktpou
-

K&Auppa cUAOYNG oKOVNG

Kavowo kot Se§apevr) Kavoipov
Kavowpo

Ma tov Kwntripa Ba mpémnet va xpnotdornoteitat apoAuBdn Beviivn pe aptBud oktaviwv mavw anod 86.
H xprion auodAuBéng Beviivng Ba pewwaoel thy mbavotnta Snuoupyiag evanobéoswyv dvOpaka kat Oa
napateivel ™ Sldpkela {wAS Tou Kwntripa. Moté unv KAVeTe xpAon xpnolpomotnpévng Beviivng, un
kaBaprg Bevlivng n pelypartog Beviivng pe AadL kvntripa.

BeBatwbeite 6TL TO KAUOLUO glvat armaAayuévo amod akabapaoieg Kat vepo.
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Beviivn mou mepLéxel aAkooAn

Edv anodaocioete va xpnotomnotioete Beviivn mou mepLéxel aAkoOAn (Ueiypa kavoipou), BeBaiwbeite dtLo
apOpOG oKTaViWY TNG elvat TouAdXLoTOoV TO0 UPNAGG G0 AUTHGTTOU CUVLOTATOL Ao TNV ETaLpEia. YIIdpyouv
800 TtumoL pelypartog Bevlivng autol tou tUmou. To éva meptéxel atBavohn kat To GANo pebavoln. Asv
EMUTPEMETAL N Xprion Beviivng mou mepLéxeL mavw arod 10% abavoin ) 5% peBavoln. EQv n meplektikotnta
o€ peBavoAn oto peiypa kauoipou unepBaivel To 5% pnopet va untdpéel Suopevrg emidpaon otnv anodoon
TOU KWNTAPQ, KAl EKTOG AUTOU, Uopel va TpoKaAETEL {NLd o€ HETOAQ, EAQOTIKA KO TIAALOTLKAL UEPN.

MPOZOXH: Na xelpileote 0 KAUOLHO HE Ttpocoyr, KaBwe Suvatal va embpd SUCUEVWG OE TTAAOTIKEG
Kot Bappéveg embdvela. Eival duolohoyikd va akoUTe TMEPLOTOOLOKA €AadpLd KTumipata otav o
Kwntripag Aettoupyei umd peydho doptio. EGv Ta KTumtpata tou Kwhtnpa pudavioTolv UTd cUVORKEG
otabepnig TaxyuTNTag Kot kavovikol doptiou, aAAGgTe Tn “pudpka” TG XpnoLlonotolpevng Beviivng -
€dv gakolouBouv va cuppaivouv davdpeva Tou TUTOU AUTOU, CUBOUAEUTEITE TOV QVTUTPOOWITO yLa
BonBeLa, et8AAMwG 0 KwNTAPAG Uropel va urtooTel {npLd.

Agfapevr kKavoipou

Xwpntkdtnta Sefapevng kavaoipou 4 It.

‘EAeyxog

1. Adatpéote TV Tda MARPWOoNG KALOOU Kal EAEYETE TN OTAOUN KAUGILOU.

2. Edv n otdBun kauoipou elvaltoAl xepnAn, avedodidote to pelepBoudp. OuunBeite 6tL n Mpoodkn
KOWO{HOU SV TIPETEL VAL YIVETAL TTAVW OTTO TO'OPLOUEVO ONKEl0 TARPWONG KAUGIHOU.

MPOEIAONOIHZH:

H Beviivn eival e§atpetikd e0PAEKTN KAt EKPNKTLKR UTIO, 0pLOpEVEG CUVONKEG. AvEPOSLALETE e KAUOLUO OF
XWPO HE KAAO EEXEPLOMO KO E TOV KVNTAPA EKTOG AELtoLPYiaG. Mnv KamVIZeTe Kot NV erLTpEnete GAOYEG
1 oTuwvOnpeg otnv TiepLoxn omou amoBnkevetaw n Bevlivn ) 6mou avedodlaletal to pelepBoudp Kauaipou.
MHN umneprmAnpwvete to pelepPoudp (Sev MPENEL val UIAPXEL KOUOLUO oTov Aatpd TARpwaong). Metd tov
avedoblaopd, BePatwbeite 0Tl TO KAMAKL TANPWORG EXEL emavatornofetnOel pe aoddiela. Mpoogste va
MNV SloppeVoEL TUXOV KAUOLUO KoTA Tov avedodlacpo. JTorkaloyo.tou éxel Slappeloel 1 TuxOV atpol
kauoipou propet va avadAeyolv. Eqv Slappeloel kavowlo, BePaiwbeite dtL n meploxn €xeL “oteyvwoel”
TP EEKWVAOETE TOV Kwntripa. AntodUyete Ty efavEAnUpUEVN Ntapatetagevn enadn pe to §épua f tv
ELOTIVON ATUWV KAUGiHoU. DUAGETE TN HakpLd oo oLdd.

Avw ota0pn kavoipou

Ekkivnon pnxovig

1. Méote tn Bdva kavaoipou oto “ON”. (evepyomnoinon)
2. Miéote tov AePLE Took oto “CLOSE”. (KAELOTOG)

THMEIQZH: EQv n punxavn eivat {eotn, dev eival anapaitnto to KAE{OLLO ToU TOOK.

NeBLEG ToOK Bdva kavoipou

KAEIZTO

22| e I

38 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

ALaKOTTNG HNXavig



3. Metakviote eEAadpwg mpog Ta apLlotePd Tov LOXAO LoxVOG.

4. MNpoPeite oe ekkivnon Tou KwNntipa wg akoAolBwg:

a) Xelpokivntog ekkvntrg. Miéote tov Stakormtn pnxavng oto “ON”. Tpafnéte ehadpwg tnv AaBr) tou
oXoWLoU €Kkivnong £wg 0Tou aoBavBeite avtiotaon kat akoAoUBwE TpaPréte th anmdtopa Kat pe Suvapun.

ALKOTITNG UNXAVAG

Awakomng Kwntipa

]
(TUTOG NAEKTPLKAG EKKivnong) 0 1 .
(TUmog HAektpikng Ekkivnong)

Ao oxowLol ekkivnong

NMPOXOXH
Av adnoete T Aafn Eadvikd, uropel va xtunioet tov kvntripa. ArteAeuBepwote tn Aafn apyd cpdwva
ME TN Suvapn avakpouaong.

b. HAekTpLKOG EKKLVNTAG
O£0Te Tov SLakdmTn Tou Kvntipa otn'0éon “START” Kol TapaUElVETE kel LEXPL VAL EEKLVATEL O KVNTHPAC.
MOALG KV OEL O KvNTrApag emavaidEpete Tov Slakomtn Kwntpa otn 6£on “ON”.

NPOzZOXH

XpPNOLUOTIOLGTE TOV SLOKOTITN TOUKWATPQ OXL EPLOCOTEPO amtd 5 Aemtd kaBe dopd yia va arnoduyete
™ BAGBN Tou Kwntripa. Aokipdote GAAR. pic dopd, 10 AemTd apydTEP LETA QIO TUXOV QIOTUXLA TNG
teleutaiag mpoondbelac.

Nettoupyia touv Kwntipa \q :\

1. MpoBepudveTe TOV KNTHPA KoL TILECTE TPOG TA THOW TOV AeBLég Took
\eBLé took oto “OPEN”.

2. PuBpiote To poxAo LoxVog (YKATL) otnv KatdAANAn B€on ya va
e€aodalioete OTL 0 KWNTAPOG AELTOUPYEL PE TNV QUTOULTOVUUEVN
TaxvtnTa.

‘.‘? YnAd toxvtnta  XapnAn toxvtnta

Ewdomnoinon xapnAng otabung Aadtov

O ouvayeppdg Aadlol kwntripa €xel oxedlaotel yla va Aettoupyel dtav to AGSL Kwnthpo oTov
otpodaroBalapo Sev enapkel. H EMeudn Aadlol kwntripa prnopei va mpokaAéoet BAGBN otov Kwnthpa.
MOALG n otdBpun tou Aadlol otov atpodaroBdAapo eivat oAU xapunAn, n el8onoinon xaunAng otddung
AadLoU Kwntpa Ba OTAUATACEL QUTOUOTA TOV KWVNTAPA YL VoL NV TTPOKANBel {npLd, eV 0 SLakomtng
Tou Kvnthpa Bpioketal akopa oto “ON”.

MNPOZOXH! Edv Sev Unopelte vo EMOVEKKIVAOETE TOV KWVNTAPQ, EAEéyETe mpwta tn otabun Aadlol Kvntipa
TIPLV TIPOXWPHOETE 08 GANa oToxela eEAEyxou. - AIAKOMNTHE (TUmog nAektpkig ekkivnong). O Slakormtng Ba
SlokdPEL auToOpaTa YL va TTPOoTATEVCEL TO KUKAWHA POPTLONG TNG Hiatapioag oe mepinmtwon mou cupPet
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BpaxukUkAwua A AavBoaopévn olbvdeon Twv TOAWV TNG
uratapiag. H mpdown évbelén otov Stakomtn Ba oBroel pe
TNV SLOKOTTr) TOU KUKAWHATOG. META TNV eUpeon TTPOBANUATWY
KOLL TNV QVTLLETWTTLON TIPORANUATWY, TIATAOTE TO KOUWTT TOU
SLAKOTITN YLOL VOL CUVTOVIOETE TOV SLAKOTTN.

Agiktng ZTadung

-

Avwtepo emntinedo otdOung

NeLToupyia o€ OPEVEG TIEPLOXES

J€ OPELWVEG TIEPLOXEG, N TUTLLKN avaloyio piypatog elval OXETIKA HEYAAN, OMOTE N andSocon Tou Kwntrpa
pnopel va petwBei, v n katavaAwon kawoipou propel va avénBel, emumAéov, n moAU peyaAn avahoyio
piypotog Ba poAlvel to pmoull pe amotéAecpa va givat SUOKOAN n ekkivnon tou Kwntripa. Auto to
npOPANpa propei va emAuBel Pe TV TPOTOMOINGN TNG TEXVOAOYLKNG KOTAOTAONG TOU KOPUITUPATEP.
EQvV XpNOLUOTIOLEITE TOV KWVNTHPO TIAVTOTE OE OPELVECG TIEPLOXEG UE UPOG TAvw amod Tnv emidpavela tng
BdAaocoag 1800 pETpa KAl Avw, INTAOTE Atd TOV AVTUTPOOWITO 0OG VO KAVEL AUTH TN MeTatporntr. QoTtdoo,
n xUE Tou Kwntripa Ba pelwvetal Katd mepinou 3,5% ava 305 pétpa avénong uPopETpou.

MPOZOXH : O Tpomonotnuévog Kntipao ou epapUOTETaL OE OPELVEG TIEPLOXEG UTTOPEL VAL UTIOOTEL coBapr)
BAGBN o€ TepLoxr Katw arnod to uPopeTpo twv 1800 pétpwv Adyw umnepBéppavong, enedn n avaloyio
Miypatog givow OAU pukpr) yia Agttoupyia o meploxfy XoapunAol uYopETpoU. € QUTH TNV TIEPUTTIWON,
{NTAOTE QIO TOV AVTLTPOOWTTO COG VO ENAVAPEPEL TOV KWVNTIHPA OTAV KOVOVLKI| TEXVLKI) TOU KOTAOTOON.

STOP

MoyAdg Loxvog

J€ MEPIMTWON EKTAKTNG OVAYKNG, TECTE TOV SLAKATTTN KWVNTHPA 0TO
“OFF” ylLoL VoL OTOLPLOLTH OETE TOV KVNTHPA.

MPOKELNEVOU VO TOV OTAUATAHOETE KAVOVIKA, KAVTE Ta.£§G:

1. Inpwéte 6L Tov LOXAS LoXVOG (YKATL) TTPOG Tor KATw.

2. O£oTe TOV SLAKOTTN TOU KwnTrpa otn Béon “OFF”.

3. Oéote ) Bava Kavcipov otn B€on “OFF”.

Bdva kavoipou

XapnAr toxvtnta

NPOZOXH: Aev erutpénetatr 1o §advikdé otapdtnua o vPnAn tayxltnta und peydlo doprtio,
Sradopetikd Oa tpokAnOei TnuLd.

Tuotnua eAéyxou e€ATLONG

Me tn Aettoupyia tou kwntApa, Ba mapaxBouv povoleiblo tou dvBpaka, ofeiblo Tou alWwtou Kat
UEPOYOVAVOPAKEG, KL UTIO OPLOUEVEG CUVONKEG, TO 0EELSL0 TOU adWTOU KaL oL UEPOYOVAVOPAKEG OVTLEPOUV
XNHKA LETOEY TOUG yLa va SNLLOUPYRCOULV KATIVO, EVW TO HOVOEEISLO Tou AvBpaka ival TOEIKO, CUVETIWG O
€\eyX0G TwV Kawooepiwy eivatl MOAD onUAVTIKOG. H pelwon Twv ekmounwy Kavooepiwv edpappolovrag
KOPUIUPATEP XAUNARG avahoyiag kauoipou kat GANeg Slatdéelg otov Kwntripa yla Tnv €milucnh tou
poPANpatog. Mo va SlatnproeTe ta KOUOAEPLA TOU KWNTAPO 0AG EVIOG TOU QUMALTOUMEVOU €UPOUG,
oUpbwWVA LE Ta TTPOTUTIA, EKTIOUTIWV KAUCAEPLWY, SWOTE TIPocoyr ota €N C:

1. Zuvtipnon

JUVTNPEITE TOV KWVNTHPO OE TAKTA XPOVIKA Staotipata cUpdwva UE TO TPOYPOUMO CUVTHPNONG TOU
eyxelpldiov. To Mpdypappa cuvtipnNong €XEL KATAPTIOTEL HE BAON TNV KOVOVLKK XPRON OE KOVOVIKEG
OUVONKeG, €av n xpnon yivetat umod peydlo ¢optio, o€ OKOVIOUEVEG I LYPEG GUVONKeg 1 oe uPNAR
Beppokpacia, To 0€pPLS TOU KIVNTHPO TIPETIEL VAL YIVETAL CUXVOTEPQL.
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2. Avtikatdotaon e§optnudtwv
Mo va latnpnBei n amoTeAeoUATIKOTNTO TOU 0PXIKOU GUCTHKATOC EAEYXOU KAUGOEPLWY, N AVTLKATACGTOON
Ba mpémel va yivetal pe mpotuna avdhoyng UPNARG oLOTNTOG LE TG oPXLKAG.

3. Metatporni

H UETOTPOMA TOU OUOTAMATOG €AEYXOU KOUOCOEPIWV MITOPEL VA KAVEL TLG TIPOYMATIKEG EKTTOMITEG
KOLWOOEPLWVY VO UTEPBAIVOUV TLG VOULUEG OPLOKEG TLEG. MaPAVOUES TpOTTOTOLOELG BewpouvTat:

a. QIOCLVAPUOAOYNON 1} TPOTOTOINCN OTOLOUSATIOTE HEPOUG TOU CUCTHHATOG ELCAYWYNG AEPA ) TOU
OUOTHHATOC EEQYWYNG.

b. tporomoinon n adaipeon g Sidtafng clvdeong /puBuong otpodwv N g Sdtaing puBuLoNg
otpodWV e amotéAeopa n Aeltoupyia Tou Kvntnpa va urtepPaivel TG KAOOPLOUEVES TTOPAUETPOUG.

4. NpofAApaTa OV ENNPEATOUV TLG EKTIOUTTEG KOLUOGAEPIWV

a. AUoKoAN ekkivnon i UCKOAO CTAUATNMA.

b. AotaBég pelavti.

c. Exmoun pavpou karvou f urtepPoALKr KATaVAAWON KOUGIHOU.

d. Kakng mowotntag onwvOnpeg avadAeéng r emotpedopevol omvOnpeg.

Se TEPIMTWON TOU SLOUMIOTWOETE KATOLO OO TA TOPATAVW TPOBAAUATA, ETIKOWVWVIAOTE HE TOV
aVTUTPOOoWNo oag yia BonbeLa.

Zuvtpnon
Npdypappa Zuvtipnong
2 a o n Kale
Tupa / Sugvétnra Ava gmoxn K&Be 6 prveg Xp&vo
) 50 wpe 1 100 wpe A .
n PEC n PEC A 300 @pec

‘EAeyxog oTdBuNg )
AGSL KwnTrpa

AvTikatdotaon . °
AGSL kiBwtiou EAeyxog otdBpng °
Taxutntwy Avtikatdotaon . °

‘EAeyxog °
OiAtpo aépa KaBaplopdg ol e1*

Avtikataotacn o **
Nwpa emkadbrnoswv  |Kabaplopog °

KaBapiopog/ R N
Mrmoull pUBoN

AvTikataotaon
DOMoyornayida KaBaptopog ° o2
Nettoupyia pehavti gggﬁﬁ:suod o2
Aldkevo BaABidoag ;E{\)EGVJ(L?:?]/ 02
Agfopevni Kauoipou & .
diktpo kavoipou KaBapiopde
Mpappn tpod. . . , . . . .
KQUG{OU EAeyxog K&Be U0 xpovia (avtikataotrote edv ival anapaitnto)
NPOZOXH:

Xpnotponoteite povo avtaAAaKTIKA TG eTatpeiag f Looduvapa os moldtnta, Stadopetikd propsi va
1ntpokAnOei TN oTov KvnThpa.

Inueiwon:
*: LOVO yLa KAPUTUPATEP SUTAOU TUPHAVA E ECWTEPLKO EEAEPLONO.
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**: uovo ya diltpa aépa pe xdptvo ruprva. Kabe s0o xpovia fi 600 wpeg apydtepa yia ta diktpa agpa

GUAAOYNG OKOVNG.

1: Mo cuxva and autod mou avadEPETaL OTO TPOYPAUUA, EAV BPIOKECTE OE GKOVIOWEVEG CUVONKEG.
2: Q0 TIPETEL VAL YIVETOL QIO TOV QVTLTPOOWITO 00, EKTOG EAV £(0TE ELOIKA EKTTAUSEUEVOL KOl KATAAARAWG

efomALopévol pe elBIKA epyaleia.
MPOEIAONOIHZH:

ATEVEPYOTIOLAOTE TOV KWNTAPA TPV arto To o€pPLg. EQv amauteital o€pPLg pe tov Kwntripa os Asttoupyia,
dpovtiote va Slotnproete Kahd eEAEPLOUO OTNV TIEPLOXK). OL EKTIOMITES KAUOAEPLWV QTTO TOV KIVNTHPA TIEPLEXOUV
To&KO Hovoteiblo Tou AvBpaka, N ELOTVON| TOU OTOLOU UOPEL VO 08Ny OEL OE TPAUUATIONO 1 Kot OANATO.

Avtikatdotacn Aadlov Kintipa

AGSL KwnTrpa

NMPOZOXH:

Je évav akoun Beppd KwntripoElval Xprowle. vo amootpayyiletat
ypriyopa Kot AARPWE To AddL KvnTr pa-amdaov.otpodarobdiapo.

1. Khelote tnv tana mApwong AadLol Kat Thv TAT ArteoTtpayyLong yLa
VoL amootpayyioete MARpwG To AASL Tou Kwvntripa. Eravatonobetiote thv
TATO AMOOTPAYYLONG KAl BLOWOTE TNV KAAA.

2. Tepiote pe o MPoKABoPLoPEVO AASL KNTAPA EWG TNV.AVWTEPN.EVOELEN
otatung.

3. EmavartonoBbetiote Ty tdna mAfpwong AadLov.

H xwpntotnta AadLou kwntrpo oto KBwto taxUTAtwy eivat 0,3 270,5 Aitpa,
n xwpnukotnta Aadiou kwntrpa otov otpodparoBdAape eivar 0,6/1,1. Aitpa.

ZHMEIQZH:

Mnv metdate ta doxeio Aadlov 1 to amoppuntopevo AASL kivnthipa
0g KAS0UG amopplupdtwv f oto €dadog. MNa Adyoug mpootaciog
tou TepBAAAOVTOG, OO TPOTEIVOUME va TapalapuBAVETE TO
AMOPPUTTOHEVO AASL KvnTrpa HE KAELOTO S0)ELO Kat v TO peTadEpeTe
OTOV TOTILKO 0TAOUO avaKUKAWGONG.

ZEPBIZ TOY QIATPOY AEPA

‘Eva. Bpwpiko ¢iktpo aépa pmopel va gumodicel tn pon aépa OTO
KOPUITUPOTEP. Ma va SLaTnProETe TO KAPUMUPATEP 08 KOAEG OUVONKEG
Aettoupyiag, va cuvtnpeite To Giltpo agpa oe TAKTA Xpovikd Staotripata.
Edv Aeltoupyel o Kvntpag oe eEALPETIKA OKOVIOUEVN TIEPLOXN, N Epyacia
autr Ba mpénel va yivetal cuxvotepa.

MNPOEIAOMNOIHZH:

Moté unv kaBapilete tov muprva tou ¢iktpou aépa pe Peviivn n
QMOPPUTIAVTLKA UE XapnAd onpeio avadAegng.
Mropei va tpokAnBel £kpnén.

MNPOZOXH:

(AadL oTo KIBWTLO TaXUTATWY)

Tdma mApwong

MW armooTpdyyLong

KéAvppa
diktpou agpa

Xdaptwo
otoleio
diktpou

Adpwdeg
otoeio
diktpou

Tomog pévo
Xwpig Nxo

KéAvppa
diktpou agpa

KéAvppa
npodiktpou aépa

&

Eldwkn Bisa
O&nvéq Xdptwo
agpa L otoeio
=~ iktpou
Ad)plb&eq
oToleiou
r $iktpou
Ecoxn
KaAuppa
cuAonnq

oKOVNG

MNoté pnv Asttoupyeite tov Kwntripa xwpic ¢iktpo aépa, S1adopeTikd 0 aépag He BPWHLA Kot OKOVN

unopei va eLloéABEL 6TOV KvnTrpa Kot va ertitayUvel th ¢Oopd tou.
42
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ZeBdwote TNV metalovda, anocuvdéote To epiPAnpa Tou diktpou agpa. EAEyEte edv oL U0 TUPHVES
€lval KATECTPAUMUEVOL, KAL EQV KATIOLOG 0t AUTOUG Elval, TIPOXWPNOTE OE QVTLKATAOTOON.

a. Itolxeio diktpou pe adpwdeg UAKO: KABAPIOTE HE OLKLAKA QMOPPUTIAVTIKA Kot {e0Td VEPO (A KN
evdAekta | kaBaplotikd pe uPnAd onpeio avadAegng - SLAAUTEG) KAl OTEYVWOTE TO, OTN CUVEXELQ
eunotiote to o KABaPO AASL KvnTApa HEXPL Vo KopeoTel. MiEote To AdSL ou meplooelel, el6ANWG, N
pnxavn Ba ByAaAeL kamvo oto oTdSLo TG EKKivnong.

B. Xdptwo otoeiov diktpou: XTUTHOTE TOV TUpPrvVa O €va oteped eminedo y va amaAlayeite amd
OUOOWPEVHEVN OKOVN 1 GUCKETE TN OKOVN ATt oo PECA TTPOG TaL €W LE por) aépal LPNARG Ttieong (OxLteplocGTEPO
art6 30 psi). Moté pnv kabapilete pe Bouptoa, KABWE To BOUPTOLOLA ITOPEL VAL AVOYKATEL TV OKOVN VA ELOXWPNOEL
otV iva tou rwprva. Edv o muprvag eivat eEAPETIKA BPWHLKOG, QVTIKATACTHOTE TOV |E VOV KOWVOUPYLO.

TUMog cUAAOYNG OKOVNG

1. ZeBdwote tnv netaholda, anocuvappoloyiote to mepiBAnua tou diktpou aépa, ehéyéte av ol SVo
TUPHVEG €XOUV UTIOOTEL {NILA, AV VOL, AVTLKOTAOTAOTE UE VEO/VEOUG.

a. Ztoleio dJL)\tpou ue adpwdeg UALKO: KaBoploTE UE OLKLOKA OIMOPPUTAVTLKA Kal (e0TO VeEPO (n un
sud))\SKtouq N kaBaplotikoug 6La)\utsc HE uPnAd onuao avadAegng) Kat otsvvwots OTN OGUVEXELQ
eunotiote to o KaBapod AddL kwntripa péxpL va kopeotel. MEoTe To TePLttd AGSL wote va e€ayOel,
Sladopetikd, o kvntrpag Ba BydAet kamvd oto oTtddlo Tng ekkivnong.

B. Xdptwo otoxeio GIATpoU: XTUTIHOTE TOV TUPHVA O €val OTEPEOD eminedo onpeio yla va amoMayeite
aro TN CUCCWPEUKEVN okdvN i GUCHETe T okovn ad péoa TPog ta €§w pe pon aépa uWNAAG iieong (oL
TepLoootePo amo 30 psi). Moté pnv kabapitete pe Bouptoa, kabwg To BoUPTOLoUA UITOPEL VAL TILETEL TN OKOVN
HEoa oTNnV iva Tou Tuprva. EAv.o mupivag eiva eEQUPETIKA BPWILLKOG, AVTIKATOOTIOTE TOV HE £VaV KOoUpyLo.

2. KaBapiote to KAAUppa GUANOYRG BKOVAGHBLOWOTE TIG TPELG ELOLKEG NUKUKALKES BISEG KaL adatpéote To
KGAU PO, TIAUVETE TaL EEQPTHLOTOL LEWEPOD KL 0T OUVEXELA OTEYVWOTE Ta. EmavatonoBetrote To KAAUpUA.

MPOZOXH:

- KarrdL tnv emavartortof£tn on tou rupriva 6UAAOYRGOKOVNG Tou diktpou aépa, ppovTioTe voL EVOWHATWOETE
TO MTEPUYLO OTO KAAUMHLA TOU TiPO-PIATPOU aléPOL OTNV-ECGOXI TG TO KAAUMUATOG GUAAOYIG OKOVNG.
- TontoBetiote TOV 08NYO aépa Pe T cWoTH Sldtasns

TUMoG povou nuprAva

1. Abatpote 10 GTepWTO MALUASL Kal To TiepiBARATOU piktpou a€pa kat adaipéote To otolkeio Tou diktpou.

2. KaBapiote pe owkiakd amoppumavikad () StaAuteg kabaplopol pe uhnAo enpeio avadAegng) kal Leotod
VEPO KAl OTEYVWOTE.

3. BuBiote 1o o€ kaBapd AadL Kwntipa LEXPL va KopeoTel- otuITE TNV Jtepioagla AadLol, cALWE O KVNTHPAS
Ba BydAeL Karvo oTo oTAdLo TG EKKivNONG.

4. Enavatonobetrote To ototxeio diktpou Kal to kdAuppa tou diktpou agpa.

Tumog Aoutpou Kéhuppa
. . . , , i}
1. Adarpéote to Taguadt kal to mepiPAnua tou dpiktpou aépa Kat < ;235

Bydite To oTokeio tou diktpou.

2. KaBapioTe pe olKLakd amoppurtavtikd (1 SLaAUTeg kabaplopol pe
uPnNAS onueio avadAegng) kat ZeoTo vepO KAl OTEYVWOTE. A‘PP@BES’F‘_@
3. BuBiote 1o o€ kaBapd AadL Kvntrpa LEXPL va KOpeoTeL. MEoTe TV UMK

nepioosla Aadov, Sladopetikd o Kwntpag Ba ByaAeL kamvo oto ﬁ
OTAS10 TNG EKKIVNONG.

4. Abeildote to AadtL amd to mepiBAnpa tou diktpou aépa. Kabapiote

TN OKOVN OTO ECWTEPLKO HE [N EVPAEKTOUG 1} KABAPLOTIKOUG SLAAUTEG

pe unAo onueio avadAegng Kat OTEYVWOTE TO.

5. lepiote to mepiBAnpa tou diktpou aépa e To podlayeypapEVo

AGSL KwNTAPQA LEXPL TNV KaVOVLKH €vEELEn otdBung Aasiol. Kéhuppo
6. EmavatonoBetriote Tov dpiktpo aépa. d’“‘;’ggg =

MAYZH AOXEIOY ENAMOGEZEQN

lupiote tnv Bava kavoipou oto “OFF”, anmocuvééate To Soxelo L
evanoBéoewv kat tov Saktuhio O (O-ring). MAUVeETE ta pe A¢p¢655_.-"'
un evdAektoug f kabaplotikolg SlaAuteg pe uPnAo onueio Uik,
avadAegng kat, otn cuvéxela emavatonobetriote ta. Mupiote Thv

Bava kauoipou oto “ON” kot eAéyEte yLa SLappoEG.
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MNPOEIAONOIHZH

-H Beviivn elvat efaupetikd €UdAEKTN KAl EKPNKTIKH OFE
OPLOEVEG OLVONKEG. Kpatrote HOKPLA TA TOyApaA, TOUG
OO PEG KA TLG AVOLXTEG HAOYEG.

- AdoU emavaromnoBetroete To Soxeio evanobéocewy, BePatwbeite

i . 5 . , . , ¢ | Doktolog
AT N TepLoxn YUpw artod Tov KWNTrpa eivol apKETA oTeYV. (O-ring)
Mrouli Ry :
E L - a Adyeio
TUmog proull: BPRGES (NGK) 1 NHSp LD F6RTC '.__ { _evamnobéoewy

To katdAAnAo Stdkevo Tou proul €aodaileL TNV KAVOVIKN Aettoupyia =
TOU KWVNTAPQ UTIO GUVONKEG XWPLG evarmoBEaelg yUpw aro to uoudl.

MNpogiwdomnoinon: MNpooéfte va punv ayyiéete v €€aTLON KATA TN
SLdpkela i apéowG HETA T Altoupyia TOu Kvntrpa.

1. Adaipéote TV KOAUTITPA TOU Hrtoull.

2. KaBapiote tig akabapoieg yupw amno tn Bdon tou pnouli.

3. Adatpéote To proull pe éva KatdAANAo KAELSL.

4. KaBapiote pe otoahdBouptoa. Edv o povwtAg eival
KOTECTPOIEVOG, QVTIKOTOOTHOTE TOUMOUTL.

5. Metpriote T0 Sldkevo Tou” wmoulh, pe évav awobntripa. To

Stdkevo mpémet va givat 0,7.0,8 mm. Edv, anatteitat puBuion,

AUY(OTE TPOCEKTIKA TO TAEUPIKO NAEKTPOSLO: 6.7 {L mm

EAéy€te av to mapépBuopa tou uroull eival oe KaAr Kotdotaon 1

QVTLKATOOTHOTE TO E KAVOUPYLO. BIOWOTETO LtOul 0TO KATW UEPOG

TIPWTA HLE TO XEPL KOL OTN CUVEXELA BLOWOTE TO e UmoulOKAELS0. AV

Xpnotuoroleite véo pmoull, otpiPte Katd 1/2 MEPLOGOTERO META

Vv toroBEtnon g GAAVTIAG, av EMOVOTOMODETOETE TOAPXLKO,

otpilrte katd 1/8 - 1/4 meploootepo.

MNPOZOXH:

o

-To pmoull mpémet va oblyyetat KoAd, oAAwwG propel vol
{eotaBel mOAU Kat va ipokAnBei {npLd otov Kvptripa.

- XpNOLUOTIOLEITE HOVO TO CUVIOTWHEVO WIOUll i t6oSUVAMO.
AavBaopévo €Upog BeppdtnTag TOU WMOUTie UIopeL Vo
TPOKAAEDEL {NULA OTOV KWVNTAPA.

PUOMLON TOU KapUTUPATEP OTO pEAAVTL : ' i \/

1. EKKLVAOTE Kol TPoBEPUAVETE TOV KVNTHPA HEXPL VA GTACEL 0TV Kavovikr Beppokpacio Asttoupyiog.
2. AmokTtroTe Kawvovikd pehavti puBuiovtag tn Bida puBulong tou ykallol KAtw oo to peAavti Tou
kwntipa. Turkd pehavti: 1700+ 150rpm.

META®OPA, ANOOHKEYZH KAI AEITOYPTIA META ANO ANOOGHKEYZH
Metadopd
Metadépete pe KAELOTH T oTPOdLyya kauaipou. Metadépete i amoBnkeVOTE TOV Kvntripa Otav eivat
KPUOG, WOTE VO amodUYETE EYKAV AT 1 TTUPKAYLA.

MPOZOXH: Mnv yé€pVETE ToV KvnTApa yLa va artopUYETE Th Slappor] Kawoipou. To XUHEVO Koo 1 oL atpoi
KAWoipou pnopei va avapAeyoUv Kot VAtpOKOAEGOUV TIUPKOYLAL.

AnoBnkeuon

Edv o kwntApoag Sev xpnolormoleital yla peyaAo xpovikod Siaotnua, dpovtiote va tov anobnkevoete

owoTd. BeBatwbeite 6Tl 0 Ywpog amobrikeuong eivat oteyvog Kal Xwpig okovn.

1. Avtikataotrote To AaSL Tou Kwvntrpa.

2. Antoouvdéate to pnoudl. Mepiote mepimou pia koutaAld dppéoko AASL KvnTrpa ard tnv on othpLEng
Tou pmoull otov KUAWSpo. Meplotpedte Tov KvnTrpa yla va SLaAUoeTe opolopopda to AasdL kwvntrpa.
EnavatonoBetriote to pnoudl.
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pia dpopd kdbe pAva.

Nwpo Ao;(s (s}

QIOoTPAYYLoNG

Aertoupyia petd and anobnkeuon

Mpv arnod tnv enavoyPnoLUoToincn, CUVTNPERACTE TOV KWNTRpa oUWV LE TIG 08nYieg Tou mivaka.

3. TpaBr&te apyd to oxowi ekkivnong éwg dtou atoBavBeite pia eEAadpd avtioTaon Kal, oTn CUVEXELQ,
ouveyiote va To TPaPAte £T0L WOTE Vo EVOUYPAUKLOTEL TO TOEO TOU XLTWVIOU EKKIVNONG KE TNV OTN
™e pidag. Ou BaABideg elod6ou 600 Kat ot BaABideg e€660u gival KAeLoTEG, WoTe va BonBrjoouv otnv
anoduyr oKOUPLAG TOU ECWTEPLKOU TOU KLVNTAPQA.

4. HAektpiKn Kilo: amoouvSEaTe Tnv pratapio Kot aroBnkelote TNV o€ §npo kat Spooepo xwpo. Doptilete

e pidag.

Xpdvog anoer']y{g\\

AVTIKEILEVO TTPOG cUVTHPNCNH

Evtdg pvog

Kavéva

Se1-2 pnves

Anootpayyifte To apxikd Kavolpo kal avedodidote

Metagl 2 pnvwv
Kot 1 xpovou

ATOOTPOYYIETE TO APXLKO KAUGLUO amo th Sefapevn
Kawolou Kat avedodLaoTe pe KaUoLUo.
AmtooTpoyyi&te To kav oo amnd To Kappnupatép 1
Abglbote t0:6oxeio evamobécewy 2

MNavw arnod xpovo

Arootpayyifte T apxikod kavopo and t defapevn
KALOIHOU Kat avedodLaoTe pe KaUoLo. ASELAOTE TO
Soxelo kawailou oto keppmupatép 1. Adsidote T0
Soxeio evanoBéoewy 2

1. ZeBLWOTE TNV TATO AITOCTPAYYLONG KAl ASELACTE TO KAUGLHO OO TO KOUPMITUPATED.

N

EuBuypappiote o
TO80 TOoU XItwviou
ekkivnong pe v omnn

. ATtevepyOTOL0TE TPWTA TOV SLOKOTTN TOU KWNINP®, amoguUvSEoTe To ‘Goxelo evamoBécewv Kot

adeldote T0. Inueiwon: ya Adyoug mpootaciog Tou mepBAAAOVTOG, GUVLGTOUNE Vo TOoMoBETElTE TO
QTIOPPLUTTOUEVO KAUOLHO O€ KAELOTO SOXelO KAl va TO PETAPEPETE. OE TOMIKO OTAOUO avaKUKAwONG.

Moté pnv to anoppintete oto neptBaAiov.

MPOEIAOMOIHZH: To kawotpo givor e§opetikd eOPAEKTO KOL EKPNKTIKO UTO OPLOMEVEG CUVONKEG.
Kpatrote tolydpa, avotxtég GAOYeG Kat omvOripeg HOKPLA Ao ToV XwpPo AsLtoupyiag.

ENIAYZH NPOBAHMATQN
AvokoAia oTnV EKKivon TOU Kvnthpa

1. Xprion ekkwntni

NpoBAnpa

Autia

EniAuon

[

. Mn kavoviki cuprmieon
KUAivépou

. Mn kavovikog omwBnpag and
uroudt

. Aetoupyia TOU CUOTAUATOG
Kawoipou

. Mn opoln mapoxn Kauoipou

N

w

IS

- Aev UTLAPXEL PKETO KAUGLUO OTN
Sefapevn

- 0 agpaywyog oTnV Tama Kauoipou
elval dpaypévog

- H Bava kavoipou eivat dppaypévn

- AkatdAANAn 1 dpaypévn kKUpLa OmtH
pon¢ Aadlou

- H BaABiSa Behdvag Sev €xet kKAeloel
OWOTA 1 N o1ty ekkivnong €xetL dpaeL

- O mMwTtrpag €xeL UTIOOTEL INLA A

£xeL KOMAOEL

- M\Apwon Ue KAUOLO, AVoLypa
Bdong kavaipou

- KaBaplopdg aepaywyol

- KaBaplopog Bavag

- EmavapuBuion f kabaplopog

- AnocuvapuoAdynon BaABidag
Belovag kat EMLOKEUR QUTAG,
kaBaplopog ( & epdvonon).

- Emtokeun m\wtipa

BORMANN) <G
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1. Mn kavovikr cuprieon
KUAivépou

2. Mn kavovikdg omwvbrpag oto
uroudt

3. Auchettoupyia Tou
OUOTAHOTOG KAUG{HOU

4. Mn opaAn mapoxr Kauoipou

- To KaUoLo eival TTOAU BpwHLKO 1
aMowwpévo

- YnidpyeL vepo 0To KAUOLHO

- YriepPoAikr moodTnTa KAUGiou
OTOV KVNThHpQA

- AdBo¢ pdpKa KAUoipou

- AVTIKQTOOTAOTE TO

- AVTIKQTOOTAOTE TO

- Anootpayyiote to enutAéov
KAUOLLO,0TEYVWOTE T NAEKTPOSLAL
TWV proult

- ETuAé€te tv KatdAnAn pdpka
KO OOV TIOU QVTLOTOLXEL OTLG
QMALTAHOELG

1. Mn kavovikr cuprieon
KUAivépou

2. AvpoAn mapoxn Kauoipou

3. Mn Kavovikdg orvenpLopog

- Ndpa MoAAEG evamobEoelg
AQvBpaka kat akabapoieg mept Twv
nAektpodiwy.

- Ta NAeKTPOSLA 1} OL LOVWTHPES
€xouv urtootei coBapn BAABN

- KaBapliote Tig akabapoieg n
onolecdnnote evanoBéoelg

- AVTIKQTAOTHOTE TO prtoull

- PuBpiote to Stdkevo otnv

2. Mn Kawvovikr Ttopoxn
Kawoipou
3. Mn kavovikr avddAeén

4. Mnoull o€ KaKM KaTtaotaon - AKaTEAANAO BLEKEVO NAEKTPOBIWY KATAAANAN Tin
1. Mn kavovikr cuprieon
KUAivépou - To mnvio uPnAng Tieong €xet
2. Mn KQVOVLKR Ttapoxr unootel Znu’ul ) ) - Aviikardotaon
Kauoipou - To mnvio avadAegng €xeL umooTel "
. , H - Avtikataotoon
3. ‘ENewpn omwOnplopol {nua A .
. ) —_— - Avtikatdotoon
nnviou - ATWAELDL payVNTIOROU amod v
4. Mn Kavovikr Aettoupyia HOyVNTONAEKTPLKY GUOKEUT
uroudt
- Avtikatdotacn
- Avtikatdotaon
- O'daxtuAteg tou epuPolou éxet dpOapetl - KaBapiote tig evanobéoelg avBpaka
1 €XeL uriepPei o OpLo PpOopdg - Zuodigte pe pAavtia
1. Kakn ouprieon KuAivépwv = O SaktUAlag Tou. epBONOU EXEL OTIAOEL - EAéyéte to mapépPuopa kulivépou

- 0.8aKTUALOG TOU eUBOAOU KOMGEL

- To ot Sev éxel TonoBetnBel, Sev
£xeL odi€er/ 6ev éxel dAavtia

- Awappon aépa LETog0 prthok
KUAIVEpwV kat KUAWVEPOKEPEAG

KL TV EMUTESOTNTA TG
£MLPAVELOG e TNV Omoia To MoK
KUAIvEpwv €pyetal oe emadn pe
v kuAwdpokedahn, odifte ta
UITOUAOVLA TNG KUAWVEpOKEDOARG
UE TNV TIPOPAEMOUEVN OELPA OTNV
nipoBAendpevn pormn oTpéPng

MPOEIAOMOIHZH:

- Kard tn 8ok} Tou pmoudi moté pnv Kpatdte 1o oAwsio uPnAtjg Tdong Tou unouli pe Bpeypéva XépLa.
- BeBawwBeite 6tL Sev €xel YuBei kawowo £§w amd Tov' KWwNTApa KAl OTL To urmouli Sev eivat

Boutnyuévo pe kavoo.

- Tl TNV anoduyr MUPKAYLAG, KPATHOTE TOUG OTIWORPEG LOKPLA@O TV oTt) oTiPLENG Tou prouli.

XaunAn oxug e§68ou

MpopAnpa

Artia ‘\

EniAuon

‘Otav otpédete o yKAQ
TepLoodTEPO, N AvEnon TG
TaUTNTOG AVTAOKPIVETOL
apyd f n taxvtnTa
UELWVETAL 1} OKOMN KA

0 KVNTAPOG OTAATE va
Aettoupyet.

-sbotnua
évauong

- s0otnua
TAPOXNG
Kauoipou

- NavBacpévog xpovog Evauong

- A€pog OTN YPAKA KAUGEHoU A
bpaypévn ypappr kavsipou

- H kUpLa omtr) porig Aadtov Sev
€xeL pubpLotel cwotd

- 370 KAPUIUPATEP, N OTIH TNG
BaABiSag Behdvag kat n kUpLa
orr) porig Aadov €xouv dpagel

- H Bdva kauveipou givat
bpaypevn

- YriepBoAwkr evamoBeon avBpaka
otov BdAapo Kavong

- Pubuiote ek véou TN ywvia
niponopeiag évauong

- KaBaplopdg ypappng kauoipou

- Avampoaoappoyn

- KaBaplopog kat epdvionon

- KaBoplopodg kat avtikatdotoon
KOTEOTPAUUEVOU HEPOUG

- Antopdkpuvon avBpaka

O kwhntipag 8ev Aettoupyei opaia

MNpoBAnpa

Autia

Eniluon

Kpdtol kwntipa

- To éuPolo, o KUAWSPOE i 0 SakTtUALOG TOU
euBONou éxel dOapel umepBoAkd / O meipog
Tou MBOAOUL Ka N OTTH) TOU TEPOU Tou
euPOAou Exouv PpBapel / H pkpry kedbor Tng
paB8ou ouvSeong éxel dBapel urtepBoAkd /
To €6pavo KUAivEpoU yLa Tov KUpLo dova Tou
otpodparodopou afova eivat pBapuévo

- Avtikatdotaon ¢Oapuévwy
eaptnudtwy / Avtikatdotaon
euBdAou f meipou epBorou /

- Avtikatdotaon paBsou
olvdeong

- AvTIKatdotaon pOUAEpdV
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- O Kwntpag eivat ToAY Beppog

- Ndpa MoAAEG evanobéoelg avBpaka otov

- Evrormopog kat avaipeon attiag

Mn Kavovikr kalo BdAapo kavo - KaBapopd
n n n M ne . . . - AVTIKATAoTaoN pE KATdAAnAo
- Akat@AANAN pdpka Beviivng 1 xapnAn 8
. ; KAV oo
nootnta Beviivng
‘ENewpn orwBrpa katd thv ) Ynap),(ﬂ VPO aTo Bdhapo mwrrpa . - KaBaptopog
, - AKotdAANAN anéotacn Twv NAekTpoSiwy 8
€Kkivnon , - PUBpLon
Tou proult
O Kwntipag otapatd {advikd evw Asttoupyei
Mp6BANpa Autia EniAuon
- To kaUoLpo EXEL - Emavaminpwon Kauoipou
- Z0otnua KatavaAwBOel -'EAEYXOG YPAUUNG KAUGTHOU Kot
tpododooiag - To KapUmUpaTEP Eivat KaBapLopog
KaUoLLoU dpaypévo - Arocuvappoloynon Bahdpou
Zadviki taven - Awoppon oto protép dAotép & emiokeun
Aettoupyiag
- To proudl eivat
. Z’UGTI'HA(X Stapnepée n , - Avtikatdotaon proult
EVOUONG BpoxukuKAWVETaL amod
evamnobeon avBpaka

O KwnThpOg Eivat KAUTAG

Beppog (kautog)

- O avepLoTAPOG EXEL XAAAPWOEL, XAvovTag TN
Aettoupyia tou

- H napapdpodwon tng ouvSeTkhg paBdou mpokael
$O0opd otnv MAeupd Tou gPBOAOU KALTOU
SaktuAiou Tou KUAIVEpou

MpoBAnpa TioL Eniluon
- AkataAAnAog xpovog avadAeeng - PuBulote cwota tn ywvia
- AvEmapkng mapoxn Koo, TpoTopeiag
- 0 owArvag e€atong eival dpaypévog - avadAegng
Kwntipac - Awappon Tou T[pof}'[(xtEU'[LKOl‘J p’or']q ' ' - Ertotvcxl't)\r']pwon )\’aéLOU’Klvntr']pa
efalpeTid - AkaBapoieg/epnddio ota ntepUyta Puéng agpa - ExkaBdpion cwAniva e€dtpiong

= ETILOKELT KATECTPAUMEVOU

- faptipatog

= Aropakpuvete akabapoia/eunodio
- Emavatenofetriote kaAd

- Avtikataotiote Tn pdBSo alvdeanc

Inpeiwon: o Bev{voKvNTPOG TIPETEL VO AELTOUPYEL KATW QO Lo CUYKEKPLUEVN Beppokpacia. Mevikd, n
€mutpenopevn Beppokpacia otnv £§060 tou mpootateuTkol Poiig kKupaivetat petagy 80 - 110°C, evw n
Beppokpaocia tou otpodaloBiapou givar mepinouv 60°C KATwW artd Tov payvith. Eav n Beppokpacia ota
onueio autd §emepdoeL Ta OpLa aTo amoteAei EVEeLn otL o Bev{oKivntipag eivat urtepBoAkd Oepuadg.

@opuBwdng Asttoupyia

NpoBAnpa

Autia

EniAvon

AkoUyovtal Ktumot

- To éupolo, o SaktuAiog epBoiou fi o KUAWEPOG
eivat pOappéva /H pafdog cuvdeong i o
ntelpog tou epPoONoU Kat n onr Tou TEeipou Tou
euBoOou eival pOappéva / ®Bappévo kUpLo
£5pavo otpodarodpopou dfova /O SaktuAlog
TOU eUPONOL £XEL OTIAOEL

- Avtikatdotaon ¢Oappévou
eéaptripartog

- Napa moA\ég evarmoBéoelg avBpaka otoN
BdAapo kavong

- KaBaplopog evanobeoswv avBpaka
- Npooappoyn Slakévou
- 'EAEyX0G OXETIKWV e€XPTNUATWY

‘Hyog petaMkou - MoAU pikpo SLdkevo nAektpodiwv Tou prouli . .
. 3 , ., B OTWG KAPUTIUPATEP
Tonou - O KwntApag eivat TMANUUUPLOPEVOG HE KAUOLUO , ,
. X ., - AVTIKQTAOTOON KQUGIHOU HE
- AKotdAANAN pdpka Kauoipou .
- 0 Kwntipag eivat urtepBoAtkd Leotod katdMno
nmneag P < - Evtomopdg kat e§aheunn autiag
- AkatdAAnAo SLdkevo BaABibwy - Mpooappoy Slaxévou
AN\OG TUTIOG fHXOU - 0 odpovSUALog Sev eival kaAd cuvSeSepEVOG e - SUVBLOTE OWOTA

Tov otpodaroddpo déova

BORMANN) <G
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Kanauka Ha pesepBoapa _ MpeyncTeaten Ha Bb3ayxa
3a ropuBo %,

Pesepsoap
3aropuso

Asuraten
npeskAo
ysaren

Macnena

W3smepsatenHa, cseuy
npbyka [peHaxHa
Tana
-
M3nyckateneH BUHT
U3nyckatenHa Tpwba | Mywwten,  Mpeuncrsaten Ha Nloct 3a rasta
! HauanHo Mpeskatoysaten|
k! BbKE APbKKA Ha pBuratens
! i (tun
| b €71EKTPUYECKN
] cTapt)
-
7
3ananuTenHa
ceely,
n10CT 33
ApeHaxHa [Zpocenosata Havandh crapr
Tana B ™ 4 Knana ‘ | Ipbskka 3a
apT PaH 3a TOPUBO  LayanHo BbKe
[Ranadka Ha pesepsoapa 3a roprso T
Pesepsoap " W3nyckatenta

3aropuso -

- 'lICTapTMpaHe Ha
"~ Apwratens

. (Enektpuuecku
CTapToB TMN)

[JpeHaxHa
Tana

CepueH
HOMep 1 TUn
Ha ABuraTens

LLixnka 3a usmepsaHe Ha HanAraHeTo

Mpepna3Hu mepKku 3a 6esonacHocT

MpepynpexaeHue: [poyeTeTe BHUMATE/NIHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.
HecnasBaHeTo Ha NnpeAynpexKAeHUATA U UHCTPYKLMUTE MO3Ke Aa AoBeAe A0 nospeaa

@ Ha YCTPOWCTBOTO, pU3MUECKU HapaHABaHUA U/UAn matepnantm wetu. CbxpaHasaiite
PHKOBOACTBOTO Ha 6€30MacHO MACTO 3a 6bAeLUU CNPaBKM.

e PaborteTe c ABMraTeNns Ha obpe NPOBETPUBO MACTO, APBIKTE rO Ha PA3CTOAHME Hal-MaJIKO e4MH METbP
OT CTEeHM Ha crpafa wauv apyro obopyzBaHe, nasete ro OT 3anaauTesHX MaTepuany Kato BGeHswH,
KMBPUT 1 T.H., 3a Aa nsberHeTe Bb3MOXHOCTTa 3a NOXap.

[pbiKTe ABUraTens Ha MACTO, HEZOCTBMHO 3a AeLa v AOMALIHU 06MMUM, 3a 4a U3berHeTe MHLUMAEHTH.
OnepatopbT Ha gsuraTens TpAbBa ga e cneuunanHo obyyeH.

Mpe3sapexaaiite ropMso Ha Aobpe NPOBETPMBO MACTO NPU CMpPAH ABUraTen. B mecTaTa 3a 3apexaHe
C rOpMBO MM TaM, KbAETO Ce CbXpaHABa HEH3MH, He NyLeTe U He AONyCKalTe HUKaKBU NaambLy UAn
NCKPW.

He 3apexzaiiTe pe3epBoapa No Bpeme Ha 3apex/aHeTo, 3a Aa n3berHete pas3sMBaHe Ha ropuso. AKO
HaOKO0/10 Ma Pa3/IAToO ropuBo, He 3abpaBaAitTe Aa ro nouncTuTe fobpe npeau Aa crapTupare.
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¢ [locTaBeTe ABUraTeNs BbpXy paBHa paboTHa nnatdopma, 3a Aa usberHeTe pasamMsaHe Ha ropmBo.

* YBepeTe ce, Ye KamaykaTta Ha pesepBoapa 3a ropMBo e fobpe 3aTerHara.

® V3MycKaTeNHUAT LWYMO3ariyLWwmnTen e MHOTO ropeLy no Bpeme Ha paboTta Ha ABuraTess, 4OPU U cies,
cnupaHeTo My. HMKora He ro AOKOCBaiTe, Tbil KaTo MOXe Aa ce u3ropute. TpaHcnopTupaite unm
CbXpaHsBaliTe ABUraTeNsA NPU HAMbHO OXNAJEH ABUraTen.

CBbp3BaHe Ha aKymysiaTopa (eneKTpuYecKu - CTapTos Tun)

B cnyyait ve cneumdukaummTte Ha akymynatopa ca 12 V u noseue ot 18 A.h, cBbpIKeTe MONOKUTENHUA
My MPOBOAHUK KbM e/fleKTpomarHuTHaTa 606MHa, a OTpULATENHMUA - KbM CTOMKaTa 3a MOHTUpaHe Ha
ABWratensa, BUHTA Ha OCHOBATa UM APYrO MACTO, KOETO MOXKe Zla Ce 3a3eMu C ABuratens. Ysepere ce, ye
M3BOAMUTE Ha aKymynaTopa ca CBbp3aHM 34paBo U He e OTKPUTa KOpo3umA. AKO MMa TaKaBa, OTCTpaHeTe A.

MPEAYNPEXAEHUE: BatepusaTta moxKe fa OTAENA B3PUBOOMACEH a3, APbXKTe HAcTpaHa MCKPW, NaambLn U
uprapv. 3apexaaiTte ro WM ro u3nosiseaite Ha MACTo ¢ Aobpa BeHTUNAUMA. BaTtepusaTta cbabprKa cyndoHoBa
KucenuHa (enektponut). KOHTaKTBT C KOKaTa MM OUMTE MOMKE @ MPUUMHM TEXKU M3rapaHua. HoceTe 3aLmTHO
061eKN10 U LUMT 3a nLe. AKO e/1eKTPOIMTBT NoMagHe BbpXy KOxKaTa BU, U3MNJIakHETe A C BOAA; aKo NOoMnagHe B ounTe
BW, U3MJ1aKBaTe M1 C BOAA B MPOLb/IKEHME HA NMOHE IS MUHYTU 1 He3abaBHO ce obaaeTe Ha nekap. Enektpoantst
€ OTPOBEH. AKO r0 NOrb/IHETe, U3NUIATE FONEMM KOIMHECTBA BOAA U/IW MASKO, A C/1e4, TOBa MarHesmeBo MISIKO MU
pacTuTenHo macso 1 ce obagete Hadlekap: CoxpaHaBaiTe Ha MACTO, HEAOCTBIMHO 3a AeLia.

BHUMAHMUE: He pobasaiite Boga. OT Y€lliMaTa KbM baTepuaTa BMECTO AeCTU/IMpaHa BoAad, B MPOTUBEH
C/ly4ali KMBOTBLT Ha BaTepumsATa Le ce EbKpaTU.

He pobasaiiTe fecTunnpaHa BoAa Haj MapKUpOBKaTa 33 rOPHOTO HMBO Ha EN1EKTPONIUTA, B NPOTUBEH
CNy4ail eNeKkTpoNUTBT We ce pasnee W Lie NoBpegn yacTute Ha Asuratens. AKO ToBa cCe CAydu, He
3abpassaiiTe Aa rv UsmueTe C BOAaA.

YBeperte ce, Ye He cBbp3BaTe kabenute Ha aKymynaTtopa B 06paTeH pea, 3al0TO MOXKe Aa Ce Noay4Yn KbCo
CbeaMHEeHUE NN NpeKbCBaHe Ha NpeKbCcBaYa.

Bb3ayxoounucTutesn, TMn maciaeHa baHs

Mpeay ynotpeba, A06aBETe Manko CyMmara e nokasaHa, KaKTo cnefga:
CTapT Ha peneto 4MCTO MAc/I0 B Pe3ePBOapa 3a Macno: : ST Powtel
b -

Otpuuarene

H
onoso(-)

MUHUMYM

MonoxwuTeneH NPoBoAHMK (+)

MpoBepka npeau pabora

MACNO 3A ABUTATENIN

BHUMAHMUE:
- [lBUraTeIHOTO Macno e KN4os d)aKTOp 3a onpeaensaHe Ha NPOU3BOAUTENHOCTTA Ha Asuratend.He
n3non3ganTe MOTOPHO macno c ,D,OﬁaBKVI WA Macno 3a ABYTAaKTOBU 6eH3nHoBM ABuraTtenu, Tbi KaTo
Te HAMAT 40CTaTb4HO CMa3BaHe, KOETO MOXKe Aa CbKpPaTU eKCN/10aTallMOHHUA XKUBOT Ha ABUraTend.
- MNposepeTe aABuratensa npu CNpAH ABUraTen Ha paBHa NOBBPXHOCT.
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e He u3nonsBailTe ABYTAKTOBO Mac/so uau macno 6e3 pgerepreHTH, B NPOTUBEH Cay4vai
YKMBOTLT Ha ABUraTeNs LWe ce CbKpaTh.

® M3non3saiiTe BUCOKOKAYECTBEHO MAc/0 3a 4-TaKTOBU ABUraTeNun, KOETo OTroBapsa H a uau
HapBuwasa Knacudpukaumata S) Ha AMepuKaHcKaTa NeTposiHa acounaums, M3UCKBaHa oOT
amepUKaHCKMTE NPOU3BOAMUTENIM HA aBTOMOGUIN.

® U3bepere Macio c NOAX0AALL BUCKO3UTET B 3aBUCMMOCT OT TemnepaTtypaTta BbB BaluMA PaiioH.

Knacwt Ha Bucko3uTeTa Ha SAE e npeactaBeH B ciefHata Tabavua (3a npeanoskeHute SAE15W-40 u
SAE20W-50 1 TeXHUTE TUNWUYHM PabOTHM TEMNEPATYPHU ANANA30HM).

Temnepatypa Ha oKosiHaTa cpeaa Tun macno
-25°C po +50°C 15W - 40
-15°C po +55°C 20W - 50

Mposepete

* VBeperTe ce, ye ABUraTe/IAT € CNPAH Ha paBHa NOBbPXHOCT.

e l3BageTe mepuTenHaTa Npbyuka 1 A NouncreTe.

e [ocTaBeTe OTHOBO MepuTe/nHaTa Npbyka B pe3epsoapa 3a macio, 6e3 aa A 3asMBaTe, M nposepeTe
HWBOTO Ha MacnioTo.

* AKO HMBOTO Ha Mac/i0TO e TEbPAE HUCKO , AONeliTe NPenopbY4aHOTO MOTOPHO Mac/o A0 MbPAOBUHATA
3a Mb/IHEHE ¢ Macno.

e [locTaBeTe OTHOBO M3MepBaTeNHaTa fPbUKa.

BHUMAHME: PaboTaTta c Hef0CTaTbYHO MOTOPHO Mac/io MOXe A3 NoBpeayu CEpUOo3HO ABUraTens.

MAC/IO B PEAYKUMOHHATA NPEAABKA ( camo 3a4mopesa, o6opyasaH c Hes)
1/2 PepyKTopHa npeAaBKa € aBTOLEHTPOBEeXeH CheAUHUTEN.
MapkaTa Ha MacnoTo B KyTMATa e CblliaTa KaTo Ta3u Ha MOTOPHOTO Macno.

Kanauutet Ha macnoro: 0,3 antpa 3a 173F n 177F v 182F 1 188F,.0,51 anTpa 3a 168F n 168F-1 I.

MposepeTe nocTa 3a Macno B CegHUA pea.:

1. 3BageTe mepuTenHaTa Npbyka u A noyucrere.

2. MocTaBeTe OTHOBO M3MepBaTeNnHaTa NpbyKa, 6e3 Aa A 3aBuBaTe ;.CAel KOETO NPOBepeTe HUBOTO Ha
Macnoro.

3. AKO HMBOTO Ha MacnoTO € TBbPLAE HUCKO, A06aBeTe NPeNnoPbYAHOTO MOTOPHO MAC/IO0, AOKATO AOCTUTHE
ropHaTa MapKMpOoBKa.

4. NocTaBeTe OTHOBO U3MepBaTe/IHaTa NpbyKa.

LLIvnka 3a u3amepBsaHe Ha HanAraHeTo

LLI1nKa 3a M3MepBaHe Ha HanAraHeTo

[OpHO HMBO Ha OLieHKa

TOpPHO HMBO Ha OLieHKa
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MpeuuncrBaTten Ha Bb3gyxa

I. AByaapeH TMn

[leMoHTMpalTe Kopnyca Ha Bb34yX00UMCTUTENA U MpoBepeTe GUATLPHUA EIEMEHT, yBEPETE Ce, Ye € YUCT
W HEMOKbTHAT, B MPOTMBEH C/ly4ait ro NOYMCTETE UM CMEHETE.

1. EaHoAapeH Tun

KopnycbT Ha Bb34yxO0uMCTUTENS WM MpoBepeTe GUATBPHUA My eNeMEHT, yBepeTe Ce, Ye e YUCT U
HEMOKbTHAT, B MPOTMBEH C/lydaii ro NOYMCTETE U/IM CMEHETE.

Kopnyc Ha Kopnyc Ha
Bb3AYLWHMA YMCTaY Bb3/AYLWHNA YMCTaY .
—
'!':- "
= -_|
B
OUNTBPEH eNeMeHT =, DUNTBPEH eNemMeHT
-
(Camo 3a
I ~HEe3BYKOBM

™n)

1Il. Tun Ha npaxoynassaHe

1. lemoHTMpaiTe npaxoynosUTENs W nposepete GUATBPHUA eNemeHT Kopiye Ha
Ha BbB3AYXOOUWUCTUTENA; YBEPETE CE, Ye € YWUCT U HEMOKBTHAT, B sbagywHua uncTay @
MPOTUBEH C/yYalt ro NoYNCTETE UK CMEHETE. ™

2.MpoBepeTe fAanu B MPaxOy/NOBUTEAHUA KOXYX MMa npax uau .
MPBCOTHSA, aKO MMa TaKMBa, MOYUCTETE, MU,

IV. Tun 3a macneHa 6aHa

1. lemoHTMpaiiTe Kopnyca Ha Bb3Ayx00uMCTATENA M nposepeTe
CbpLEBMHaTa My, YBEpeTe Ce, Ye e YMCTa U HenoKbTHaTa, B MpoTBeEH
cnyyait A nouncTeTe UM CMeHeTe.

2.MposepeTe HMBOTO M KauyecTBOTO Ha MacfoTo. AKO. HMBOTO Ha MapkmposKa 3a
MacnoTo e TBbp/e HUCKO, fobaBeTe NpenopbyaHOTO MOTOPHO Macno y{8oT0 Ha
[0 MapKMpOBKaTa 3a HUBOTO Ha Mac/IoTo.

BHUMAHMUE:
Hukora He nyckaite gsuratens 6e3 Bb3LyXOOUWUCTUTEN, B MPOTUBEH
cNyyait MoXKe fa ce Noslyuu Cepuo3HO U3HOCBaHE Ha ABUraTens.

CromaHeH
namyk

macnoto

-
T OunTbpeH enemeHT
-

Kanak 3a ynasaHe Ha npax

lfopuBo U pesepsoap 3a ropuso
lfopuso
B asuratens Tpsbsa ga ce usnonssa 6e30n0BeH 6EH3MH C OKTAHOBO YMCNO Hag 86. M3nonsBaHeTo Ha
6e30n10BeH BEH3UH e HamMan Bb3MOXKHOCTTA 32 obpasyBaHe Ha KapbosIoOBM OTNAraHWA U LLe YAbAKN

EeKCNN0aTaLMOHHMA XMBOT Ha ABuratensa. Hukora He M3M0/3BalTe U3NOA3BaH WU 3ambpceH 6EeH3NH nn
cMec OT 6eHsuH ¢ MOTOPHO mac/no. yBepeTe Ce, 4e ropmeBOTO He € 3aMbPCEHO U He CbAbpXKa BOAaA.
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BeH3UH, cbabpIKaLL, aNKoXon

AKO pelunTe Aa u3nonssate 6eH3WH, CbAbPrKaLL, aNKOXON (TopUBHA CMec), yBepeTe ce, Ye OKTaHOBOTO My
YMCO e NOHe TONIKOBa BUCOKO, KOIKOTO € NPEenopbyaHo OT KoMnaHuATa. ChluecTByBaT ABa BUAA “6eH3nH”
EAVHUAT CbAbpKa eTaHoN, a APYIMAT - MeTaHON. AKO CbAbPMKAHMETO Ha MeTaHO/M B FopMBHaTa cMmec
Haaxsbpna 5%, TOBa MOXe Aa A0BeAe A0 /00 Bb3AeWCcTBME BbpXy paboTaTta Ha ABuraTens, OCBEH TOBa
MOKe [ja NOBPeAy MeTaslu, FlyMeHW U NAacTMacoBM YacTy.

BHUMAHME: PaboTeTe ¢ ropyBOTO BHUMATE/IHO, 3aLL0TO TO Ce NPOMEHAB NaacTMacosaTa u bosaucaHata
NoBbPXHOCT. HOpManHo e, Korato OT BpemMe Ha Bpeme 4yBaTe JIeKO YyKaHe Uau po3oseeHe Npu paboTeL,
ABWUraTen nog rofsiMo HaToBapBaHe.

AKO Npu NOCTOAHHA CKOPOCT MPU HOPMAIHO HaTOBapBaHe ce NoABM “YyKaHe Ha UcKpaTa” unu “pososeeHe”,
CMeHeTe MapKaTa 6eH3MH; ako TaKMBa ABJEHUA NPOABANKABAT @ Ce CNY4YBaT, NOTbPCETE NOMOLL, OT BaLLMA
ANNBP, B NPOTUBEH CNyYalt ABUraTeNAT MOXe Aa ce NoBpeau.

PesepBoap 3a ropuso

KanauuteT Ha pe3epBoapa 3a ropnBo CbrNacHoO CI'IeLlM(I)MKaLI,MMTe.

Mposepete

1. Canete Kanaykata Ha pe3epBoapa.3a ropuBo 1 NPOBEpPeTe HUBOTO Ha FOPUBOTO.
2. AKO HBOTO Ha FOPMBOTO € TBbPAE HUEKO, HaMbHeTe pe3epBoapa OTHOBO. He 3abpassaiiTe Aa fobassATe
ropMBO He Haj, PamoTo Ha pe3epBoapa 3a ropueo.

MPEAYNPEXAEHUE:

BEH3MHBT e M3KNIOUMTENHO 3ananuvM W, eKCAIO3MBEH NpW OnpeaeseHn YCNoBUA. 3apeskaaiTe ropuso
Ha fobpe MPOBETPMBO MACTO CbC CNpPsiH_ABUraTtes. He nyweTe v He AOMyCKaiTe MaambLy WM UCKPU B
30HaTa, KbAETO Ce CbXpaHABa BeH3MHBT MK KbAETO ce’sapexaa pesepsoapsT 3a ropmso. HE npenbnsaiite
pesepBoapa (B rbp/IoBMHATA 3a Mb/IHEHE He TPABBa A4a Mma repuso).

Cnep 3apekaaHe C ropuBo ce yBepeTe, ye KanadkaTa Haspymnesa e noctaseHa fobpe. BHumaBgaiite aa He
pas/ieeTe ropMBo Npu 3apexaaHe. PasnaToTo ropuso v ropyvBHUTE Tlapy MOTaT fa Ce Bb3riameHsT. AKO
ce pas/iee ropuBo, yBepeTe ce, 4e MACTOTO e CyXo, Npeamn AacTapTupare gsuratens. M3barsaiite nosTopeH
WU NPOLB/IKUTENEH KOHTAKT C KOMKaTa UM BAMLIBAHE HA.TOPUBHM NapH,

CbXpaHsBaiiTe Ha MACTO, HEAOCTBLIHO 3 a Aeua:

[OpHO HMBO Ha rOPUBOTO

CrapTupaHe Ha aBurartens

1. HaTucHeTe KpaHa 3a ropuso B nonoxeHue “ON”.
2. HaTucHeTe nocTa Ha ApocenioBaTta Kaana B nonoskeHve “3ATBOP”.

3ABENEXKA: AKko aBuUraTenar e ropety, He e Heobxo4MMO fa 3aTBapaTe gpocena.

NOCT 3a ApocesioBaTa

Knana KpaH 3a ropuso

3ATBOP

2| e
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3. NpemecTteTe MasKo HaNABO NOCTa Ha rasTa.

4. CTapTvpaiiTe ABUraTens rno cAefHUA HaunH:

a. PbuHO 3apeiicTBaH cTapTep. HaTucHeTe npeBk/toYBaTeNna Ha Asuratens B nonoxenuve “ON”.
M3pbpnaiiTe neko ApbKKaTa Ha CTapTOBOTO BbXKe Harope, A0KaTo NOYYBCTBaTE NPOTUBOAENCTBUE , a Cres,
TOBa HanpaseTe 6bP30 U3AbPNBAHE.

MpeBkatoyBaTen Ha ABuratens

n peBKnto4YBaTeN Ha ABUraTena

(EnekTpuyecku ctaptos Tvn) (T enoxTpECHH CrapT)
TUN eNeKT| TaprT,

[IpbiKKa Ha BBKETO 3a CTapTupaHe
BHUMAHUE

BHeszanHoTO ocBo6OKAaBaHe HA ApPbiKKaTa MOXe Aa AoBese 40 yaap B Asuratens. OcBoboxkaasaite
LpbXKKaTa 6aBHO, Cbobpa3nABaMKM ce C HeMHaTa CUa HA OTKAT.

b. EnekTpuuecku ctaptep
HaTvcHeTe NpeBKAoYBaTeNs Ha ABUFATENSA B NonosKeHue “START” 1 ocTaHeTe Tam, 4OKaTO ABUraTesiaT 3apabotu.
Cnep KaTo ABuratenat 3apaboTv, BBPHETEe NpeBK/ItoYBaTeNsa Ha ABuUratens B nonoxeHune “ON”.

BHUMAHUE
M3non3saite NpeBKAOYBATENA HA ABUIATENA He NOBeYe OT 5 MUHYTU BCEKM MbT, 3a A3 nsberHete nospega
Ha ABuratena. OnuTaiite oule BeAHb*.10, MWHYTW NO-KbCHO C/ie[ HeycneweH nocaeneH onut.

Pa6ota Ha gsuratens ANE 2 2N

1. 3arpeiTe [aBuraTens U BbpHETe /oCTa Ha Jpocena '8 NOCT 33 APOCeNoBaTa KAana
nonoxeHune “OTBOPEHO”.

QTBOPEHO

2. HacTpoiiTe fiocTa Ha rasta B NpaBWaHaTa nosvumsa, 3a Aa
ocurypute pabota Ha ABuratens ¢ Heobxoarmara CKOpOCT.

Bucoka ckopoct Hucka
ckopocT

CurHan 3a gBuUraTe/sIHO Mmacsio

CvrHasmsaumaTa 3a MOTOPHO MAc/io e MPOeKTMPaHa Aa GYHKLMOHMPA, KOraTo MOTOPHOTO Mac/Io B KapTepa
€ HeJoCTaTbyHO. J/lMncaTta Ha MOTOPHO Mac/0 MOXe Aa nospeau asuratens. LLLom HMBOTO Ha MacnoTo B
KapTepa e TBbpAe HUCKO, CUrHaNM3aumMaTa 33 MOTOPHO MAc/o e Crpe ABUraTens aBToMaTUYHO, 3a Aa o
npeanasu ot NoBpesa, AOKATO MPEBKIIOYBATENAT HA ABUraTesis e Bee oue Ha “ON”.

BHMMAHMUE! Ako He moKeTe Aa cTapTupaTe Aguratens OTHOBO, MbPBO NPOBEPETe HUBOTO Ha MAc/loOTO B
ABuratens, Nnpeav Aa npemmuHeTe KbM Apyrute enemeHTy 3a nposepka. MPEKbCBAHE (Tvn “Enektpuyecku
crapt”’). MpeKkbcBaybT We MPeKbCHe aBTOMATMYHO, 33 [a 3alMTU 3apagHaTa Bepura Ha akymysnaTtopa
B C/ly4yall Ha KbCO CbeAMHEeHWEe WM HENnpaBWIHO CBbpP3BaHe Ha MOMOCUTE Ha aKymynatopa. 3eneHusaT
MHAMKATOP B NPEKbCBAYA LLie M3CKOYM C NPEKbCBAHETO Ha BepuraTa. Cnep ycTaHOBABAHE Ha HEM3MNPABHOCTU
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N OTCTpaHABaHE Ha I'IpO6J19MVI, HaTucHeTte 6yTOHa Ha
npeKkbeBaya, 3a Aa HAaCTpouTe NpekbeBada Ha pa60Ta.

Pa6oTa B NN1aHUHCKU PaioHU

B nNaHWHCKMTE pailoHW CTaHAAPTHOTO CbOTHOLUEHWE Ha CMecTa € OTHOCUTENHO TBbpAEe FO/IAMO, Taka ye
paboTaTa Ha ABuUraTens Moe Aa ce B/IOLM, @ Pa3XOAbT Ha rOpMBO A3 Ce YBeNnYM, 0CBeH ToBa TBbpAE roNfaMoTo
CbOTHOLLEHME Ha CMeCTa Lie 3amMbpcu 3ananuTesnHaTa CBeLll, KOeTO Lie AoBede A0 TPYAHO CTapTvMpaHe Ha
nvratens. To3n npobnem moe Aa bbae peLueH Ypes NpomsaHa Ha TEXHOIOMMYHOTO CbCTosiHME Ha KapbypaTtopa.
AKO BWMHarn ce u3nonssa B NJIAaHWMHCKM PAaMiOHM C HAaZMOPCKA BMCOYMHA Hag 1800 meTpa, nonwuTaiTe
BaLLMA AUNDBP 33 U3BbPLUBAHE Ha paboTaTa.

BbnpeKu ToBa, MOLLLHOCTTa Ha ABMraTens Lie Hamansasa ¢ okono 3,5% Ha scekun 305 meTpa HagMOpPCKa BUCOUMHA.

BHUMAHMUE: MogmduumpaHuaT asuraten, NpUAOKMM 3a NIAHMHCKU PaitioHU, MoxKe Aa 6bae cepuosHo
noBpeAeH B PalioH C HAAMOPCKa BUCOYMHA nopa, 1800 meTpa nopaam nperpAaBaHe, Tbii KaTo CbOTHOLLEHUETO
Ha cMecTa My e TBbpAe MasKo, 33°4a.paboTu B paifoH € HUCKA HaZMOPCKa BUCOUYMHA. B To3M cayuaii ce
06bpHETE KbM BalLMA AUABP, 33 4,3 Bb3CTAHOBM HOPMAIHOTO TEXHUYECKO CbCTOAHME Ha ABUraTens.

STOP

JlocT 3a rasTa
Mpwu aBapuitHa cUTyauUA HaTUCHETe NPEBKJIIOYBATENSA Ha ABUraTens
B nonoxeHue “OFF”, 3a ga cnpeTe ABuraTtens;
3a /ia ro cnpeTe B HOPMaJieH PEXUM, HarnpaBeTe cneaHOTO:
1. HaTucHeTe HagACHO NOCTA Ha rasTa Ao AoNy.
2. HaTucHeTe NpeBK/tOYBaTENA Ha ABUraTeNsA B IONOXKEHUE “OFF”,
3. Hactpoiite KpaHa 3a ropuso Ha “OFF”.

KpaH 3a ropuso

Hwcka ckopocT

BHUMAHMUE: 3abpaHeHO e BHEe3anHOTO CNMpaHe C BMCOKA CKOPOCT MpU roNAAMO HaToBapBaHe, B
NPOTUBEH CNyYaii e ce CTUrHe A0 noBpeaa.

Cuctema 3a KOHTPOA Ha OTpaﬁOTEHMTe rasose

Mpw paboTely, asuraTen ce 06pasyBaT BbINIEPOAEH OKCUA, a30TEH OKCUA, U BbITIEBOAOPOA, a NPU OnpeaeeHn
YCNIOBMA a30THWUAT OKCUA, U BbINIEBOLOPOABLT BAM3AT B XMMUYECKA pPeakuma Nomekay cv v obpasysaTt Aum,
[LOKaTO BbINIEPOAHMUAT OKCUA € TOKCMYEH, TaKa Ye KOHTPOIBT Ha OTpaboTeHWTE ra3oBe € MHOTO BaXKEH.
KomnaHusaTa HamasifBa emmcumuTe Ha oTpaboTeHUTe ras3oBe, KaTo BbBEXAa B ABWratens Kapbypartopu 3a
6esHO ropuBO M ApYyrv YCTPOICTBA 3a peluaBaHe Ha npobnema. 3a Aa nogabpskate oTpaboTeHuUTe rasose
Ha BalWA ABUraTen C B PaMKUTE Ha CTaHA4APTHUTE EMUCUMM HA OTpaboTeHuTe ra3oBe, 06bpHETE BHUMaHUe
Ha C/eiHOTO:

1. NopAapbKKa

MoaofbpsKaiiTe ABUraTens NEPUOAMYHO B CbOTBETCTBME C rpadmKa 3a TexHUYecko obcny:KBaHe B
pPBKOBOACTBOTO. [PadMKBT 3a TeXHUYECKo obcnyKBaHe e M3roTBeH Ha H6asata Ha HopmanHa ynotpeba npu
HOPManHM yCnoBuA, ako ce 13Mno/3Ba NPW roNAmMo HaToBapBaHe, NpallHW AN BAAXHU YCI0BUA UK NpuU
BMCOKa TeMnepaTtypa, 06CNyKBaHeTo Ha -ABuraTens Tpabsa Aa ce U3BbpLUIBA NO-4ECTO.
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2. 3amAHa Ha YacTn

3a ga ce 3anasu edeKTUBHOCTTA Ha OpUIMHa/sHaTa CUCTEMa 3a KOHTPOA Ha OTpaboTeHWTe rasose,
pesepBHUTe YacTv TpAbBa Aa ca C Ka4ecTBo, PaBHOCTOMHO Ha TOBa Ha OPUrMHaNHaTa.

3. MoauduumpaHe Ha

MopgudurumpaHeTo Ha cucTemaTa 3a KOHTPON Ha OTpaboTeHUTe ra3oBe MoOXe Aa AoBee [0 NpeBullaBaHe
Ha AeWCTBUTENHUTE EMUCUU Ha OTPabOoTeHUTE ra3oBe Haf 3aKOHOYCTaHOBEHMUTE TPaHUYHU CTOMHOCTU.
He3aKoHHM MmoauduUKaLMKM KaTo TakmBa:

a. lemoHTMpaHe nam moamduLmMpaHe Ha KOATO M @ € 4acT OT CUCTEMATa 3a BCMYKBAHE Ha Bb34yX UK
n3nyckaTenHarta cuctema.

b. MpomsaHa nAn cBansHe Ha CKOPOCTTA - PEryIMPaHe Ha CBBP3BALLOTO YCTPOWMCTBO UM HA YCTPOMCTBOTO
3a peryavMpaHe Ha CKOpOCTTa, KOeTo Aa foBese A0 paboTa Ha ABUraTena U3BbH 3aJafeHnTe napameTpu.

4. NMpobnemu, 3acarawy emmcumuTe Ha otTpaboTeHu rasose

a. TpyAHO cTapTMpaHe UAK TPYAHO CiupaHe.

b. HectabunHa paboTa Ha nNpaseH xof.

C. M3nycKa YepeH AWM MU U3Pa3xoABa TBbPAE MHOTO FOpUBO.
d. Cnabw uUcKpy Npu 3ananBaHe Uau BpbLLaHe Ha UCKPU.

Cnep, KaTo yCTaHOBWTE HAKOM OT ropenocoyeHnTe npobaemu, CBbpIKeTe ce € Balums AUabp 38 MOMOLL.

MoaapbrkKa

padukK 3a nogApbKKa

'bpBU Ha Bcekn 6 Bcaka
Bceku ce3oH
Mo3unyusa / yecTtoTa cey meceua UM |roguHa unm
nnm 50 vaca
20yaca 100 yaca 300u4aca
MpoBepka Ha
HMBOTO Ha .
[suratenHo macno macnoto
3amAHa Ha o °
Mposepka Ha
HMBOTO Ha .
PeflyKUMOHHO Macno | MacnoTo
3amaHa Ha . °
Mposepka °
MNpeuncreaten Ha MouncreaHe o1 e1*
Bb3AyXa
3amAHa Ha o **
[enosnTHa Yawa MouncreaHe °
MouuncreaHe/ ° °
3ananutenHa ceely, perynvpane
3amaHa Ha
EnvmuHaTop Ha uckpw |MoyncteaHe . o2
PaboTa Ha npaseH xo4, Mouncreare/ o2
perynupaHe
KnupeHc Ha Mposepka/ o2
KnanaHute perynupaHe
Pesepsoap 3a ropuso
Y FOPHBEH GUATHP MouncrsaHe
ﬂ::;lgwssonogasav-ie Mposepka Ha Bceku aBe roauHu (ako e HeobxoAMMO, HanpaseTe 3amaAHa)

BHuMaHue: U3nonssaiite camo 4acTu OT GpUpMaTa MM PaBHOCTOMHM NO KAauecTBO; B NPOTUBEH C/yyai
MOKe Aa ce CTUrHe A0 NoBpeja Ha ABUraTtens.
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3abenexka:

*: camo 3a KapbypaTopm € 4BOWMHA CbpLEBUHA C BbTPELLIHA BEHTUIALMS.

*%: camo 3a Bb34yXO0UMCTUTENIU C XapTMEHa CbpLieBMHaA. Ha Bcekn ase roamHu nam 600 yaca no-KbCHO 3a
Bb34YXO0UMCTUTENM, CbBMpPALLM NpaX.

1: Mo-4ecTo OT ToBa B rpadmKa, ako e B NpaLlHU YCAOBUA.

2: TpabBa fa ce U3BbPLUK OT BALLMA AUIbP, OCBEH aKO He CTe cneuuanHo obyyeHn n fobpe obopyasaHm
C UIHCTPYMEHTMU.

NPEAYNPEXAOEHUE: Mpegn cepBu3HO obcnyxBaHe cripeTe asuratend. AKO ce Hanara CepBU3HO
obcnyskBaHe npu pabotew, gsuraten, He 3abpasaiTe ga ocurypute gobpa BeHTUNAUMA B 30HaTa.
OTpaboTeHUTe eMUCUM OT ABUraTENA CbABPIKAT TOKCUYEH BbINIEPOAEH OKCUA, BAMLIBAHETO My MOXKe Aa
AoBeje A0 HapaHABaHe U A0PU [0 CMbBPT.

CMsAHa Ha MOTOPHOTO Mac/so

(OsuratenHo macno)

(Macno B ckopocTHaTa KyTtus)

Kanauka Ha pesepBoapa 3a

:ropmso; i

[peHaxHa Tana

LLnnka 3a
u3mepsaHe
Ha HasAraHeTo

BHUMAHME:

Bce ole ropewuaT Asuraten e noneser 3a 6b5pP30T0 WIbJAHO U3TOUBaAHE
Ha MOTOPHOTO Mac/I0 B KapTepa.

Kopnyc Ha
Bb3AYLWHUA
yucray

1. M3KnoueTe Kanaykata Ha pe3epBoapa 3a. Macao..u rpobkata 3a
M3TouYBaHe, 3a Aa U3TounTe Ao0b6pe MOTOPHOTO Maca0. [locTaBeTe OTHOBO
npobKaTa 3a M3TOYBaHE U A 3aBUIATE 34PaBO.

XaptneHn
duntopeH
enemeHt

2. HanmbHeTe onpeseneHoTo MOTOPHO Mac/io A0 ropHaTa MapKMPOBKa 33 HUBO: Puntopen
- eNemMeHT oT
3. MoHTUpaiiTe OTHOBO KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a Macno: nAva
O6embT Ha MOTOPHOTO Mac/o B peaykropa e 0,3/0,5 anTpa, a'8 KapTepa - ‘
aMO 3a TMn

0,6/1,1 nutpa.

6e3 3ByK
3ABE/IEXKA:
He VISXB'bpnﬂﬁTe KOHTeﬁHepMTe 3a Macno WU U3XBBPJZIEHOTO MOTOPHO
Mac/io B KOHTeliHepU 3a GOKNYK UK Ha 3emATa. B umeTo Ha ona3BaHeTo Ha %
OKO/IHaTa cpeja B U npegiarame Aa B3emete U3XBbp/1eHOTO MOTOPHO macio

B 3aTBOpPEH KOHTeﬁHep U Aa ro 3aHeceTe B MeCTHUA NYHKT 3a peuyukampaHe. K
opnyc Ha
Bb3/YLWHNA

OBCNYXXBAHE HA Bb34YXOMPEYUCTBATENA Kanak Ha Bb3ayWHUA  uncTay
GuTHP ‘/ff

3aMbpPCeHMAT Bb3AYLUEH YNCTa4 MOXKe a B10KMpa NPUTOKa Ha AOCTATBYHO  cheyuanen ﬁ ;

Bb3yX Kbm KapbypaTtopa. Kbm cneumaneHnony- pga nogabpkate BUHT

KapbypaTopa B A06po paboTHO CbCTOAHME, NEpPUoAMYHO ObCayKBalTe PoKOBOACTES —

Bb34yXO00UMCTUTENA. AKO eKCnaoatupaTte ABUraTena B M3K/AOYUTENHO  3asbaayxa ! duntopeH

3anpalleH paiioH, paboTaTta TpsbBa Aa ce M3BbpLLBa NO-4YecTo. P - “enement

3 DUnTbpeH

- enemeHT

nPEﬂ,ynPE)'Kﬂ,EHME: E oT nAHa

HuKora He nouncTBaiTe CbpLEBMHATA Ha Bb3AYXOOUUCTUTENA C BEH3UH fewt

WAM NPpenapaTy ¢ HACKa TeMNepaTypa Ha Bb3N/lamMeHABaHe, 3aLLOTO MOXKEe s qynarop 54

Aa Bb3HUKHE eKCn/io3una. cbbupaHe Ha

npax

BHUMAHME:

Hukora He nyckaiite gsuratens 6e3 Bb34yX00UMCTUTE, 3aLL,0TO B NPOTUBEH C/yYail B ABUraTens Moxe
Aa nonagHe Bb3AyX C MPbCOTMA U NPaXx, KOITO Aa YCKOPU M3HOCBAHETO My.

OTsuiite KpunyataTta raﬁKa, cBaneTe Kopryca Ha Bb3AywHUA yuctad.llposepete fann AgeTe XKuna ca
nospefeHU, ako e TaKa, 3amMeHeTe T C HOBU.
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a. MeHoobpa3eH GUATbPEH eNeMEeHT: MoYucTeTe C AOMALUHM MOYUCTBALLM NpenapaTv U pbyHa BoAa
(Mnn HesanasMMK WM C BUCOKA TOYKA Ha Bb3MAamMeHsBaHe MOYMCTBALLM PA3TBOPUTENM) M MOACYLLETe,
cnes, KOeTo HaKWCHETE B YACTO MOTOPHO MAc/o, AOKATO Ce HacuTU. M3cTUCKalTe U3IMLWIHOTO Macsio, B
MPOTUBEH CNyYail ABUTATENAT Le U3XBbPAM AMM B €Tana Ha cTapTupaHe.

b. EnaHupaHe Ha XxapTueHus GuATbpP: MOYyKalTe CbpLEeBMHATA CPELLY TBbPAA NIOCKOCT, 3a Aa Ce OTbpBETE
OT HaTpynaHuA Npax, Wau U3gyxaiTe Npaxa OTBLTPE HaBbH C Bb3AYLIEH NOTOK MOJ, BUCOKO HasisAraHe (He
noseye ot 30 psi). HMKora He NoYNCTBaNTE C YETKa, Thbil KAaTO YETKAHETO MOMKE A3 A0BeAe A0 HaBAM3aHe Ha
npax BbB BlaKHaTa Ha CbpLieBMHATa. AKO CbpLIEBMHATA € U3K/IOUNTENIHO 3aMbpCeHa, 3aMeHeTe f € HOBa.

Tun Ha npaxoynaesHe

1. OTBMiTe KpuNYaTaTa raika, AEMOHTMPANTE KOpMyca Ha Bb34yXOOUUCTUTENSA, MPpOoBepeTe Aanu ABeTe
KUNa ca NoBPeLEeHM, aKo e TakKa, 3aMEeHETE v C HOBMU.

MeHoobpaseH GUATBPEH eNemMeHT: MouYUCTeTe C HAKOM MOYUCTBALLM MpenapaTM W Tonia Boja WU
HesanaZ M1 WK C BUCOKA TOYKA Ha Bb3NJaMeHABaHe MOYMUCTBALLM Pa3TBOPUTE/NN) U NOACYLIETE, Cnes,
KOETO HaKMUCHETe B YNCTO MOTOPHO Mac/o, JOKATO Ce HAaCUTU. M3CTUCKaTe M3NULIHOTO Mac/o, B NPOTUBEH
CNyYalt ABUraTENAT L U3XBBPAW JMM B €Tana Ha CTapTupaHe.

b) XapTueH duntopeH enemeHT : YapaiiTe cbpLUeBuHaTa B TBbPAA MIOCKOCT, 33 Aja Ce OTbPBETE OT HAaTPyNaHUA
npax, v usgyxsanTe npaxa OTBBTPE HaBbH C Bb3/yLUEH MOTOK C BUCOKO HansAraHe (He noseye ot 30 psi)
w.Hu1Kora He NoYMcTBaiTe € YeTKa, Thbil KaTo YETKAHETO MOXKe Jja BKapa Npaxa BbB B/IakHaTa Ha CbpLieBMHaTa.
AKO CbpLeBMHaTa e U3K/UYNUTENIHO 3aMbpCeHa, 3aMeHeTe A € HOBa.

2. MoyuncTeTe NPaxoynoBUTENHWUA Kanak: oTBuiiTe TpuUTe cneunanHn NOAYKPBINIXM BUHTA U CBaJieTe Kanaka,
M3MUITe YacTuTe ¢ BO4a U CnegToBa rmnogcylere. MOHTl/Ipal\;ITe OTHOBO Kanaka.

BHUMAHME:

- Mpu NOBTOPHOTO MOHTMPaHE Ha Bb3AYXO0UMCTMTESIA C NPaXOYNaBALLA CbPLEBMHA Ce YBEpeTe, Ye nepKara
Ha KOXyXa Ha npeABapuTENHMA Bb3AYXOOUMCTUTEN € BrpajeHa BbB BA/TbLOGHaTMHATa B KOXKyXa Ha
npaxoynaeALaTa CbpLeBuHa.

- MoHTUMpaiiTe Bb3AyLWHWA BOAAY B NPaBUIHMA Pes,.

EpHOoAapeH TMN

1. CBanete KpuayaTtaTa raika 1 KOpMyca Ha Bb3AyXO0UUCTUTENIA U M3BAAETE GUNTLPHUSA €IEMEHT.

2. MouncteTe C [AOMALUHM MOYMCTBAWLM NpenapaTti (VAW pasTBOPUTENM C BUCOKA TemmnepaTypa Ha
Bb3MnnameHsABaHe) 1 TOM/Ia BOAA M NOACYLUIETE.

3. MoToneTe B YACTO MOTOPHO MAc/I0, AOKATO Ce'HaCUTH; U3CTUCKANTE U3AMLIKOTO Mac/io, 3aLL0TO B NPOTUBEH
CNlyyait ABUraTeNAT LUe 3aMnoYHe Aa AUMU.

4. MoHTMpaiiTe OTHOBO GUNTLPHUSA EIEMEHT M KOPMNYCa Ha Bb34yXOOUNCTUTENA.

Tun macneHa 6aHa

1. CeaneTe raiikaTa M KOPMyca Ha Bb3JyXOOUMCTUTENA W u3sageTe  Kopmycha
GUATBPHUA eNemMeHT. Y

2.MouncTeTe ¢  [JOMAWHM  NOYMCTBALIM  npenmapatv (WK
Pa3TBOPUTENIM C BUCOKA TemnepaTypa Ha Bb3niameHsBaHe) U

TOMAa BOAA M NOACYLLETE. ﬂ
. MoToneTe B YMCTO MOTOPHO MacC/I0, JOKATO Ce HAaCUTW. M3CTUCKaMTE  naua

W3NMLWHOTO Macno, B MPOTMBEH CAydaid ABUraTenaT Lie M3nycKa
AMM B Haua/HUA eTan Ha cTapTUpaHe.
4. W3npasHeTe Kopryca Ha Bb3yX00uMCTUTeNS OT Macio. MouncTete
npaxa OT BLTPELUHOCTTa C He3anaAMMM MM C BUCOKa TemnepaTypa
Ha Bb3M/IameHABaHe NOYNCTBALLM Pa3TBOPUTENN 1 FO NOACYLLETe.
. HanbAHeTe Kopnyca Ha Bb3ZyXOOUYMCTUTENA C ONpeseneHoTo
MOTOPHO Mac/0 A0 CTaHAapTHaTa MapKMpOBKa 3a HMBOTO HA  Kopnyc va
MacnoTo. BBIAYLIHIA =
6. MOHTUpaiiTe OTHOBO Bb3AYLIHNA GUATBP. amerad

w

w

WU3MUBAHE HA IENO3UTHATA YALLA

HacTtpoiTe ropuBHus KpaH Ha “OFF” (M3KAtoueHo), M3KaouyeTte
YallKaTta 3a otnaraHe u O-npbcTeHa. M3muiiTe ro B He3anaaMmm
WAX C BMCOKa TemnepaTypa Ha Bb3MJaMeHsBaHe MoYMCTBaLLM
pa3TBOPUTE/NIM M CNej, ToBa OMUTaiTe Aa ro MocTaBuTe, Hakpas
ro MOHTMpaWTe OTHOBO. HacTpoiTe ropuBHMA KpaH Ha “ON”
(BKNtoueHO) M NpoBepeTe 3a TeyoBse.
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NPEAYNPEXAEHUE

- BEH3UHDBT € U3KIUYUTENHO 3aMaiuM U EKCNJI03UBEH MNpwU
onpeaeneHn ycnosua. lMasete HacTpaHa uMrapu, UCKpU u
OTKPUT OlbH.

- Cnep, Kato MOHTMpPAaTe OTHOBO YallKaTa 3a A4eno3unT, ce yBepeTe, Aeihiog

Ye 06/1acTTa OKO/IO ABMraTeNs e AOCTaTbyHO CyXa. (O-ring)
)
3ananuTenHa ceely, E '| [
Tun 3ananutenHa csew,: BPR6ES(NGK) unam NHSp LD F6RTC §* d'—i: 3 r—: s
MpaBUAHOTO Pa3CTOAHUE MEXKAY 3anasuTeIHUTE CBELLM OCUTYPABA — L 1 1 Wiy, e SV

ey
HopMmasiHaTa paboTa Ha ABWraTena NP UNCAa Ha OTIAraHUA OKONO = et
3ananuTenHara ceed,

MpepynpexaeHune: BHumagaiiTe Aa He JOKOCBATE LLYMO3arNyLIMTeNs
no Bpeme Ha paboTa Ha ABUraTeNs WU HEMNOCPEACTBEHO CNes, ToBa.

1. CBaneTe KanayKkaTa Ha 3ananuTeNnHaTa cBeLl,
2. MouncTeTe 3aMbPCABAHNATA OKO/I0 OCHOBATA Ha 3ana/ivTe/IHaTa CBeLL,
3. [leMOHTMpaliTe 3ananuTenHaTa CBeL, C MOMOLLTa Ha KoY 33
3anasnTeIHN CBeLUY.
4. Mouncrealite CbC CTOMaHeHa YeTka.AKO M301aToPLT e NoBPeaeH,
CMeHeTe 3ananuTenHaTa CBeLy;
5. MamepeTe xnabuHata Ha 3anaavTenHaTa “CBel, C Momoluta Ha
Lwybnep. PasctosaHneTo TpabBa Aa 0,7~ 0,8 Mm, AKO € He0bX0AMMO
perynvpaHe, orbHeTe BHUMATEIHO CTPAHUYHUA ENEKTPOA,
MpoBepeTe fanu ynAIbBTHEHWETO Ha 3aMaAuUTENHATa CBeLL, e B J06po
CbCTOAHWME WAW O 3aMeHeTe C HOBO. 3aBMITEBanaanTenHaTa CBeLL,
OTA0/y MbPBO C PbKa M CNes, TOBA A 3aBUIATE.C K/IK0Y 33 3anauTtenHm
CBELLM. aKO Ce M3M0/3Ba HOBA 3amasnTesniHa EBeLL, BaBbpTeTe oLue
1/2 obopota cnen yaapa BbpXy YNIBTHEHWETO, aKOMOHTVpare
OTHOBO OpUrMHa/HaTa, NPOCTO 3aBbpTeTe olwe 1/8=1/4 abopora.

BHUMAHME:
- Kntoy 3a 3ananutenHm ceelm
- 3ananuTenHata ceely Tps6Ba Aa 6bae 34paBo 3aTerara, B NpoTMEEH
Cy4aii TA MOXe Aa ce Harpee CU/IHO M Aa NOBPeam ABUraTens.
M3nonsgaiiTe camo npenopbyaHa 3ananuTenHa .CBetl uan
eKBMBaNeHTHa. HenpaBMAHMAT  TOMAMHEH  AMana3oH - Ha
3ananuTeNHaTa CBell MoXe [a NoBpeau Asuratens.

Iz

PerynupaHe Ha npa3Husa xog, Ha KapbypaTtopa VAN

1. CrapTupaiiTe 1 3arpeiTe asuratens 4o AOCTUraHe Ha HOpMasiHaTa paboTHa TemnepaTypa.
2. MocTurHete cTaHAapTHa paboTa Ha NpaseH Xoz4, KaTo perynmpare BUHTa 3a pUKcUpaHe Ha ApocenosaTta
Knana npu pabota Ha ABuratensa Ha npaseH xoa,. CtaHaapTeH npaseH xoa: 17001150 06/mMuH.

TPAHCMOPTUPAHE, CKNTAOUPAHE U U3BO3BAHE
TpaHcnopTt
TpaHcnopTMpaiiTe C U3KNKOYEH KpaH 3a ropuBo. TpaHCMOPTUPaWTe UK CbXpaHABalTE ABUraTens, Korato e
OxNafieH, 3a Aa nsberHere M3rapAaHUA UK NOXap.

BHMMAHMUE: He HaknaHsiiTe awratens, 3a Aa usberHete pas/iMBaHe Ha ropuso. PasnAToto ropuso uam
rOPUBHM NApU MOTaT Aa ce Bb3M/IAMEHAT U 4a NPeaU3BUKaT NoKap.

CbxpaHeHune

AKO ABUraTeNAT He ce U3MNoa3Ba Ab/ro Bpeme, He 3abpasaiiTe Ja ro cbxpaHasaTe NpasBuiHo. YBepeTe ce,

4ye MACTOTO 3a CbXpaHeHue e cyxo 1 6e3 npax.

1. CmeHeTe MOTOPHOTO Macno.

2. U3kntoyeTe 3ananuTenHaTta ceely. Hanelte oKono efHa AbXMLLEA NPACHO MOTOPHO MAac/o OT OTBOPaA 3a
MOHTUPaHe Ha 3ananuTesnHaTa CBely, B UMANHADBPA. BourHeTte gsuratens Harope, 3a Aa pasnpegenute
paBHOMEPHO MOTOPHOTO Mac/io. MOHTUpaiTe OTHOBO 3anasuTenHaTa ceeLy,
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3. U3gbpnaiite 6aBHO CTApTOBOTO BbXKE, AOKATO MOYYBCTBATE JIEKO NPOTUBOAEWCTBUE, W Caef ToBa
NPOAB/IKETE Aa rO AbpraTe, Taka Ye 4a U3paBHWUTE Abrata Ha CTapToBaTa BTy/IKa C OTBOPA Ha CTapTepa.
B TO3# MOMEHT U BXOAALMAT, U M3XOAALWMAT KNanaH ca 3aTBOPEHM, Taka Ye fa ce NpPeaoTBpaTu
PbHKAACBAHETO HA BBTPELHOCTTA Ha ABUraTens.

4. EneKkTpuyecku crapTep: U3K/OUETe aKyMynatopa M ro CbXpaHABalTe Ha CyXO M XA3afHO MSACTO.
3apekaaiiTe BeAHBK MECEYHO.

5. Mokpwiite aBuratens, 3a Aa ce NnpeAanasu ot npax.

MoapasHeTe
CTpenkata Ha
CTapToBaTa BTY/IKa C
0TBOpa B CTapTepa

€HaXHa Tana
Ap Yawa

U3BaXkpaHe ot cknag

Mpean na usnonssate AsurateNns OTHOBO, M3BbPLUETE CEPBM3HOTO My OBCAY)KBaHe B CbOTBETCTBME C
MHCTPYKUMMTE B TabanuaTta.

Bpeme 3a CBM\ CepBU3eH enemeHT

B pamkute Ha eanH mecel, Hama

M3TO4eTe NbpBOHAYaIHOTO rOpMBO OT pe3epBoapa 3a

EavH - pBa meceua rOpnBo U 3apesere € ropuso

W3ToYeTe 0purMHaIHOTO rOpUBO OT pe3epBoapa 3a
ropuBO U 3apeeTe ¢ ropmso M3ToyeTe ropusoTo B
Kapbypartopa 1

M3npa3saHe Ha YalaTta 3a 4enosut 2

[lBa meceua - eiHa roavHa

M3ToueTe opHrMHaIHOTO FOPUBO OT pesepBoapa 3a
ropuBo W 3apedeTe ¢ ropuso M3npasHeTe YallKaTa 3a
ropiso B Kapbyparopa 1

M3npa3saHe Ha Yallara'3a fenosut 2

Hap epgHa roguHa

1. OTBMiItTE NpobKaTa 3a U3TOYBAHE U M3TOYETE FOPUBOTO OT KapbypaTopa.

2. [TbpBO M3KNKOYETE K/OYa Ha ABWraTens, uskakodeTe Yallata 3a Aenos3uT U f/M3npasHeTe. 3abenexka: B
MMETO Ha OMa3BaHETO Ha OKOJ/IHaTa cpeja NpenopbYBaMe [a HanbAHUTE U3XBbPIEHOTO rOPMBO B 3aTBOPEH
KOHTeMHep 1 Aa ro 3aHeceTe B MeCTHaTa CTaHUWA 3a peuuKkanpaHe. Hukora He nsnmeaiite cBoboaHO.

NPEAYNPEXAEHUE:
TOpMBOTO € W3K/IYUTENHO 3aNa/iMMO M EeKCMI03UMBHO Npu onpegeneHun ycnosusa. Maserte uyurapa,
OTKPUT NAAMBK M UCKPY Janey oT MACTOTO Ha paboTa.

OTCTPAHABAHE HA HEU3NPABHOCTU

3aTpyaHeHo cTapTMpaHe Ha ABuraTens

1. C nomolyTa Ha cTapTep 3a OTKaT

Mpo6nem MpuunHa PewweHne
- HepocTaTb4HO KONMYECTBO TOPMBO B - HanbnHeTe ¢ ropuso, otBopeTe
1. He HopmaneH komnpecns Ha pesepBoapa 3a ropuso rOPMBHMA KpaH
unnvHabpa - Bb3ayxooTBOABLT B KanaykaTta Ha - Bb3gyxootsog, Ha gparaTta
2. He e HopmasiHa 1ckpa ot pesepBoapa 3a ropMBo e 3anylueH - MbpBO NouuncTeTe 1 cnep ToBa
cBelUTa 3a 3anasnBaHe - KpaHbT 33 ropuBo e 3anyLieH nsrpeberte
3. OYHKUMOHANHOCT Ha - HenpasuneH nnu 3anyweH oTBop 3a - Perynvpaiite nav noumncreante,
ropvBHaTa cuctema OCHOBHMA MOTOK Ha MacnoTo AyxaiiTe, 3a Aa NpemuHeTe
4. TMopaBaHeTo Ha ropuBo He - HY)XHMAT KNnanaH He e 3aTBOpeH - leMOHTUPaHe Ha UIIeHWA KnanaH 1
€ [N1aJKO MW HAMA FOPUBO npaBWIHO UK CTaPTOBUAT OTBOP € PEMOHT, NoYnCTBaHE, NPoAyXBaHe
rnapKo ;anymeu - 33 Ala NpemuHeTe npes
- [onnaBbKLT e NoBpeaeH uan 3anenHan | - PEMOHT Ha non/iaBbka |
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1. He HopmanHa Komnpecua Ha - 3amAHa Ha
unanHabpa - TOPMBOTO € TBBLPAE MPBLCHO UK - 3amAHa Ha

2. He e Hopma/Ha UcKpa oT BAOWEHO - M3TouBaHe Ha AA0Mb/HUTENHO
cBellTa 3a 3ananBaHe - B ropuBoTo uma soaa TOPUBO, M3CyLliaBaHe Ha eNeKTpoauTe

3. ®YHKLMOHAHOCT Ha T Ha 3anauTeNH1Te CBeLLy
rOpuMBHaTa CUCTEMA - 1BbPAE MHOTO TOp1BO B ABUTATENA - U36epeTe NoaxoaAlLa Mapka

4. ToaaBaHETO Ha FOpUBO He e - pewHa mapka ropuso rOpMBO, CbOTBETCTBALLA HA

N1aAKO UM HAMA 1aAKO FopUBO - U3WUCKBaHUATA.
1. He HopmanHa Komnpecusa Ha - TBbPAE MHOTO BbIIEPOAHM
) ﬁ””“”m’pa OTNaraHua U MPbCOTUA OKO/O - MouncTaHe Ha MPBLCOTMATA UM
: roe :ggmanHo NoAasaHe Ha enekTpoauTe ApYrv oTAaraHms
p - EnektpoauTe unu nsonatopure ca - CMAHa Ha 3ananuTenHara cseLy
3. HopmanHa uckpa ot 606u1Ha ¢ PervMDaii MoRBMAHAT
BUCOKO HanArame I:epmoaHo nospeaeHn eryampaiite Ao npasusHara
4. 3ananutenHara ceew e B - HenpaBunHo pasctosHue mexay CToiHOCT
JI0LO CbCTOAHME YCN0BUA €NeKkTpoaunTe
1. He HopmanHa komnpecua Ha
5 ﬁ““””ﬂbpa - Bobu1HaTa 3a BUCOKO HanAraHe e
. roe :ggmanHo nofasaHe Ha nospeaeHa - 3amaHa Ha
P - 3ananutenHata 606uHa e - - 3amAHa Ha
3. HAma uckpa ot 6obuHata 3a
nospeaeHa - - 3amsHa Ha

BMCOKO HanaraHe
4. He e HopmanHa dyHKLMA Ha
3ananuTenHara ceely,

- MaruuTo rybu marHetusma cv

- 3amAHa Ha
- 3amAHa Ha
- BYTa/IHMATIPBCTEH € U3HOCEH MK - M3uMCTBaHE Ha BbIEpPOAHN
Haf, rpaHMLaTa Ha U3HOCBaHe 3ambpcABaHMA
1. Cnaba komnpecus Ha =~ [TpbETEHBLT Ha 6YTaNoTO € cuyneH - 3aTerHeTe C ynNabTHEHME B
unnanHabpa - MpBCTEHBT Ha 6yTanoTo ce 3anensa - MNposepeTe ynaAbTHEHMETO Ha
2. He HopmanHo nogasaHe Ha - HemeHTVpaHa 3anannTenHa csell, UMAVHABLPA M paBHMHATA Ha
ropvso 3aterHaTa/6e3ynabTHeHue NOBBLPXHOCTTA, Ype3 KoATo
3. He e HopmanHo 3ananBaHe - M3TnyaHe Ha Bb3ayx Mexay LMAMHAPOBUAT 610K ce fonnpa Ao
LMANHAPOBUA GAOK U UMAMHAPOBATA [NaBa, 3aTerHete
UMAMHAPOBATA.[N1aBa 60/1TOBETE HA LMAMHAPOBATA
rnasa B NpeABUAEHMUA pes C
npeasuaeHNA BbpTALL MOMEHT.
MPEAYNPEXAEHUE:

-Korato TectBaTe 3ananuTenHata CBell, HMKOTA He ‘ApPbKTe BUCOKOBONTOBUA NPOBOAHMK Ha
3ananuTesnHaTa cBeLl, C MOKpM pble.

- YBepere ce, ue HAMa Pa3NATO FOPUBO U3BLH ABUraTENA U Ye 3anNaNIUTENIHATA CBELL, He e 3a1ATa C FOpuBO.

- 3a Ala NpeaoTBPATUTE NOXKAP, APBIKTE UCKPUTE AANEY OT 0TBOPA 3aMOHTMPaHE Ha 3anauTenHaTa ceelLy,.

Hucka nsxogHa MoLHOCT Ha 6eH3nHOoBUA Asuraten

o
Mpo6bnem MpuunHa AN Pewenne
- HenpasunHo Bpeme 3a
3ananBaHe - HanbsHeTe ¢ ropuso, oTBopeTe
Mpu no-ronamo 3asbpTraHe - Cucrema - Br3gyx B ropuB0npoBoAa um - gf,ZMBH"“ her
3anyLUeH ropMBONpPOBOZ, lyXO0TBOA Ha AparaTa
Ha Apocenosata Knana 3a - [NaBHWAT OTBOP 3a NogaBaHe Ha - MbpBO nouuctete w cnes ToBa
yBe/M4aBaHeTo Ha 3ananeaxHe Mac/10 He e peryampaH nNpaBuaHO nsrpeberte
CKopocTTa pearnpa 6asHO - Cuctema - B kapbypaTopa ca 3anylueHmn - Perynupaiite unu nouncreaire,
WM CKOPOCTTa Ce HaManABga, 3a OTBOPDBT HA UMNEHUA KNanaH v AyxaiiTe, 33 la npeMuHeTe
VAN AOpY ABUraTeNAT cnupa nogasaHe NaBHUAT OTBOP 3a NOTOKA Ha - AlemonTupaiite umara Ha BeHTUa
na pabotu. Ha ropnso Macnoro W A pemoHTUpaiiTe, mouucreTe,
- KpaHtsT 33 ropuso e 3anyLieH W3ayxaiiTe, 3a Aa npemuHeTe
- TBbpAe MHOTO BbIIEPOAHN - PeMOHT Ha NonNaBbKa
OoTNaraHWa B FOPMBHATA Kamepa

BEeH3UHOBUAT ABUraTes He MoXe Aa PaboTu rMaako

Mpo6nem MpuuunHa PeweHune
- ByTanoTo, UMAMHABPST unu GyTanHute
NPBCTEHN Ca NPEKaNeHo U3HOCEHU - 3amAHa Ha M3HOCEHUTE YacTK
- LUM$TLT Ha ByTanoTto 1 oTBOP®T Ha byTanHWA - 3ameHeTe byTano0TO UK
[Buratenst e po3os LWMT ca U3HOCEHM 6yTanHua wuodT
- MasKara maBsa Ha TemI14a e NPeKaneHo 13HoceHa - 3amAHa Ha CBbP3BALLMA NPT
- PONIKOBMAT Narep Ha rasHUA Ban Ha - CMAHa Ha ponkoBuA narep

KONAHOBUA BaN € U3HOCEH
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- [iBuratenat e TBbpAe rope!
A PAE ropewl - OTCTpaHABaHe Ha npobnemu
- TBbpAE MHOTO BbINEPOAHU OTNaraHUA B
- U3uuncrete
HeHopmanHo ropeHe ropvBHaTa Kamepa
- 3ameHeTe ¢ KBanduLMpaH
- Henogxopsiwa mapka 6eH3NH UAKM HUCKO GensnH
CbabpiKaHMe Ha HeH3WH KayecTBo
[Buratenat He Moxe Aa - B nonnasbkoBaTta Kamepa Mma Boaa Nouncraane
3ananun nopagu nunca Ha - HenpaBuiHo pasctoaHue mexay HacTporika
1cKpa eNeKTPoAUTE Ha 3ananuTesiHaTa ceely, P
ABuratenat cnupa BHe3anHo npu pabora
Mpo6nem MpuunHa PeweHne
- fopnBoTO ce n3pasxoasa| - 3apex/jaHe Ha ropuso
- KapbypatopwsT e - [posepeTe ropneonposoaa u
- Cuctema 3a poypatop posep P PoBOA
3anyLeH Aparata
nogasaHe Ha
- MonnaBbKbT U3TUUa - PemoHT
ropvso o
- UrneHuaT knanaH ce - leMoHTMpaliTe nonnasbKoBaTa
Cnupa BHe3anHo 3asensa Kamepa v A NpemaxHeTe
npu pabora
- 3ananuTenHara caeLy,
- 3anaiieaHe e npokapaHa unu
- CMAHa Ha 3ananuTenHaTa ceeLy
- cucTema KbCO CbefMHeHe oT
BbIEPOAEH Harap

BeH3UHOBMAT ABUraTeN e NnpeKkaneHo ropeLy

Mpo6nem I'm \ PeweHune
- HenpasuiHo Bpeme 3a 3anansaHe
- HepocTaTh4HO KOAMYECTBO FOPUBO - MpaBuUAHO peryavpaHe Ha brbiia Ha
- M3nyckaTenHata Tpbba e 3anylieHa aBaHca Ha 3ananBaHeTo
BeHsnHoBUAT - 3alMTaTa Ha NOTOKa M3TUYa - [lonb/iBaHe Ha ABUraTeNHO Macio
Asuraten e - MpbcoTuaTa uau Helwo noao6Ho ce 3aMmb/Ba - M3nyckatenHa Tpvba Ha AparaTta
npekaseHo Mexay pebpaTa Ha Bb3AYLIHOTO OX/aXAaHe = PeMoHT Ha noBpeseHaTa Yact
ropety, - BeHTWUNATOP®T 33 OxNaxAaHe e pasxnabeH;. rybu - M3uneTBaHe Ha MpbcoTUATa
$yHKUMATa cn = UHCTanupaiite oTHoBO fobpe
- JedopmaumaTa Ha NpbTa NpaBu U3HOCBAHETO Ha - 3amMAHa\Ha CBBP3BALLMA NPT
6YTanoTo v UMAMHAPOBATA BTYAKA CTRAHUYHO

3abenexka: 6eH3MHOBUAT asuraten Tpab6sa Aa paboTtu npi onpegeneHa temnepatypa. O6UKHOBEHO
AonycTMMaTa TemnepaTypa H a U3xoAa Ha NnpeanasuTens Ha NoToKa e mexkay 80 u 110°C, a Temnepartyparta
Ha KapTepa noa, marHeTodoHa e okono 60°C. AKo TemnepaTtypaTa HaAxXBbpAas rPaHULUTe, TOBA € MHAUKaumA,
ye 6eH3MHOBUAT ABUraTeN e NPeKasieHo ropeLy.

HeobuuaeH wym npu pabota Ha aBuratens

MNpo6nem MpuunHa PeweHune

- ByTanoto, 6yTanHWA NPbCTEH UAK LUAUHABPA
ca U3HOCEHM

- M3HoCBaHe Ha npbTa UK byTanHua WUdT u
oTBOpa Ha byTanHua wudT

- OCHOBHWAT flarep Ha KONAHOBUA Bal € U3HOCEH

- MpbCTeHsT Ha ByTanoTo e cuyneH

Wma wym ot bueHe - MogmAHa Ha U3HOCEHM YacTu

- Mi34ncTBaHe Ha BbrepoaHUTe
- TBbpAe MHOTO BbINIEPOAHM OTNAraHuaA B

oTnaraHusa
ropueHaTa kamepa - Perynupaiite npaBmaHo
- TebpAe Manka enekTpogHa xnabuHa Ha Pa3CTOAHMETO MeXay enekTpoauTe
LLlym oT meTaneH Tmn 3ananuTenHaTa csely, - MpoBepeTe OTHOCUTETHUTE YacTH
- [iBuratenat e 3anAT c ropmso Kato kapbypatop
- Henoaxoaswa mapka ropmso - 3amAHa Ha ropuBoTO

- [1BUraTenaT e npekaneHo ropety, - OTKpWiiTe NpuyMHaTa u A

oTcTpaHeTe
- HenpasunHa xnabuHa Ha kKnanaHute - Perynupaiite npasuaHo xnabuHarta
[Opyr Bug wym - JIeTALLOTO KO/ENO He € CBbP3aHO MBTHO C Ha KnanaHure
KONAHOBUA Ban - CBbpXKETE Ce NIBTHO
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Capacul rezervorului ,
de combustibil

Rezervor de
cornbushbll"'-\_\__\_

Motor

comutator Bujie
Baghetd
de ulei
Dop de, .= Dop de scurgere
scurgere
Toba de esapament | o Toba de: 9 Filtru de aer Manetd acceleratie
'." Franghie de esapa "H s
\ pornire maner ment .
j
| Comutator|
| motor
# (tip pornire
- # electrica)
Bujie ===
maneta starterului "~ Demaror
Dop de \ Maner de fra Cﬁrecul
4, Demaror . o Maner de franghie
scurgere cu recul Robinet de combustibil de pornire

(Capacul rezervorului de combustibil L
Rezervor de, Ny Conducts de
combustibil . evacuare

Pornirea
motorului
(Tip pornire
electrica)

r Serial
Dop de scurgere f numér si tip
Bagheta de ulei de motor

Precautii de siguranta

Avertisment: Cititi cu atentie manualul finainte de utilizare. Nerespectarea
avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea unitatii, vatamari
corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare
ulterioara.

e Rulati motorul intr-un loc bine ventilat, tineti-I la cel putin un metru distanta de peretii cladirii sau de alte
echipamente, tineti-l departe de substante inflamabile, cum ar fi benzina, chibriturile si asa mai departe,
pentru a evita posibilitatea de incendiu.

Tineti motorul departe de copiii si animalele de companie pentru a evita accidentele.

Operatorul motorului trebuie s fie special instruit.

Alimentati intr-o zona bine ventilatd, cu motorul oprit. n locurile de realimentare sau unde este depozitats
benzina, nu se fumeaza si nu se produc flacari sau scantei.

Nu umpleti rezervorul in timpul procesului de realimentare pentru a evita varsarea de combustibil. Daca
existd combustibil varsat in jur, asigurati-va ca il curatati bine inainte de pornire.

¢ Asezati motorul pe o platforma de lucru pland pentru a evita imprastierea combustibilului.
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e Asigurati-va ca capacul rezervorului de combustibil este bine fixat.
¢ Toba de esapament este foarte fierbinte in timpul functiondrii motorului, chiar si dupa oprirea motorului.
Nu il atingeti niciodata deoarece va puteti arde. Transportati sau depozitati motorul cu acesta racit complet.

Conectarea bateriei (tip electric - pornire)

Tn cazul in care specificatiile bateriei sunt de 12 V si mai mult de 18 A.h, conectati cablul pozitiv la bobina
electromagnetica si conectati cablul negativ la suportul motorului, la surubul de baza sau la orice alt loc
care poate fi legat la masa cu putul motorului. Asigurati-va ca firele bateriei sunt bine conectate si cd nu
exista coroziune. Daca existd, eliminati-o.

AVERTISMENT:

Bateria poate degaja gaze explozive, tineti departe scanteile, flicarile si tigarile. Incircati-o sau utilizati-o
ntr-o zona cu ventilatie buna. Bateria contine acid sulfonic (electrolit). Contactul cu pielea sau ochii poate
provoca arsuri grave. Purtati imbracaminte de protectie si un ecran facial. Daca electrolitul intra in piele,
clatiti cu apa; daca intra in ochi, cltiti cu apa timp de cel putin IS minute si apelati imediat un medic.
Electrolitul este otravitor. In caz de inghitire, bea cantitdti mari de apa sau lapte, apoi lapte de magnezie
sau ulei vegetal si apeleaza la medic. A nu se lasa la indemana copiilor.

ATENTIE: Nu addugati apd de la robinét la baterie in loc de apa distilatd, altfel durata de viata a bateriei va fi
scurtatd. Nu adaugati apa distilatd’peste marcajul nivelului superior al electrolitului, altfel electrolitul se va
vérsa si va corupe piesele motorului. in‘acest caz, asigurati-va ci le spalati cu apa.

Asigurati-va cd nu conectati cablurile bateriei in ordine inversd, altfel se poate produce un scurtcircuit sau
taierea intrerupatorului.

Filtru de aer, tip baie de ulei

R Suma este prezentatd dupa cum urmeaza:
Inainte de utilizare, adaugati putin
Releu de pornire ulei curat in rezervorul'de ulei

maxim
Negativ =
plumb (-)

minim

Inspectie inainte de functionare
ULEI DE MOTOR

ATENTIE:

- Uleiul de motor este un factor cheie in stabilirea performantei motorului.Nu aplicati ulei de motor
cu aditivi sau ulei de motor in 2 timpi pe benzind, deoarece nu au suficientd lubrifiere, ceea ce poate
scurta durata de viata a motorului.

- Verificati motorul cu acesta oprit pe un teren plan.

e Nu utilizati ulei in 2 timpi sau ulei fara detergent, altfel durata de viatd a motorului va fi
scurtata.

e Utilizati ulei in 4 timpi de inalta calitate, care indeplineste sau depaseste clasificarea SJ a
Asociatiei Americane a Petrolului, ceruta de producatorii auto americani.

e Selectati un ulei cu vascozitate adecvata in functie de temperatura din zona dvs.

Gradul de vascozitate SAE este prezentat in tabelul urmator (pentru SAE15W-40 si SAE20W-50 sugerate si
intervalele lor tipice de temperatura de functionare).

PRO 63



Temperatura mediului Tipul de ulei
-25°C pana la +50°C 15W - 40
-15°C panad la +55°C 20W - 50

Verificare

e Asigurati-va ca motorul este oprit pe un teren plan.

e Scoateti joja de ulei si curatati-o.

e Reintroduceti sonda in rezervorul de ulei, fara a o insuruba, si verificati nivelul uleiului.

¢ Dacd nivelul uleiului este prea scazut, adaugati ulei de motor recomandat pana la gaturile de umplere cu ulei.
e Reinstalati joja de ulei.

ATENTIE: Functionarea cu ulei de motor insuficient poate deteriora grav motorul.

Ulei in cutia angrenajului de reducere (numai pentru modelul echipat cu acesta)
1/2 Angrenaj de reducere cu un ambreiaj auto-centrifugal.
Marca uleiului de cutie este aceeasi cu cea a uleiului de motor.

Capacitatea uleiului: 0,3 litri pentrud73F si 177F si 182F si 188F, 0,51 litri pentru 168F si 168F-1 I.

Verificati maneta de ulei in urmatoarea ordine:

1. Scoateti joja de ulei si curatati-o:

2. Reintroduceti joja fard sa o insurubati‘,;apoi verificati nivelul uleiului.

3. Daca nivelul uleiului este prea scazut, addugati uleiul de motor recomandat pana cand ajunge la
marcajul de nivel superior.

4. Reinstalati joja de ulei.

Bagheta de ulei Bagheta de ulei

o
Nivelul superior al notei

Nivelul superior al notei

Filtru de aer

I. Tip cu miez dublu

Demontati carcasa filtrului de aer si verificati elementul filtrant, asigurati-va ca este curat si intact, altfel
curatati-l sau Tnlocuiti-I.

11. Tip single-core

Carcasa filtrului de aer si verificati elementul sau de filtrare, asigurati-va ca este curat si intact, in caz
contrar curatati-l sau inlocuiti-I.

Carcasa filtrului
de aer

Carcasa filtrului
de aer M= -
- P
e

Element de filtrare =
(Numai
pentru
I “nonsound
tip)
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111. Tip de colectare a prafului

1. Demontati capota de colectare a prafului si verificati elementul filtrant Carcasa
al filtrului de aer; asigurati-va ca este curat si intact, in caz contrar filtrului de aer
curatati sau inlocuiti. i
. Verificati dacd exista praf sau murdarie in interiorul capotei de
colectare a prafului; dacd exista, indepartati-I.

N

IV. Tip baie de ulei

1. Demontati carcasa filtrului de aer si verificati miezul acesteia,
asigurati-vd cd este curat si intact, in caz contrar curatati sau inlocuiti.

. Verificati nivelul si calitatea uleiului. Dacd nivelul uleiului este prea
scazut, addugati uleiul de motor recomandat pana la marcajul
nivelului de ulei.

ATENTIE:

Nu puneti niciodata motorul in functiune fara un filtru de aer, altfel se
poate produce o uzurd grava a motorului.

i
Otel de

N

——
““==Element de filtrare
e

Capota de colectare a prafului

Combustibil si rezervor de combustibil
Combustibil

Motorul trebuie sa utilizeze benzina fara plumb cu o cifrd octanica de peste 86. Utilizarea benzinei fara
plumb va reduce posibilitatea producerii de depuneri de carbol'si va prélungi durata de viata a motorului.
Nu utilizati niciodata benzina uzata sau poluata sau un amestec de‘benzind’cu ulei de motor. Asigurati-va
ca carburantul este lipsit de murdarie si apa.

Benzina cu continut de alcool

Daca va decideti sa utilizati o benzind care contine alcool (amestec de carburanti), asigurati-va ca cifra
octanicd a acesteia este cel putin la fel de mare ca cea recomandatd de companie. Exista doua tipuri de
“gasohol” Unul contine etanol, iar celalalt contine metanol. Daca continutul de metanol din amestecul de
carburant depaseste 5%, acesta poate avea efecte negative asupra performantelor motorului, in plus, poate
deteriora metalele, piesele din cauciuc si plastic.

ATENTIE: Manipulati combustibilul cu grija, deoarece acesta schimba plasticul si suprafata vopsitd. Este
normal sa auziti ocazional o usoara bdtaie a scanteii sau o rostire cand motorul functioneaza sub sarcina
mare. Tn cazul in care apare “ciocnirea scanteii” sau “rozarea” la o viteza constanta sub sarcind normal3,
schimbati marca de benzind; daca astfel de fenomene se intampla in continuare, consultati dealerul
pentru ajutor, altfel motorul poate fi deteriorat.

Rezervor de combustibil

Capacitatea rezervorului de combustibil in conformitate cu specificatiile.

Verificare

1. Scoateti capacul rezervorului de combustibil si verificati nivelul combustibilului.
2. Daca nivelul combustibilului este prea scazut,reumpleti rezervorul. Nu uitati sa adaugati combustibil nu
peste umarul de umplere cu combustibil.
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AVERTISMENT:

Benzina este extrem de inflamabild si exploziva in anumite conditii. Alimentati rezervorul intr-o zona bine
ventilatd, cu motorul oprit. Nu fumati si nu permiteti flacari sau scantei in zona in care este depozitatd
benzina sau in care este alimentat rezervorul de combustibil. Nu umpleti rezervorul in exces (nu trebuie sa
existe combustibil in gatul de umplere).

Dupa realimentare, asigurati-va ca capacul mansonului de pipait este bine fixat la loc. Aveti grija sa nu varsati
combustibil atunci cand alimentati. Combustibilul varsat sau vaporii de combustibil se pot aprinde. Daca se
varsa combustibil, asigurati-va ca zona este uscata inainte de a porni motorul. Evitati contactul repetat sau
prelungit cu pielea sau inhalarea vaporilor de combustibil. A nu se lasa la indemana copiilor.

Nivelul superior al combustibilului

Pornirea motorului 7'\

1. Tmpingeti robinetul de combustibil [ax“ON".
2. Tmpingeti maneta starterului.la “CLOSE”.

NOTA: Daci motorul este fierbinte)inchiderea starterului nu este necesar3.

maneta starterului Robinet'de combustibil |

INCHIS

| e

3. Deplasati putin maneta de acceleratie spre stanga.

4. Porniti motorul dupad cum urmeaza:

a. Declansator manual. Tmpingeti comutatorul motorului la “ON”. Trageti usor manerul cablului de pornire in sus
pana cand simtiti antiactiunea , apoi trageti rapid.

Comutator motor

Comutator motor

Comutator motor

(Tip pornire electrica)
(tip pornire electricd)

Maner de franghie de pornire

ATENTIE
Eliberarea brusca a manerului poate lovi motorul. Eliberati manerul incet, in conformitate c u forta de
recul a acestuia.

b. Demaror electric
Impingeti comutatorul motorului la “START” si rdmaneti acolo pana cand motorul porneste. Odata ce
motorul porneste, readuceti comutatorul motorului pe “ON”.

ATENTIE
Folositi comutatorul motorului nu mai mult de 5 minute de fiecare data pentru a evita deteriorarea
motorului. Incercati incd o datd la 10 minute dupa esecul ultimei incercari.
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Pornirea motorului

1. Preincalziti motorul si impingeti inapoi maneta starterului la maneta starterului
“OPEN”".

2. Setati maneta de acceleratie in pozitia corecta pentru a va
asigura ca motorul functioneaza la turatia necesara.

Viteza mare Viteza mica

3

Alarma de ulei de motor .~ W\

Alarma de ulei de motor este. proiectata sd.functioneze atunci cand uleiul de motor din carter este
insuficient. Lipsa uleiului de moter poate deteriora motorul. Odatd ce nivelul uleiului din carter este
prea scazut, alarma de ulei de motor.va opri automat motorul pentru a-l feri de deteriorari, in timp ce

comutatorul motorului este inca pe “ON”, Baghet3 de ulei

ATENTIE:

Daca nu puteti reporni motorul, verificati mai. intai nivelul
uleiului de motor Tnainte de a trece la alte elemente de
verificare. BREAKER (tip cu pornire electrica).

Intrerupatorul se va intrerupe automat pentru.a proteja
circuitul de Tncdrcare a bateriei in cazul in care apare un scurtCircuit<sau o.conexiune incorecta a polilor
bateriei. Indicatorul verde din intreruptor va sari odata cu intreruperea circuitului, Dupa gasirea si depanarea
defectiunilor, apdsati butonul intrerupatorului pentru a activa intrerupatorul.

e\ U/

in zonele muntoase, raportul de amestec standard este relatiVprea mare, astfel incat performanta
motorului poate fi afectatd, in timp ce consumul de combustibil poate creste; in plus, raportul de amestec
prea mare va polua bujia, ceea ce va ingreuna pornirea motorului. Aceasta problema poate fi rezolvata
prin modificarea situatiei tehnologice a carburatorului. Dacd utilizati intotdeauna carburatorul pe inaltimi

cu o altitudine deasupra nivelului marii de 1800 m, solicitati dealerului sa efectueze aceasta operatiune.
Cu toate acestea, puterea motorului va scadea cu aproximativ 3,5% la fiecare 305 m altitudine in plus.

Marca de nivel superior

Operarea in zonele muntoase

ATENTIE: Motorul modificat aplicabil in zonele montane poate fi deteriorat grav in zonele aflate sub
altitudinea de 1800 de metri din cauza supraincalzirii, deoarece raportul de amestec este prea mic pentru
functionarea in zonele cu altitudine mica. Tn acest caz, solicitati dealerului si readuci motorul la starea
tehnica normala.

STOP Parghia de acceleratie

1.7Tn caz de urgent3, apasati comutatorul motorului pe “OFF” pentru
a opri motorul; pentru a-l opri in mod normal, procedati dupa cum
urmeaza:

2. impingeti spre dreapta maneta de acceleratie pani in partea de jos.

3. impingeti comutatorul motorului la “OFF”.

4. Setati robinetul de combustibil la “OFF”.
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Robinet de combustibil

Pérghia clapetei de acceleratie _

pAE=

,-‘ Viteza redusa

ATENTIE: Este interzisa oprirea brusca la viteza mare sub sarcina mare, in caz contrar se vor produce daune.
Sistem de control al evacuarii

Cu motorul in functiune, se vor produce monoxid de carbon, oxid de azot si hidrocarburi, iar in anumite
conditii, oxidul de azot si hidrocarburile vor reactiona chimic intre ele pentru a produce fum, in timp ce
monoxidul de carbon este toxic, astfel incat controlul gazelor de evacuare ale acestora este foarte important.
Compania diminueaza emisiile de gaze de esapament prin introducerea in motor a carburatoarelor cu
combustibil sdrac si a altor dispozitive pentru a rezolva problema. Pentru a mentine gazele de esapament ale
motorului dvs. cu in emisiile de gaze de esapament standard, acordati atentie urmatoarelor:

1. intretinere

Tntretineti motorul periodic in conformitate cu'programul de intretinere din manual. Programul de intretinere
este Intocmit pe baza utilizarii normale in‘conditiinormale, dacad se utilizeaza in conditii de sarcina mare, praf
sau umezeala sau la temperaturi ridicate,intretinerea motorului trebuie facuta mai des.

2. Inlocuirea pieselor
Pentru a mentine eficienta sistemului original'de control al esapamentului, piesele de schimb trebuie sa fie
de o calitate echivalenta cu cea a pieselor originale.

3. Modificare

Modificarea sistemului de control al gazelor de esapament poate“face ca emisiile reale de gaze de
esapament sa depdseasca valorile limita legale. Modificari.ilegale‘ca atare:

a) Demontarea sau modificarea oricarei parti a sistemului de:admisie@ aerului'sau de evacuare.

b) Modificarea sau scoaterea vitezei - reglarea dispozitivului de'conectare sau'a.dispozitivului de reglare a
vitezei pentru a determina functionarea motorului dificolo de parametrii stabiliti:

4. Probleme care afecteaza emisiile de gaze de esapament
a. Pornire dificila sau oprire dificila.

b. ralanti instabil.

c. Emite fum negru sau consuma prea mult combustibil.

d. Scantei de aprindere slabe sau scantei returnate.

Daca gasiti oricare dintre problemele de mai sus, contactati dealerul pentru ajutor.
ntretinere

Programul de intretinere

De Prima luna Fiecare sezon La fiecare 6 | in fiecare
Element / Frecventa fiecar | sau20de luni sau 100 |an sau 300
- . sau 50 de ore
e data ore de ore de ore
V_eriﬁcalfea ) .
Ulei de motor nivelului de ulei
Tnlocuiti ° °
Vgriﬁca(ea A .
Ulei pentru reductor nivelului de ulei
Tnlocuiti ° °
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Verificare .
Filtru de aer Curat o1 o1*
Tnlocuiti ® **
Cupa de depozit Curat °
Curatati, reglati ° °
Bujie n
Inlocuiti
Eliminator de scantei |Curat ° o2
o Verificare-
Liniste reglare °2
Jocul supapei Verificare- o2
reglare
Rezervor de
combustibil si filtru Curat
de combustibil

Conducta de
alimentare cu Verificare La fiecare doi ani (inlocuiti daca este necesar)
combustibil

Atentie:
Utilizati numai piese de la aceeasi-companie sau.de calitate echivalenta; in caz contrar, motorul poate
fi deteriorat.

Nota:

*: numai pentru carburatoarele cu miez dublu-cu ventilatie interioara.

**: numai pentru purificatoarele de aer cu miez de hartie. La fiecare doi ani sau dupd 600 de ore pentru
purificatoarele de aer cu colector de praf.

1: Mai des decat atat in program, dacad se afld in conditii.de praf.

2: Ar trebui sa fie efectuatd de cdtre dealer, cu exceptia cazului in care_sunteti special instruit si bine
echipat cu unelte.

AVERTISMENT:

Opriti motorul inainte de efectuarea lucrarilor de service. Daca este necesara efeCtuarea lucrarilor de service
cu motorul pornit, asigurati-va ca zona este bine ventilatd. Emisiile de gaze de esapament ale motorului contin
monoxid de carbon toxic, inhalarea acestuia putand duce la ranire si chiar deces.

nlocuirea uleiului de motor

(Ulei de motor)

(Ulei in cutia de viteze)

Capacul rezervorului de combustibil

Dop de scurgere
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ATENTIE:

Un motor inca fierbinte este util pentru a scurge rapid si complet uleiul

. Carcasa
de motor din carter.

filtrului de aer
1. Inchideti capacul de umplere cu ulei si busonul de scurgere pentru a scurge
bine uleiul de motor. Reinstalati busonul de scurgere si insurubati-I bine.

2. Umpleti uleiul de motor specificat pana la marcajul de nivel superior.
3. Reinstalati capacul de umplere cu ulei.

Element de
filtrare din
hértie

Element de
filtrare cu
Capacitatea uleiului de motor in cutia de viteze este de 0,3 / 0,5 litri, spums

capacitatea uleiului de motor in carter este de 0,6/1,1 litri. Numai pentru

tipul non-
NOTA' sound
Nu aruncati recipientele de ulei sau uleiul de motor aruncat in cosurile
de gunoi sau pe sol. Din motive de protectie a mediului, va sugeram
sa luati uleiul de motor aruncat intr-un recipient inchis si sa il ducetila %
statia locala de reciclare.
SERVICE FILTRU DE AER Carcasa
Capota cu filtru filtrului de aer

Un filtru de aer murdar poate impiedica fluxul de aer catre carburator. de pre-aer
Pentru a mentine carburatorul in‘bune ‘conditii de functionare, intretineti
filtrul de aer la intervale regulate.Dacaimotorul functioneaza intr-o zona

extrem de prafuita, aceasta operatiunetrebuie efectuata mai des. Element

filtrant

== din hartie
Element
filtrant din
spuma

AVERTISMENT:

Nu curatati niciodata miezul filtrului de.aer in‘benzina sau detergenti cu
punct de aprindere scazut, pentru a nu provoca o.explozie.

Hota de
colectare a
prafului

ATENTIE:

Nu porniti niciodata motorul fara un filtru de-aer, altfel aerul cu murdarie si-praf poate intra in motor si
poate accelera uzura motorului.

Desurubati piulita cu aripi, scoateti carcasa filtruluitde aer. verificati daca“cele douda miezuri sunt
deteriorate, daca da, inlocuiti-le cu unul nou.

a) Elementul filtrant din spuma: se curdta cu detergenti de uz casnic'si apa (sau solventi de curdtare neinflamabili sau
cu punct de aprindere ridicat) si se usucd, apoi se inmoaie in ulei de motor curat pana la saturare. Se stoarce excesul
de ulei, in caz contrar, motorul va scoate fum in faza de pornire.

b) Filtru de hértie elanent: bateti miezul impotriva unui plan solid pentru a scdpa de praful acumulat sau suflati praful
din interior spre exterior cu un flux de aer de fnalta presiune (nu mai mult de 30 psi). Nu curdtati niciodatd cu o perie,
deoarece perierea poate orce praful in fibra miezului. Daca miezul este extrem de murdar, inlocuiti-l cu unul nou.

Tip de colectare a prafului

1. Desurubati piulita cu aripi, demontati carcasa filtrului de aer, verificati daca cele doud miezuri sunt
deteriorate, daca da, inlocuiti-o cu una noua.

a) Elementul filtrului de spuma: curatati cu detergenti si apa calda sau solventi de curatare neinflamabili
sau cu punct de aprindere ridicat) si uscati, apoi inmuiati in ulei de motor curat pana la saturare. Stoarceti
excesul de ulei, in caz contrar, motorul va degaja fum in faza de pornire.

b) Element de filtrare din hartie : loviti miezul de un plan solid pentru a scdpa de praful acumulat sau suflati
praful din interior spre exterior cu un flux de aer de nalta presiune (nu mai mult de 30 psi) w.Nu curatati
niciodatd cu o perie, deoarece periajul poate forta praful in fibra miezului. Dacd miezul este extrem de
murdar, inlocuiti-I cu unul nou.

2. Curatati capota de colectare a prafului: desurubati cele trei suruburi semirotunde speciale si scoateti
capota, spalati piesele cu apa si apoi uscati-le. Reinstalati capota.
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ATENTIE:

- Atunci cand reinstalati filtrul de aer cu miez colector de praf, asigurati-va ca incorporati aripioara de pe
capota de prefiltrare a aerului in adancitura din capota de colectare a prafului.
- Instalati ghidajul de aer in ordinea corecta.

Tip single-core

1. Tndepértati piulita cu aripi si carcasa filtrului de aer si scoateti elementul filtrant.

2. Se curata cu detergenti de uz casnic (sau solventi de curatare cu punct de aprindere ridicat) si apa calda
si se usuca.

3. Inmuiati in ulei de motor curat pan3 la saturare; stoarceti excesul de ulei, altfel motorul va scoate fum
n faza de pornire.

4. Reinstalati elementul filtrant si carcasa filtrului de aer.

Tip baie de ulei

1. Indepértati piulita si carcasa filtrului de aer si scoateti elementul
filtrant. Carcasa

2. Se curdtd cu detergenti de uz casnic (sau solventi de curdtare cu ﬁ"jte“;':;
punct de aprindere ridicat) si apa calda si se usuca.

3. Tnmuiati in ulei de motor curat pané la saturare. Strangeti excesul H'/-@
de ulei, altfel motorul va scoate fumyinfaza de pornire. Spumd

4. Goliti carcasa filtrului de aer.de uleix Indepértati praful din
interior cu solventi de curdtare neinflamabili sau cu punct de
aprindere ridicat si uscati-I.

5. Umpleti carcasa filtrului de aer cu uleiul de motor specificat pana la
marcajul de nivel standard al uleiului.

6. Reinstalati filtrul de aer.

Carcasa
y filtrului «_
SPALAREA CUPEI DE DEPOZIT de aer Spumi
Setati robinetul de combustibil la “OFF”, deconectati cupa. de
depozit si O-ring-ul.
Spdlati in solventi de curdtare neinflamabili sau cu punct de S #

aprindere ridicat, apoi incercati sa il remontati, in cele din‘urma,
reinstalati-l. Setati robinetul de combustibil la “ON” si verificati
daca existd scurgeri.

Marcaj
standard
de nivel al
uleiului

AVERTISMENT

-Benzina este extrem de inflamabild si explozivd in anumite
conditii. Tineti tigdrile, scanteile si flacarile deschise la distanta.

- Dupa reinstalarea cupei de depozit, asigurati-va ca zona din jurul
motorului este suficient de uscata.

Bujie O-ring
Tip bujie: BPR6ES(NGK) sau NHSp LD F6RTC

. o . o . % Cupa de

Degajarea corespunzdtoare a bujiilor asigura functionarea normala a depozit

motorului fara depuneri in jurul bujiilor.

Avertisment: Aveti grija sd nu atingeti toba de esapament in
timpul sau imediat dupa pornirea motorului.

1. Scoateti capacul buijiei.

2. Indepartati murdaria din jurul bazei bujiei.

3. Demontati bujia cu ajutorul unei chei de bujii.

4. Curatati cu o perie de otel. Daca izolatorul este deteriorat, inlocuiti bujia.

5. Masurati jocul bujiei cu un palpator. Jocul trebuie sa fie de 0,7 ~ 0,8
mm. Daca este necesara ajustarea, indoiti cu atentie electrodul lateral.

6. Verificati daca garnitura bujiei este in stare bund sau inlocuiti-o
cu una nous. nsurubati bujia in partea de jos mai intai cu mana si
apoi insurubati-o cu o cheie pentru buijii. daca se utilizeaza o bujie
noud, mai rasuciti 1/2 de ture dupd impactul cu garnitura, daca o
reinstalati pe cea originald, mai rasuciti doar 1/8 - 1/4 de ture.
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ATENTIE: 0,7+ [ Emm
- Cheie pentru bujii
- Bujia trebuie stransa bine, altfel poate deveni foarte fierbinte si poate
deteriora motorul.
Utilizati numai bujiile recomandate sau echivalente. Intervalul de temperaturd
incorect al bujiei poate deteriora motorul.

Reglarea ralantiului carburatorului

1. Porniti si preincalziti motorul pana cand ajunge la temperatura normala de lucru.
2. Obtineti ralantiul standard prin reglarea surubului de fixare a acceleratiei sub ralantiul motorului. ralanti
standard: 1700 + 150 rpm.

TRANSPORT, DEPOZITARE Sl MUTARE

Transport

Transportati cu robinetul de combustibil inchis. Transportati sau depozitati motorul cand este rece pentru
a evita arsurile sau incendiile.

ATENTIE: Nu inclinati motorul pentrua evita vdrsarea de combustibil. Combustibilul varsat sau vaporii de
combustibil se pot aprinde pentru‘a provoca un incendiu.

Depozitare

Dacd motorul nu este utilizat pentru o perioada lungd de timp, asigurati-va ca il depozitati corespunzator.
Asigurati-va cd zona de depozitare este Uscata silipsita de praf.

1. Tnlocuiti uleiul de motor.

2. Deconectati bujia. Introduceti aproximativ.odingura de ulei de motor proaspat din orificiul de montare
a bujiilor in cilindru. Porniti motorul in sus pentfu a distribui uniform uleiul de motor. Reinstalati bujia.

3. Trageti franghia de pornire incet pand cand simtiti'o usoara antiactiune, apoi continuati sa trageti astfel
incat s& aliniati sigeata mansonului de pornire cu orificiul. demarorului. in acest moment, atat supapele
de admisie, cat si cele de evacuare sunt inchise, pentru a preveni ruginirea motorului din interior.

4. Demaror electric: deconectati bateria si depozitati-o intr-un logiscat siracoros. Incircati o data pe luna.

5. Acoperiti motorul pentru a tine praful departe.

Aliniati sageata
mansonului de pornire
cu orificiul din starter

Eﬁa de

Dop de scurgere depozit

Scoaterea din depozit

Tnainte de reutilizare, intretineti motorul in conformitate cu instructiunile din tabel.

Timp de depozitare Element de serviciu

n termen de o lund Niciuna

Goliti combustibilul original din rezervorul de combustibil

Una - doua luni . h N
si realimentati

Goliti combustibilul original din rezervorul de combustibil
si realimentati

Goliti combustibilul din carburator 1

Goliti recipientul de depozitare 2

Doud luni-unan

Goliti combustibilul original din rezervorul de combustibil
si realimentati

Goliti recipientul de combustibil din carburator 1

Goliti recipientul de depozitare 2

Peste un an
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1. Tnsurubati dopul de scurgere si scurgeti combustibilul din carburator.

2. Opriti mai Intai intrerupdtorul motorului, deconectati cupa de depozitare si goliti-o. Nota: de dragul
protectiei mediului, va recomandam sa umpleti combustibilul aruncat intr-un recipient inchis si sa il
aduceti la statia de reciclare locald. Nu turnati niciodata liber.

AVERTISMENT: Combustibilul este extrem de inflamabil si exploziv in anumite conditii. Tineti tigara,
flacarile deschise si scanteile departe de locul de functionare.

DEPANARE

Dificultate la pornirea motorului

1. Prin utilizarea demaror cu recul

Problema

Cauza

Solutie

[

N

w

IN

. Nu normald compresia

cilindrilor

. Scanteia bujiei nu este

normald

. Functionalitatea sistemului de

alimentare cu combustibil

. Alimentarea cu combustibil

nu este lind sau nu exista
combustibil lind

- Nu este suficient combustibil in
rezervor

- Orificiul de aerisire din capacul
rezervorului de combustibil este
infundat

- Robinetul de combustibil este
infundat

- Orificiu de curgere a uleiului principal
necorespunzator sau infundat

- Supapa de'necesitate nu este inchisa
corect.sau orificiul de pornire este
infundat

-

N

w

S

. Compresia cilindrilor nu este

normald

. Scénteia bujiei nu este

normald

. Functionalitatea sistemului de

alimentare cu combustibil

. Alimentarea cu combustibil

nu este uniformad sau nu
exista combustibil uniform

- Umpleti combustibilul, deschideti
robinetul de combustibil

- Ventil de aerisire a dragei

- Mai intdi curdtati si apoi dragati

- Reglati sau curatati, suflati pentru
atrece

- Demontati supapa cu ac si reparati,
curatati, suflati

- Pentru a trece prin

- Reparare plutitor

- Flotorul este deteriorat sau lipit

- Combustibilul este prea murdar sau
deteriorat

- Exista apa in combustibil

- Prea mult combustibil in‘motor

- Marca de combustibil gresitd

- Tnlocuiti

- Tnlocuiti

- Scurgeti combustibilul suplimentar,
uscati electrozii bujiilor

- Selectati marca de combustibil
corespunzdtoare cu cerintele.

-

N

w

. Compresia cilindrilor nu este

normald

. Alimentarea cu combustibil

nu este normald

. Scanteie normala de inaltd

presiune a bobinei

- Prea multe depuneri de carbonsi
murdarie n jurul electrozilor

- Electrozii sau izolatorii'sunt grav
deteriorati

- Spatiu necorespunzdtor intre
electrozi

- Indepartati murdaria sau orice
depuneri

- Inlocuiti bujia

- Reglati la valoarea corecta

N

w

. Compresie slabd a cilindrilor
. Alimentarea cu combustibil

nu este normald

. Nu este o aprindere normald

depaseste limita de uzura

- Inelul pistonului este rupt

- Inelul pistonului este lipit

- Bujie neinstalata, stransa / fara
garniturd

- Scurgere de aer intre blocul cilindrilor
si capul cilindrilor

4. Bujia este defecta conditii
1. Compresie cilindru anormala ) )
2. Alimentarea cu combustibil - Bobina de inaltd presiune este Tnlocuiti
nu este normald deterioratd _Tnlocuiti
3. Nu exista scanteie la bobina - Bobina de aprindere este deteriorata _Tnlocuiti
de Tnalta presiune - Magneto si pierde magnetismul !
4. Functia bujiei nu este normala
) ) - Tnlocuiti
- Inelul pistonului este uzat sau - Tnlocuiti

- Curatati murdaria de carbon

- Strangeti cu o garniturd in

- Verificati garnitura cilindrului si
planeitatea suprafetei prin care
blocul cilindrilor este in contact
cu capul cilindrului, strangeti
suruburile capului cilindrului in
ordinea stipulata la cuplul stipulat.

AVERTISMENT:
- Atunci cand testati bujia, nu tineti niciodata firul de inalta tensiune al bujiei cu mainile ude.

- Asigurati-va ca nu exista combustibil varsat in afara motorului si ca bujia nu este inmuiata cu combustibil.
- Pentru a preveni incendiile, tineti scanteile departe de orificiul de montare a bujiilor.
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Putere de iesire redusa a motorului pe benzina

Problema

Cauza

Solutie

Atunci cand rotiti acceleratia
mai mult, cresterea vitezei
raspunde lent sau viteza este
redusa sau chiar motorul se
opreste din functionare.

- Timp de aprindere incorect

- Aer in conducta de combustibil
sau conductd de combustibil
infundata

-Sistemulde | - Orificiul principal de curgere
aprindere a uleiului nu este reglat
- Sistemul de _corespunzdtor
alimentare - In carburator, orificiul supapei
cu acului si orificiul principal de
combustibil curgere a uleiului sunt infundate
- Robinetul de combustibil este
nfundat
- Prea multe depuneri de carbon in
camera de ardere

- Umpleti combustibilul, deschideti
robinetul de combustibil

- Ventil de aerisire a dragei

- Mai intdi curatati si apoi dragati

- Reglati sau curatati, suflati pentru
atrece

- Demontati supapa cu ac si reparati,
curatati, suflati pentru a trece

- Reparare plutitor

Motorul pe benzina nu poate functiona fara probleme

Problema

Cauza

Solutie

Motorul este roz

- Pistonul, cilindrul sau segmentul pistonului
este uzat excesiv

- Axul pistonului si orificiul axului pistonului
sunt'uzate

- Capul mical\tijei este uzat excesiv

- Rulmentul cu rele pentru arborele principal al
arborelui cotit este uzat

- Tnlocuiti piesele uzate

-Tnlocuiti pistonul sau stiftul
pistonului

- Tnlocuiti tija de legatura

- Tnlocuiti rulmentul cu role

Combustie anormala

- Motorul este prea cald

- Prea multe.depuneri de.carbon in camera
de ardere

- Marca de benzind necorespunzatoare sau
nivel scazut de benzina'calitate

- Trageti de probleme
- Eliberati
- Tnlocuiti cu benzina calificatd

Motorul nu poate porni din
cauza lipsei de scantei

- Exista apa in camera plutitorului
- Degajare necorespunzatoare a electrozilor bujiei

- Curat
- Reglati

Motorul se opreste brusc in timpul functionarii

Problema

L 4
au \

N\

Solutie

\
- Combustibilul este - Reumpleti combustibilul
 sisternul de consiimat “Verificati conducta de
; - Carburai@ryleste combustibil si draga
alimentare cu infundat Reparare
[ combustibil - Flotorul are scurgeri g . o
se opfe,sEePrusc in timpul - Supapa cu ac se & - Demontati camera flotorului si
functionarii blocheazs eliminati-o
. - Bujia este impinsd sau
- Aprinder e < -
'p indere scurtcircuitata de un - Inlocuiti bujia
sistem .
depozit de carbon
Motorul pe benzina este excesiv de fierbinte
Problema Cauza Solutie

- Timp de aprindere necorespunzator - Reglati corect unghiul de avans al

- Alimentarea insuficientd cu combustibil aprinderii
Motorul pe - Jeava de esapament este blocata | - Reumpleti uleiul de motor
benzini este - Dlspozv|t_|vul de protectie a debitului prezinta scurgeri - Teava de evacuare a dragei

v de - Murdaria sau ceva de genul acesta se umple printre - Repararea piesei deteriorate

gxceyv aripioarele de racire a aerului Repararea p oo
fierbinte - Ventilatorul de ricire este sl3bit, isi pierde functia - Indepartati murdaria

- Deformarea tijei face ca pistonul si bucsa cilindrului | - Reinstalati bine

sd se uzeze |ateral - Inlocuiti tija de legdtura

Nota: motorul pe benzina trebuie s functioneze la 0 anumitd temperatura. in general, temperatura admisa
laiesirea dispozitivului de protectie a debitului este intre 80 - 110°C, in timp ce temperatura carterului este de
aproximativ 60°C sub magneto. Daca temperatura depaseste limitele, este un indiciu ca motorul pe benzina
este excesiv de fierbinte.
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Zgomot anormal cand motorul este pornit

Problema Cauza Solutie

- Pistonul, segmentul sau cilindrul sunt uzate
- Tija sau stiftul pistonului si orificiul stiftului

Se aude zgomot de / - N . .
pistonului sunt uzate - Inlocuirea pieselor uzate

batai - Rulmentul principal al arborelui cotit este uzat

- Inelul pistonului este rupt

- Prea multe depuneri de carbon in camera de - Indepértati depunerile de carbon

ardere - Reglati corect distanta dintre

Zgomot de tip - Distanta prea mic intre electrozi a bujiei i Sleiffturczi: esele aferente. cum ar fi
metalic - Motorul este inundat cu combustibil carbura'toF:'uI ’

- Marca de combustibil necorespunzdtoare - Tnlocuiti combustibilul

- Motorul este excesiv de fierbinte - Gasiti cauza si eliminati-o

- Degajare necorespunzdtoare a supapei
Alt tip de zgomot - Roata zburatoare nu este bine legata de
arborele cotit

- Reglati corect jocul supapei
- Conectati strans

Zracni filtar

Poklopac rezervoalﬁgoriva

Rezervoa
ezervoa =

Motor
prekidac

. .. Uljni ¢ep
Mijerna Sipka
Odvodni ¢ep

Odvodni ¢ep =~

" & Rucica gasa
lzduvna cijev Tisak Zragiffiltar ucica g o
1 K‘\. - Prekida¢
T motora (tip
elektricnog
paljenja)
*

Rucica za zrak - - “x,_ Demaror
cu recul

L 1 x| ¥ PO
Odvodni &ep Ty CD:;ZE;L‘I"' Ventil za gorivo  Ru¢ka uzeta za palienje
Poklopac za
Rezervoar punjenje goriva®
goriva . Izduvna cijev
Motor za
paljenje (tip
elektri¢nog
paljenja)
- . N
Odvodni tep = Seriski broj
i tip motora

Mijerna Sipka
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Sigurnosne mjere

Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moZe rezultirati oSteenjem uredaja, fizickim ozljedama i/ili osteéenjem
imovine. Cuvajte priru¢nik na sigurnom mjestu za buduéu referencu.

e Radite motor u dobro ventiliranom prostoru, drzite ga najmanje jedan metar od zidova zgrada ili
drugih uredaja, udaljite se od zapaljivih materijala kao Sto su benzin, Sibice i slicno kako biste izbjegli
mogucnost pozara.

¢ Drzite motor izvan dohvata djece i ku¢nih ljubimaca kako biste izbjegli nesrece.

e Operater motora mora biti posebno obucen.

¢ Napunite gorivo u dobro ventiliranom prostoru s isklju¢enim motorom. Na mjestima za punjenje ili gdje
se ¢uva benzin, ne pusite i ne koristite plamen ili iskru.

¢ Ne punite rezervoar tijekom procesa punjenja kako biste izbjegli prolijevanje goriva. Ako je gorivo
proliveno, obavezno ga temeljito oCistite prije pokretanja.

e Postavite motor na ravnu radnu platformu kako biste izbjegli prolijevanje goriva.

¢ Provijerite je li poklopac za punjenje goriva ¢vrsto zategnut.

e |zduvni tisak je vrlo vru¢ tijekom rada motora, ¢ak i nakon Sto motor stane. Nikada ga ne dodirujte jer se
mozete opedi. Transportirajte li pohranite motor dok se potpuno ne ohladi.

Spoj baterije (tip elektri¢nog'paljenja) ™.

U slucaju da su specifikacije baterije 12V ivise'od 18A:h, spojite pozitivni vod na elektromagnetsku zavojnicu,
dok negativni vod spojite na vijak za montazusmotora, esnovni vijak ili bilo koje mjesto koje moze uzemljiti
motor. Provjerite jesu li vodovi baterije ¢vrste spojeni ida nema korozije. Ako ima, uklonite je.

UPOZORENIJE:

Baterija moZe ispustati eksplozivne plinove, drZite iskrice, plamenove icigarete podalje. Punite ili koristite
u prostoru s dobrom ventilacijom. Baterija sadrzi sumpornu kiselinu (elektrolit). Kontakt s koZzom ili o¢ima
moze uzrokovati teske opekline. Nosite zastitnu odjecu iwizir,/Ako elektrolit dode u kontakt s koZzom,
isperite vodom; ako dode u o¢i, isperite vodom najmanje 15 minuta iodmah se obratite lijecniku. Elektrolit
je otrovan. Ako se proguta, pijte velike koli¢ine vode iliimlijeka, a-zatim uzmite mlijeko magnezije ili biljno
ulje i obratite se lije¢niku. Drzite izvan dohvata djece.

PAZNJA: Ne dodajte vodu iz slavine u bateriju, umjesto toga dodajte destiliranu vodu, inace ¢ée se skratiti
vijek trajanja baterije.

Ne dodajte destiliranu vodu iznad oznake gornje razine elektrolita, inace ce elektrolit iscuriti i ostetiti
dijelove motora. Ako se to dogodi, obavezno ih operite vodom.

Pazite da ne spojite vodove baterije u obrnutom redoslijedu, ina¢e moZe doci do kratkog spojaili iskljucenja
osiguraca.

Zracni filtar, tip uljne kupke

Prije upotrebe, dodajte malo Cistog 1znos je prikazan kako slijedi:
Startni relej ulja u spremnik za ulje
%,

=

maksimalni

Negativni
vod (-)

minimalni
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Inspekcija prije rada

MOTORNO ULJE

PAZNJA:
- Motorno ulje je klju¢ni faktor u odlucivanju o performansama motora. Ne primjenjujte motorno ulje
s aditivima ili ulje za 2-taktne benzinske motore, jer nemaju dovoljno podmazivanja, sto moze skratiti
vijek trajanja motora.
- Provjerite motor dok je isklju¢en na ravnoj povrsini.
e Ne koristite ulje za 2-taktne motore ili ulje bez deterdZenata, inace ¢e se skratiti vijek

trajanja motora.
A o Koristite visokokvalitetno 4-taktno ulje koje ispunjava ili premasuje SJ klasifikaciju Americkog
udruZenja naftnih kompanija koju zahtijevaju americki proizvodaci automobila.
e Odaberite ulje odgovarajuce viskoznosti prema temperaturi u vaSem podrucju.
SAE viskoznost je prikazana u sljedecoj tablici (za predlozene SAE15W-40 i SAE20W-50 i njihove tipi¢ne
temperature rada).

Okolisna temperatura Tip ulja
-25°C'de +50°C 15W - 40
152C de +55°C 20W - 50

Provjeriti

e Osigurajte da je motor zaustavljen na ravnojpovrsini.

¢ Uklonite mjernu Sipku i ocistite je.

e Ponovno umetnite mjernu Sipku u otvor za.ulje béz uvijanja i provjerite razinu ulja.

¢ Ako je razina ulja preniska, dodajte preporu¢eno motorno ulje‘do ruba otvora za ulje.
e Ponovno postavite mjernu Sipku.

PAZNJA: Rad s nedovoljnim motorom ulja moze ozbiljno.ostetiti motor.

ULJE U REDUKCIISKOM ZUPEANIKU (samo za modele opremljene njime)
1/2 redukcijski zupéanik s automatskom centrifugalnom spojkom:

Marka ulja u kutiji je ista kao i marka motornog ulja.
Kapacitet ulja: 0,3 litre za 173F, 177F, 182F i 188F, 0,51 litara za 168F i 168F-1.

Provjerite razinu ulja u sljede¢em redoslijedu:

1. Uklonite mjernu Sipku i oistite je.

2. Ponovno umetnite mjernu Sipku bez uvijanja i zatim provjerite razinu ulja.

3. Ako je razina ulja preniska, dodajte preporuc¢eno motorno ulje dok ne dosegne gornju oznaku razine.
4. Ponovno postavite mjernu Sipku.

Mijerna Sipka Mijerna Sipka

Gornja oznaka razine

Gornja oznaka razine
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Zracni filtar
I. Dvostruka jezgra
Rastavite kuciSte zracnog filtra i provjerite njegov element filtra, osigurajte da je Cist i neostecen, inace ga
odistite ili zamijenite.
1l. Jednostruka jezgra

Kuciste zracnog filtra i provjerite njegov element filtra, osigurajte da je Cist i neostecen, inace ga odistite
ili zamijenite.

Kuciste zrasr:fg filtra Kuciste zra¢nog filtra

- o,
& R
=== 1
Yo %
Element filtra =__ Element filtra =
-
(Samo za
f = ne-zvucni
tip)

11l. Tip za prikupljanje prasine

1. Rastavite kudiste za prikupljanje, prasine isprovjerite element filtra  gygizte filtera
zraénog filtra; osigurajte da je €ist i neostecen, inace ga odistite ili ~ zrake,
zamijenite. M

2. Provjerite ima li prasine ili prljavstineunutar kucista, za prikupljanje
prasine, ako ima, odistite.

IV. Tip s uljnom kupkom

1. Rastavite kuciste zracnog filtra i provjerite njegovu jezgru, osigurajte
da je Cista i neoStecena, inace je odistite ili zamijenite.

2. Provjerite razinu ulja i kvalitetu ulja. Ako je razina ulja. preniska, Oznaka razine ulja
dodajte preporu¢eno motorno ulje do oznake razine.ulja.

PAZNJA:
Nikada ne pokreéite motor bez zra¢nog filtra, jer moze do¢i do ozbiljnog
trosenja motora.

S
““meElement filtra
-

Kudiste za prikupljanje prasine
Gorivo i rezervoar za gorivo

Gorivo

Motor mora koristiti bezolovni benzin s oktanskim brojem iznad 86. Koristenje bezolovnog benzina smanijit
¢e mogucnost stvaranja naslaga karbona i produZziti vijek trajanja motora. Nikada ne koristite koristeni ili
zagadeni benzin ili mjeSavinu benzina s motornim uljem. Osigurajte da gorivo bude bez prljavstine i vode.
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Benzin koji sadrzi alkohol

Ako odlucite koristiti benzin koji sadrzi alkohol (mjeSavina goriva), budite sigurni da je njegov oktanski
broj barem onoliko visok koliko preporucuje tvrtka. Postoje dvije vrste “gasohola”. Jedan sadrZi etanol, a
drugi metanol. Nije dopusteno koristiti benzin koji sadrzi vise od 10% etanola ili 5% metanola. Ako sadrzaj
metanola u mjesavini goriva premasi 5%, moze negativno utjecati na performanse motora, osim toga,
moZe ostetiti metalne, gumene i plasti¢ne dijelove.

PAZNJA: Rukujte gorivom s oprezom jer mijenja plastiéne i obojene povrine. Normalno je kada povremeno
Cujete lagano kucanje ili pucketanje dok motor radi pod velikim opterecenjem.

Ako se “kucanje” ili “pucketanje” dogodi pri stalnoj brzini pod normalnim opterecenjem, promijenite
marku benzina; ako se takvi fenomeni i dalje javljaju, obratite se svom trgovcu za pomo¢, inace moze dodi
do ostecenja motora.

Rezervoar za gorivo

Kapacitet rezervoara za gorivo prema specifikacijama.

Provjeriti

1. Uklonite poklopac za punjenje‘gorivaii provjerite razinu goriva. Ako je razina goriva preniska, napunite
rezervoar. Zapamtite da ne dodajete,gorivo.iznad ramena rezervoara za gorivo.

UPOZORENIJE:

Benzin je izuzetno zapaljiv i eksplozivan pod odredenim uvjetima. Punjenje goriva u dobro ventiliranom
prostoru s isklju¢enim motorom. Ne pusited ne dopustajte plamenove ili iskrenja u podrucju gdje se
benzin skladisti ili gdje se rezervoar za gorivo puni. Ne prepunite rezervoar (ne smije biti goriva u vratu
za punjenje). Nakon punjenja, osigurajte da je poklopac:za punjenje goriva cvrsto postavljen. Budite
oprezni da ne prolijete gorivo prilikom punjenja. Proliveno gorivo ili para goriva mogu se zapaliti. Ako se
gorivo prolije, osigurajte da je podrucje suho prije nego Sto.pokrenete motor. Izbjegavajte ponovljeni ili
dugotrajni kontakt s koZom ili udisanje pare goriva. DrZite izvan dohvata djece.

Gornja razina goriva

Pokretanje motora

1. Pritisnite ventil za gorivo na “UKLJUCENO”.
2. Pritisnite polugu za ¢ok na “ZATVORENOQ”.

NAPOMENA: Ako je motor vru¢, zatvaranje ¢oka nije potrebno.

Rucica za Ventil za gorivo

CLOSE

Prekidac motora
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3. Pomaknite polugu gasa malo ulijevo.

4. Pokrenite motor na sljedeci nacin:

a. Ruéni povratni starter. Pritisnite prekida¢ motora na “UKLJUCENO”. Povucite malo ruc¢ku za pokretanje
prema gore dok ne osjetite otpor, a zatim brzo povucite.

Prekidac motora

Prekida¢ motora

Tip s elektricnim startom Rucka startnog uzeta
(Tip ) 8 (elektri¢ni tip pokretanja)

OPREZ
Naglo otpustanje rucke moZe uzrokovati udarac u motor. Polako otpustite rucku, prilagodavajuci se sili
povratnog udara.

b. Elektri¢ni starter
Gurnite prekida¢ motora u polozaj “START” i ostavite ga tamo dok se motor ne pokrene. Nakon Sto se
motor pokrene, vratite prekidac motorau'polozaj “ON”.

OPREZ
Ne koristite prekida¢ motora dulje od'5 minuta svakiput kako biste izbjegli ostecenje motora. Pokusajte jos
jednom 10 minuta nakon posljednjeg neuspjelog pokusaja.

Rad motora AT £ U

1. Predgrijte motor i pomaknite polugu za Cok. natrag na Rutica za zrak
“OTVORENO”.

OTVERENO
2. Postavite polugu gasa u odgovarajuci polozZaj kako biste Rucica gasa

osigurali da motor radi na potrebnoj brzini.

hS
v

Visoka brzina Niska brzina

Alarm za motorno ulje

Alarm za motorno ulje dizajniran je da funkcionise kada je motorno ulje u karteru nedovoljno. Nedostatak
motornog ulja moZze ostetiti motor. Kada je razina ulja u karteru preniska, alarm za motorno ulje automatski
¢e zaustaviti motor kako bi ga zastitio od o3tecenja dok je prekida¢ motora jo$ uvijek na “UKLIUCENO”.

PAZNJA:
Ako ne moZete ponovo pokrenuti motor, prvo provjerite razinu motornog ulja prije nego Sto predete na
druge stavke provjere. PREKIDAC (Tip s elektri¢nim startom).
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Prekidac ¢e se automatski iskljuciti kako bi zastitio punjacki
krug baterije u slucaju kratkog spoja ili pogresne veze
baterijskih polova. Zeleni indikator na prekidacu ce iskociti
kada se krug iskljuci. Nakon Sto pronadete probleme i
otklonite ih, pritisnite dugme prekidaca da biste ukljudili
prekidac.

Gornja oznaka razine
Rad u planinskim podrucjima

U planinskim podrucjima, standardni omjer smjese je relativno prevelik pa se performanse motora mogu
pogorsati dok potro3nja goriva moZe porasti, osim toga, prevelik omjer smjese ¢e zagadivati svjecicu Sto ce
otezZati pokretanje motora. Ovaj problem moze se rijesiti prilagodbom tehnickog stanja karburatora. Ako se
stalno koristi na visinama iznad 1800 metara nadmorske visine, obratite se svom trgovcu da obavi taj posao.
Medutim, snaga motora ¢e opadati za oko 3,5% s svakih 305 metara visine.

PAZNJA: Prilagodeni motor za visoke nadmorske visine moze ozbiljno ostetiti u podruéju ispod
nadmorske visine od 1800 metara zbog pregrijavanja, jer je njegov omjer smjese previse mali za rad
u niskim nadmorskim visinama. U tom slucaju, obratite se svom trgovcu da vrati motor u njegovo
normalno tehnicko stanje.

STOP

Rucica gasa

U hitnom slucaju, pritisnite prekida¢ motora na “ISKLIUCENO” da
zaustavite motor; da ga zaustavite normalno, uéinite sljedece:

1. Pritisnite desno polugu gasa do kraja.

2. Pritisnite prekida¢ motora na “ISKLJUCENOQ”.

3. Postavite ventil za gorivo na “ISKLJUCENO”.

Ventil za gorivo

PAZNJA: Iznenadno zaustavljanje pri visokoj brzini pod velikim opterecenjem je zabranjeno, inaée ée
dodi do ostecenja.

Sustav kontrole ispusnih plinova

Kada motor radi, proizvode se ugljikov monoksid, oksid dusika i ugljikovodici, a u odredenim uvjetima, oksid
dusika i ugljikovodici ¢e kemijski reagirati jedni s drugima i stvoriti dim, dok je ugljikov monoksid toksi¢an,
stoga je kontrola ispusnih plinova vrlo vazna. Tvrtka smanjuje emisije ispusnih plinova uvodenjem karburatora
s siromasnim gorivom i drugih uredaja u motor kako bi rijesila problem. Da biste odrzali ispusne plinove vaseg
motora unutar standardne emisije ispusnih plinova, obratite paznju na sljedece:

1. Odriavanje

Periodi¢no odrZavajte motor u skladu s rasporedom odrZavanja u priru¢niku. Raspored odrzavanja je izraden
na temelju normalne upotrebe u normalnim uvjetima, ako se koristi pod velikim opterecenjem, u prasnjavim
ili vlaznim uvjetima ili na visokim temperaturama, servis motora treba obaviti ¢esce.

2. Zamjena dijelova
Kako bi se odrzala ucinkovitost originalnog sustava kontrole ispusnih plinova, dijelovi za zamjenu moraju
biti kvalitete ekvivalentne originalu.
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3. Modifikacija

Modifikacija sustava kontrole ispusnih plinova moZe uzrokovati da stvarne emisije ispusnih plinova
premase zakonske limite. Nezakonite modifikacije ukljucuju:

a) Rastavljanje ili modifikacija bilo kojeg dijela sustava usisavanja ili ispuha.

b) Modifikacija ili uklanjanje uredaja za podesavanje brzine ili uredaja za podesavanje brzine kako bi motor
radio izvan postavljenih parametara.

4. Problemi koji utje¢u na emisije ispusnih plinova
a. Tesko pokretanje ili tesko zaustavljanje.

b. Nestabilno prazno hodanje.

c. Ispustanje crnog dima ili prevelika potrosnja goriva.
d. Losi iskrice ili povratne iskrice.

Kada pronadete neki od navedenih problema, kontaktirajte svog trgovca za pomoc.

Odrzavanje
Raspored odrzavanja
. - Svakih 6 Svake
Y vaki | Prvi mjesec | Svaka sezona . . A
Stavka / Ucestalost ili 20 sati ili 50 sati mjeseci godine ili
ili 100 sati 300 sati
Provjera razine °
Motorno ulje ulja
Zamijeniti . °
Provjera razine °
Ulje za redukcijski ulja
mjenjac
Zamijeniti ° °
Provjeriti .
Zraéni filtar Cist °1 o1*
Zamijeniti o **
Depozitna ¢asa Cist °
Cist, adjust ° .
Svjecica
Zamijeniti
Eliminator iskrica Cist . °2
— Provjeriti-
Stajanje prilagodi °2
. Provjeriti-
Razmak ventila prilagodi o2
Rezervoar goriva i I
filter goriva Provjeriti
Cijey za opskrbu Provjeriti Svake dvije godine (izvrSite zamjenu ako je potrebno)
gorivom
Paznja:

Koristite samo dijelove iz tvrtke ili ekvivalente u kvaliteti; inace moZe do¢i do oStec¢enja motora.

Note:

*: samo za unutarnje ventilirane dvostruke jezgre karburatora.

**. samo za zracne filtre s papirnom jezgrom. Svake dvije godine ili nakon 600 sati za zracne filtre za
prikupljanje prasine.

1: Cesto vide od toga u rasporedu ako su uvjeti prasnjavi.

2: Trebalo bi to obaviti vas trgovac osim ako niste posebno obuceni i dobro opremljeni alatima.
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UPOZORENJE:

Iskljucite motor prije servisa. Ako je servis potreban dok motor radi, obavezno osigurajte dobru ventilaciju
u prostoru. Ispusni plinovi iz motora sadrze toksi¢ni ugljikov monoksid, a udisanje istog moZe rezultirati
ozljedama pa ¢ak i smréu.

Zamjena motornog ulja

Motorno ulje Ulje u mjenjacu

Poklopac za punjenje goriva

PAZNJA:

Vruci motor pomaze brzo i potpuno ispustiti motorno ulje iz karter. Kuiste

zraénog filtra
1. Skinite ¢ep za punjenje ulja i ¢ep za ispustanje kako biste temeljito ispraznili
motorno ulje. Ponovno instalirajte ¢ep za ispustanje i ¢ursto ga zavijte.

2. Napunite motorno ulje do gornje oznake.

3. Ponovno instalirajte poklopac ulja.

Papirni filtar
element

Element filtra
od pjene

Kapacitet motornog ulja u redukcijskom mjenjaéu”je 0,3 / 0,5 litara,
kapacitet motornog ulja u kuéistu motora je 0,6 / 1,1 \litara.

Samo za tip
bez zvuka

NAPOMENA:

Ne bacajte kontejnere za ulje ili odbaceno motorno ulje u kante za smece
ili na tlo. Zbog zastite okolisa, predlazemo da odbaéeno motorno.ulje
stavite u zatvorenu posudu i donesete na lokalnu stanicu za reciklazu.

USLUGA CISTENJA ZRAKA
Kuciste

Zaprljani zraéni filter moze blokirati dovoljan dotok zraka u rasplinja¢. Kako Poklopac predtistata p'°fir§ac;<i‘a/aéa
biste rasplinja¢ odrzali u dobrom radnom stanju, povremeno servisirajte zraka
zracni filter. Ako motor koristite u izrazito prasnjavom podrucju, posao S;?ecilialnir
treba obavljati ¢esce. po 355?’.%'_

Zraéni Papirni
UPOZORENJE: vodit tolement
Nikada ne Cistite jezgru zracnog filtra u benzinu ili deterdZentima s niskom :{te:rasil:
to¢kom paljenja, jer moze doci do eksplozije. e element

Napa za
skupljanje
prasine

PAZNJA:

Nikada ne pokrecite motor bez zracnog filtra, jer zrak s prljavstinom i prasinom mozZe uéi u motor i
ubrzati troSenje motora.

Odvrnite vijku, rastavite kuciste zracnog filtra. Provjerite jesu li dva jezgra osteéena, ako jesu, zamijenite
ih novim.
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a) Element filtra od pjene: Cisti s ku¢nim deterdZentima i toplom vodom (ili nezapaljivim ili visokoflamskim
sredstvima za CiS¢enje) i osusiti, zatim natopiti u ¢istom motornom ulju dok ne bude zasi¢eno. I5¢ijediti
visak ulja, inace ¢e motor ispustati dim u fazi pokretanja.

b) Papirni filtar elanent: udarite jezgru o cvrstu povrsinu kako biste se rijesili nakupljene prasine iliispuhnite
prasinu iznutra prema van visokotla¢nim zrakom (ne viSe od 30 psi). Nikada ne Cistite cetkom, jer éetkanje
mozZe natjerati prasinu u vlakna jezgre. Ako je jezgra izuzetno prljava, zamijenite je novom.

Tip za prikupljanje prasine

1. Odvrnite krilnu maticu, rastavite kuciste zracnog filtra, provjerite jesu li dva jezgra ostecena, ako jesu,
zamijenite ih novim.

a) Element filtra od pjene: ocistite s nekim deterdZentima i toplom vodom ili nepaljivim ili visokoflaznim
sredstvima za CiSéenje i osusite, zatim natopite u ¢istom motornom ulju dok ne bude zasi¢eno. I3Cistite
visak ulja, inace ¢e motor ispustati dim u fazi paljenja.

b) Element papirnog filtra: udarite jezgru o ¢vrstu povrsinu kako biste se oslobodili nakupljene prasine ili
ispuhnite prasinu iznutra prema van s visokotla¢nim zrakom (ne vise od 30 psi). Nikada ne Cistite ¢etkom,
jer ¢etkanje moze natjerati prasinu u vlakna jezgre. Ako je jezgra izuzetno prljava, zamijenite je novom.

2. Ocistite kapu za prikupljanje prasine: odvrnite tri posebne polukruzne vijka i uklonite kapu, operite
dijelove vodom i zatim osusite. Ponovno instalirajte kapu.

PAZNJA:
- Kada ponovno instalirate jezgru.za prikupljanje prasine, pobrinite se da umetnete rebra na poklopcu
prednjeg filtra u udubljenje u kucistu za prikupljanje prasine.
- Instalirajte vodilicu zraka u ispravnomsredoslijedu,

Jednostruka jezgra

1. Uklonite vijak s krilcem i kuéiste filtra. i izvadite element filtra.

2. Ocistite s kuénim deterdZentima (ili visokoflaznim.sredstvima za.CiS¢enje) i toplom vodom, i osusite.

3. Natopite u ¢istom motornom ulju dok ne bude zasi¢en®; iscijedite visak ulja, inace ¢e motor ispustati
dim u fazi paljenja.

4. Ponovno instalirajte element filtra i kuciste filtra.

Tip s uljnom kupkom

1. Uklonite maticu i kuéiste filtra, i izvadite element filtra. Yudiste

2. Ocistite s kuénim deterdzentima (ili visokoflaznim sredstvima za zrﬁﬁ?og
¢iséenje) i toplom vodom, i osusite.

3. Natopite u ¢istom motornom ulju dok ne bude zasiceno. I3Cistite ﬂ
visak ulja, inace ¢e motor ispustati dim u fazi paljenja. Piena

4. Ispraznite kuciste filtra od ulja. Ocistite prasinu iznutra s ﬁ
nepaljivim ili visokoflaznim sredstvima za ¢isc¢enje, i osusite.

5. Napunite kudiste filtra s propisanim motornim uljem do oznake
standardne razine ulja.

6. Ponovno instalirajte filtar.

Kuciste
PRANJE POSUDE ZA DEPOZIT p'°C'SC;‘r’gEa =
< Pjena
Postavite ventil za gorivo na “ISKLIUCENO”, odvojite posudu i
za depozit i O-prsten. Operite u nepaljivim ili visokoflaznim
sredstvima za ciS¢enje, a zatim ih osusite, na kraju ih ponovno
Pjena =

instalirajte. Postavite ventil za gorivo na “UKLJUCENO” i provjerite
ima li curenja.

standardne
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UPOZORENIJE

- Benzin je izuzetno zapaljiv i eksplozivan u odredenim uvjetima.
Drzite cigarete, iskru i otvoreni plamen podalje.

- Nakon ponovne instalacije posude za depozit, pobrinite se da
je podrucje oko motora dovoljno suho.

: O-prsten

Svjecica
i Postjda_za
Tip svjecice: BPR6ES(NGK) ili NHSp LD F6RTC - ;‘a"’ze'“e
Ispravna razmak svjecice osigurava normalno funkcioniranje —

motora bez naslaga oko svjedice.

Upozorenje: Budite oprezni da ne dodirnete ispusnu cijev tijekom
ili odmah nakon rada motora.

. Uklonite kapu svjecice.

. Ocistite prljavstinu oko baze svjedice.

. Rastavite svjecicu s klju¢em za svjecice.

. Ocistite Celicnom cetkom. Ako jeizolatorostecen, zamijenite svjecicu.

. lzmjerite razmak svjedice s mjeracem. Razmak bi trebao biti 0,7 ~
0,8 mm. Ako je potrebna prilagodba, pazljivo savijte bocni elektrod.

6. Provjerite je li brtva svjeéice u. dobrom stanju, ili zamijenite

novom. Uvijte svjedicu do dna prvo rukom; a zatim je uvijte

klju¢em za svjecice. Ako se koristi nova svjedica, uvijte jos 1/2

okreta nakon $to udari brtvu, ako ponovno.instalirate originalnu,

samo uvijte jo$ 1/8 - 1/4 okreta.

U b WN

PAZNJA:

- Kljué za svjecice
- Svjecica mora biti ¢vrsto zategnuta, inace moze postati.vrlo
vruca i oStetiti motor.
Koristite samo preporucenu svjeéicu ili ekvivalent."Neispravna
toplinska klasa svjecice moZe ostetiti motor.

Podesavanje praznine karburatora “\

1. Pokrenite i zagrijte motor dok ne dosegne normalnu radnu temperaturu.
2. Postignite standardni prazninu podesavanjem vijka za fiksiranje gasa ispod praznine motora. Standardna
praznina: 1700+ 150rpm

TRANSPORT, POHRANA | UKLANJANJE POHRANE
Transport

Transportirajte s ventilom za gorivo isklju¢enim. Transportirajte ili pohranite motor kada je hladan kako
biste izbjegli opekline ili pozar.

PAZNJA: Ne naginjite motor kako biste izbjegli prolijevanje goriva. Proliveno gorivo ili para goriva mogu se
zapaliti i izazvati pozar.

Pohrana

Ako motor nije u upotrebi duZe vrijeme, obavezno ga pravilno pohranite. Pobrinite se da je prostor za
pohranu suh i bez prasine.

1. Zamijenite motorno ulje.

2. Iskljudite svjecicu. Ulijte otprilike Zlicu svjezeg motornog ulja kroz otvor za svjecicu u cilindar. Okrenite
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motor kako biste ravnomjerno rasporedili motorno ulje. Ponovno instalirajte svjecicu.

. Polako povucite pocetnu uZe dok ne osjetite blagi protivpokret, a zatim nastavite povladiti kako biste
poravnali strelicu na pocetnoj ¢ahuri s rupom startera. U ovom trenutku, i ulazni i izlazni ventili su
zatvoreni kako bi se sprijecilo hrdanje motora unutar.

4. Elektri¢ni starter: odspojite bateriju i pohranite je na suhom i hladnom mjestu. Punite je jednom mjesecno.

. Pokrijte motor kako biste zadrzali prasinu podalje.

w

%2

Poravnajte strelicu
pocetne rukave s
rupom u starteru

Posuda za

Odvodni cep depozit

Uklanjanje iz skladista

Prije ponovne upotrebe, servisirajte motor u skladu s uputama iz tablice.

&\\ Usluzna stavka

Unutar mjesec'dana Nema

Vrijeme p

Ispustite originalno gorivo iz rezervoara i napunite ga

Jedan - dva mjeseca \ N
novim gorivom

Ispustite originalno gorivo iz rezervoara i napunite.
Dva mjeseca - jedna godina Ispustite gorivo iz karburatora 1
Ispraznite«€asu za depozit 2

Ispustité originalno gorivo iz rezervoara i napunite ga.
Vise od godinu dana Ispraznitesposudu za gorivo.u karburatoru 1
Ispraznite casu za depozit2

1. Odvrnite Cep za odvod i ispustite gorivo iz karburatora.

2. Iskljucite prekidac¢ motora, odvojite spremnik za gorivo i ispraznite ga. Napemena: u svrhu zastite okolisa
preporucujemo da otpadno gorivo ulijete u zatvorenu posudu i donesete na lokalnu stanicu za reciklazu.
Nikada ne ulijevajte slobodno.

UPOZORENJE:
Gorivo je izuzetno zapaljivo i eksplozivno pod odredenim uvjetima. DrZite cigarete, otvorene plamenove
i iskrice podalje od radnog mjesta.
OTKLONJENJE PROBLEMA
Teskoce pri pokretanju motora

1. KoriStenjem povratni starter

Problem Uzrok Rjesenje
R - Nema dovoljno goriva u rezervoaru - Fill fuel, open fuel cock
1. Ne normalancylindri¢na . P . P M .
Kompresiia - Zracni ventil u Cepu rezervoara za gorivo - Dredzanje zra¢nog ventila
" presij s je zacepljen - Prvo ocistite, a zatim uvaljajte
2. Nije normalna svjecica . Lo T . L e R
) - Ventil za gorivo je zacepljen - Prilagodite ili ocistite, puhnite da
3. Funkcionalnost sustava . e .
oriva - Neispravan ili zacepljen glavni uljni tok prodete
8 . . - Ventil nije ispravno zatvoren ili je - Rastavite igleni ventil i popravite,
4. Opskrba gorivom nije Y . v . "
L . pocetna rupa zacepljena odistite, ispuhnite proci kroz
glatka ili nema goriva L -
- Float je ostecen ili se zaglavljuje - Popravak plovka
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-

. Nema normalne
kompresije cilindra

. Nije normalna svjecica

. Funkcionalnost sustava
goriva

. Opskrba gorivom nije glatka
ilinema glatkog goriva

w N

IS

- Gorivo je previse prljavo ili pokvareno
- U gorivu ima vode

- Previse goriva u motoru

- Pogresna marka goriva

- Zamijeniti

- Zamijeniti

- Ispustite visak goriva, osusite
elektrode svjecica

- Odaberite odgovarajuci brend
goriva koji odgovara zahtjevi

1. Nema normalne
kompresije cilindra

. Nema normalne opskrbe
gorivom

. Normalni visokonaponski
zavoj spark

. Svjecica je losa uvjeti

N

w

S

- Previse ugljikovih naslaga i prljavstine
oko elektroda

- Elektrode ili izolatori su ozbiljno
osteceni

- Nepravilna razmak elektroda

- Ocistite prljavstinu ili bilo kakve
naslage

- Zamijenite svjecicu

- Prilagodite na ispravnu vrijednost

1. Nema normalne
kompresije cilindra
2. Nema normalne opskrbe

1. Losa kompresija cilindra

2. Nema normalne opskrbe
gorivom

3. Nema normalnog paljenja

. - Visokotlacna zavojnica je ostecena - Zamijeniti
gorivom L A S
L - Svjedica paljenja je ostecena - Zamijeniti
3. Nema iskrice . N S
R . - Magneto gubi magnetizam - Zamijeniti
visokonaponske zavojnice
4. Nefunkcionalna svjecica za
paljenje
-Klipnjaca je istrosena ili iznad granice i Zam?!e”?“ﬁ
- Zamijeniti

istrosenosti.

- Piston prsten je slomljen

- Piston prsten se zaglavljuje

- Svjecicawnije instalirana, zategnuta /
bez brtve.

- Propustanje zraka izme@du bloka cilindra
i glave cilindra

- Ocistite ugljikovodike.

- Tighten with a gasket in

- Provjerite brtvu cilindra i ravnost
povrsine s kojom se blok cilindra
dodiruje s glavom cilindra,
zategnite vijke glave cilindra
u propisanom redoslijedu do
propisane momenta.

UPOZORENIJE:

- Kada testirate svjecicu, nikada ne drzite visokonaponskikabel svjecice mokrim rukama.
- Provjerite da nema prolivenog goriva izvanimotora i da svje€ica nije natopljena gorivom.
- Da biste sprijecili pozar, drZite iskrice daleko od otvora za-montazu svjecice.

Niska izlazna snaga benzinskog motora

Problem

Uzrok ‘ 3 ‘\

L/

Rjesenje

Kada se zakrene gas vise,
povecanje brzine se sporo
odaziva ili se brzina smanjuje
ili motor ¢ak prestaje raditi

- Neispravno vrijeme
paljenja

- Zrak u cijevi za gorivo
ili cijev za gorivo je
zacepljena

ulja nije pravilno
podesena

- U karburatoru, rupa
zaiglu i glavna rupa
za protok ulja su
zacepljene

- Ventil za gorivo je
zacepljen

- Sustav paljenja
- Sustav opskrbe
gorivom

u komori za izgaranje

- Glavna rupa za protok

- Previse naslaga ugljena

- Fill fuel, open fuel cock

- Dredzanje zracnog ventila

- Prvo odistite, a zatim uvaljajte

- Prilagodite ili ocistite, puhnite
da prodete

- Rastavite ventil igle i popravite,
ocistite, puhnite da prode

- Popravak plovka

Benzinski motor ne moze raditi glatko

Problem

Uzrok

Rjesenje

Motor se prekomjerno
zagrijava

- Klip, cilindar ili klipni prsten su previse istroseni

- Klipna osovina i rupa za klipnu osovinu su
istroSene
- Mala glava veze je previse istrosena

- Valjak lezaj za glavnu osovinu radilice je istrosen

- Zamijenite istrosene dijelove

- Zamijenite klip ili klipnu
osovinu

- Zamijenite vezu

- Zamijenite valjak lezaj
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Abnormalno izgaranje

- Motor je previse vru¢
- Previ$e naslaga ugljena u komori za izgaranje
- Neprikladna marka benzina ili niska kvaliteta

- Problemi

- Uklonite

- Zamijenite s kvalificiranim
benzinom

Motor ne moze startati zbog
nedostatka iskrice

- U plovku je voda
- Nepravilna razmak elektroda svjecice

- Cist
- Podesite

Motor iznenada staje tijekom rada

Problem

Uzrok

Rjesenje

Staje iznenada tijekom rada

- Gorivo je potroseno

- Sustav opskrbe - Karburator je zacepljen

- Dopunite gorivo
- Provjerite cijev za gorivo i

orivom - Plovak curi ocistite
g - Ventil igle se zaglavio - Popravite
- Rastavite plovak i uklonite ga
- Paljenje - Sviecica je prpbuena I s
ili kratko spojena - Zamijenite svjecicu
- Sustav

naslagama ugljena

Benzinski motor je prekomjerno vrué

Problem

o™

Rjesenje

Benzinski motor je
prekomjerno vrué¢

- Nepravilnowrijeme paljenja

- Nedovoljna opskrba gorivom

- Ispusna cijevije zacepljena

- Ventil za protok-curi

- Prljavstina ili nestosslicno ispunjavasizmedu
rebra za hladenje

- Hladnjak je labav, gubi funkciju

- Deformacija veze uzrokuje trosenje klipa i

bushinga cilindra

- Pravilno podesite kut
napredovanja paljenja

- Dopunite motorno ulje

- Ocistite ispusnu cijev

- Popravite ostecéeni dio

- Uklonite prljavstinu

- Ponovno instalirajte dobro

- Zamijenite vezu

Napomena: benzinski motor treba raditi pod odredenom temperaturom. Opcenito, dopustena
temperatura na izlazu ventila za protok je izmedu 80 - 110°C, dok je temperatura u kucistu oko 60°C ispod
magnetnog sustava. Ako temperatura premasi granice, to je znak da je benzinskimotor prekomjerno vruc.

Abnormal noise when the engine is running

Problem

Uzrok Al

Rjesenje

Cuje se udarna buka

- Klip, klipni prsten ili cilindar su istro$eni

- Veza ili klipna osovina i rupa za klipnu
osovinu su istro$ene

- Glavni lezaj radilice je istrosen

- Piston prsten je slomljen

- Zamjena istrosenih dijelova

Metalna buka

- Previse naslaga ugljena u komori za izgaranje
- Previse mali razmak elektroda svjecice

- Motor je preplavljen gorivom

- Neprikladna marka goriva

- Motor je prekomjerno vru¢

- Uklonite naslage ugljena

- Pravilno podesite razmak
elektroda

- Provjerite povezane dijelove
kao Sto je karburator.

- Zamijenite gorivo

- Pronadite uzrok i eliminirajte ga

- Uklonite naslage ugljena

- Pravilno podesite razmak
elektroda

- Provjerite povezane dijelove
kao sto je karburator.

- Zamijenite gorivo

- Pronadite uzrok i eliminirajte ga

Druga vrsta buke

- Nepravilna razina ventila
- Zupcanik nije ¢vrsto povezan s radilicom

- Ispravno prilagodite razinu
ventila
- Cvrsto povezite
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Uzemanyagtart
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Biztonsagi ovintézkedések

Figyelmeztetés: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a hasznalati utmutatét. A
figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa a késziilék karosodasat, testi sériilést

és/vagy anyagi kart okozhat. Tarolja a kézikonyvet biztonsagos helyen a késébbi hasznalatra.

e A motort jol szell6z6 hely en futtassa, tartsa legalabb egy méterre az épilet falatél vagy mas
berendezésektdl, tartsa tavol a gyulékony anyagoktdl, példaul benzintél, gyufatdl stb. a tlizveszély
elkertilése érdekében.

A balesetek elkeriilése érdekében tartsa a motort gyermekek és haziallatok szamara elérhetetlen helyen.
¢ A motor kezelGjének specidlisan képzettnek kell lennie.

J6l szell6z6 helyen, ledllitott motorral tankoljon. Az lizemanyagtolté helyeken vagy ahol benzint térolnak,
ne dohdnyozzon, és ne legyen lang vagy szikra.

¢ A tankolas soran ne toltse tele a tartalyt, hogy elkeriilje az Gzemanyag kifolyasat. Ha kifolyt Gizemanyag
van a kornyéken, inditds el6tt mindenképpen tisztitsa meg alaposan.

Helyezze a motort egy vizszintes munkaallvanyra, hogy elkerilje az Gzemanyag kifolyasat.

GyG6z6djon meg réla, hogy az izemanyagtolt6 kupakot jol meghuzta.

A kipufogdcsd nagyon forré a motor miikodése kdzben, még a motor ledllitdsa utan is. Soha ne nyuljon
hozz4, mert megégetheti magét. A motort ugy széllitsa vagy térolja, hogy teljesen lehdiljon.

Akkumulator csatlakoztatasayelektromos - indito tipus)

Abban az esetben, ha az akkumulator specifikacidja 12V és tobb mint 18A.h, csatlakoztassa a pozitiv vezetéket
az elektromégneses tekercshez, mig a negativ vezetéket'a motortartd cs6hoz, az alapcsavarhoz vagy barmely
olyan helyhez, amely képes a motorral valé foldelésre Gy6z6djon meg réla, hogy az akkumulator vezetékei
szorosan csatlakoztatva vannak, és nem talalunk korréziot. Ha'van, akkor sziintesse meg.

FIGYELEM:

Az akkumulator robbandsveszélyes gazt bocsathat ki, tartsatavol a szikrakat, ldngokat és cigarettat. J6
szell6zés(i helyen toltse vagy hasznalja. Az akkumulator ‘szulfonsavat (elektrolitot) tartalmaz. A bérrel
vagy szemmel vald érintkezés sulyos égési séruiléseket okozhat. Viseljen védéruhazatot és arcvédét. Ha az
elektrolit a bérre kerdl, 6blitse le vizzel; ha a szembe kerll, legalabb IS percig 6blitse ki vizzel, és azonnal
hivjon orvost. A z elektrolit mérgez6. Lenyelés esetén nagy mennyiséglivizetvagy tejet kell inni, majd
magnéziumos tejjel vagy novényi olajjal kell kovetni, és orvost kell hivni. Gyermekek eldl elzarva tartandod.

FIGYELMEZTETES: Ne adjon csapvizet az akkumulatorhoz desztilldlt viz helyett, kiilénben az akkumulator
élettartama lerdvidal.

Ne adjon desztillalt vizet az elektrolit felsé szintjelz&je folé, kilonben az elektrolit kifolyik és megrongalja
a motor alkatrészeit. Ha ez megtorténik, mindenképpen mossa le vizzel.

Ugyeljen arra, hogy az akkumuldtor vezetékeit ne forditott sorrendben csatlakoztassa, kiilénben révidzarlat
vagy a megszakito elvagasa kovetkezhet be.

Légsz(ird, olajfiird6s tipus

. P ; Az 6 kovetkezSképpen alakul:
Hasznalat el6tt toltson tiszta olajat az z 0sszeg a kovetkezokeppen alaku

olajtartalybas, - maximum

Start relé

Negativ

minimum
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Miikodés el6tti ellenérzés

MOTOROLAJ

VIGYAZAT:

-A motorolaj kulcsfontossagi tényez6 a motor Performace.Ne alkalmazzon motorolajat
adalékanyagokkal vagy 2 ttem{ benzinmotorolajjal, mivel ezek nem rendelkeznek elegendé kenéssel,
ami leroviditheti a motor élettartamat.

- Ellendrizze a motort vizszintes talajon leallitott allapotban.

® Ne haszndljon 2 iitem(i olajat vagy mosdszermentes olajat, kiillonben a motor élettartama lervidiil.

ﬁ e Hasznaljon kivalé mingségii 4 Gitemii olajat, amely megfelel vagy meghaladja az American
Petroleum Association altal az amerikai autogyartdk altal elGirt SJ besorolast.

o Vilassza ki a megfeleld viszkozitast olajat az On teriiletén uralkodé h6mérsékletnek megfeleléen.

A SAE viszkozitdsi fokozatot a kdvetkez$ tablazat mutatja (a javasolt SAE1ISW-40 és SAE20W-50 és a
jellemz6 tizemi hémérsékleti tartomanyok).

Kornyezeti hmérséklet Olaj tipus
-25°C és'+50°C kozott 15W - 40
-152C é8 +55°Ckozott 20W - 50

Ellenérizze a cimet

e Gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor vizszintes talajon all.

o Vegye ki az olajmérg palcdt, és tisztitsa meg.

o Helyezze vissza az olajmér palcat az olajbetolt6be‘anélkiil, hogy becsavarna, és ellendrizze az olajszintet.
e Ha az olajszint tul alacsony , téltse fel az ajanlott motoerolajat.az olajtolts nyakig.

e Szerelje vissza az olajmérg palcat.

FIGYELEM: A nem megfelel6 motorolajjal valé Gizemeltetés sulyosan karosithatja a motort.

Olaj a redukciés sebességvaltoba (csak az ezzel felszerelt modellnél)
1/2 Redukcids sebességvalté automatikus centrifugalkapcsoldval:

A dobozolaj markaja megegyezik a motorolajéval.
Olajtartalom: 0,3 liter 173F és 177F, 182F és 188F esetén, 0,51 liter 168F és 168F esetén-1 .

EllenGrizze az olajkarokat a kovetkezd sorrendben:

1. Vegye ki az olajméré palcat, és tisztitsa meg.

2. Helyezze vissza az olajmérdg palcat anélkil, hogy becsavarna, majd ellendrizze az olajszintet.
3. Ha az olajszint tul alacsony, adagolja az ajanlott motorolajat a felsé szintjelzésig.

4. Szerelje vissza az olajméré palcat.

Mérépalca o
MérGpalca

Felsd jelzési szint

Felsd jelzési szint
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Légtisztito
1. Dupla magos tipus
Szedje szét a légsziir6hazat, és ellendrizze a szlirGelemet, gy6z6djon meg réla, hogy tiszta és sértetlen,

ellenkez esetben tisztitsa meg vagy cserélje ki.

1. Egymagvu tipus

A légsz(ir6haz és ellendrizze a szlirelemet, gy6z6djon meg rdla, hogy tiszta és sértetlen, ellenkezé esetben
tisztitsa meg vagy cserélje ki.

Légsz(ir6 haz-..__ Légszlir6 haz

- -
B #
=== 1
Yo %
Szlirbelem=__ SzlirGelem =
-
(Csak
I “anem
hangos
tipus)

11. Porgyiijtd tipus

1. Szerelje le a porgy(ijté motorhaztetét, és ellendrizze a légsziird
sz(ir6elemét; gy6z6djon meg réla, hogy tiszta €s.ép ,ellenkezd esetben
tisztitsa meg vagy cserélje ki. M

2. Ellenérizze, hogy van-e por vagy. szennyez6dés a porgy(jté
motorhaztet6 belsejében, ha van, tavolitsa el.

Légsz(ir6 haz

IV. Olajfiird6-tipusu

1. Szerelje szét a légsz(ir6hazat, és ellenbrizze a magjat, gy6z6djon meg réla,
hogy tiszta és ép, ellenkezG esetben tisztitsa megvagy cserélje ki.

2. Ellendrizze az olajszintet és az olaj minGségét. Ha az olajszint tul alacsony, Qlajszint jeldlés
adjon hozza az ajanlott motorolajat az olajszintjelzésig.

VIGYAZAT:
Soha ne mikodtesse a motort Iégsz(ir6 nélkil, kiilénben a mator erésen
elhasznalddhat.

—
_—=eSz(irGelem
i

Porgy(ijt6 motorhaztets
Uzemanyag és ilizemanyagtartaly
Uzemanyag

A motornak 86-ndl nagyobb oktdnszamu 6lommentes benzint kell hasznalnia. Az 6lmozatlan benzin
hasznalata csokkenti a szénsavlerakddas kialakuldsanak lehet6ségét, és meghosszabbitja a motor
élettartamat. Soha ne haszndéljon hasznalt vagy szennyezett benzint, illetve benzin és motorolaj keverékét.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy az lizemanyag szennyezGdés- és vizmentes.
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Alkoholtartalmu benzin

Ha ugy dont, hogy alkoholtartalmu benzint (izemanyagkeveréket) hasznal, gy6z6djon meg réla, hogy annak
oktdnszamértéke legaldbb olyan magas, mint a cég altal ajanlott. Kétféle “gazalkohol” létezik. Az egyik
etanolt, a masik metanolt tartalmaz. Sem 10%-nal tobb etanolt, sem 5%-nal tobb metanolt tartalmazé
benzint nem szabad hasznalni. Ha az lizemanyagkeverék metanoltartalma meghaladja az 5%-ot, az rossz
hatassal lehet a motor teljesitményére, emellett kdrosithatja a fémeket, a gumi és mlianyag alkatrészeket.

FIGYELMEZTETES: Ovatosan banjon az iizemanyaggal, mert megvaltoztatja a mlanyag és a festett
feltletet. Normalis, ha a motor nagy terhelés mellett torténd jarasa kozben idénként enyhe szikracsapdst
vagy rézsaszin(i kopogast hall.

Ha normal terhelés mellett, egyenletes fordulatszamon “szikra kopogds” vagy “rézsaszinlivé valas”
jelentkezik, cserélje le a benzin markdjat; ha az ilyen jelenségek tovébbra is el6fordulnak, forduljon a
keresked6hoz, kiilonben a motor karosodhat.

Uzemanyagtartély

Uzemanyagtartaly kapacitdsa az elSirasoknak megfelelen.

Ellendrizze a cimet

1. Tavolitsa el az izemanyagtoltd kupakot, és.ellendrizze az tizemanyagszintet.
2. Ha az Gizemanyagszint tul alacsenyytoltsefel a.tartalyt. Ne feledje, hogy az izemanyag hozzdaddasa ne az
Uzemanyagtolté vall folott torténjen.

FIGYELEM:

A benzin rendkivil gyulékony és bizonyos korilmények kozott robbanasveszélyes. Tankoljon jol szell6z6
helyen, ledllitott motorral. Ne dohanyozzon, és.ne engedjentldngot vagy szikrat a benzin tarolasanak
vagy az Uzemanyagtartaly feltoltésének teriletén. Nedtoltse tul a tartalyt (a toltényakban nem szabad
tizemanyagnak lennie). Tankolds utan gy6z6djon meg. arral, hogy az érzépillér sapkaja biztonsagosan
vissza van-e &llitva. Ugyeljen arra, hogy tankolasker ne ®ntsén i lizemanyagot. A kiémldtt lizemanyag
vagy lzemanyagg6z meggyulladhat. Ha barmilyen Gzemanyag kiomlik; gy6z6djén meg réla, hogy a teriilet
szdraz, mielGtt beinditja a motort. Kerllje az ismételt vagy-hosszabb ideig tarto bérrel vald érintkezést vagy
az Uzemanyaggdz belélegzését. Gyermekek eldl elzarva tartandd.

Uzemanyag felsé szint

A motor beinditasa

1. Nyomja az Gizemanyag-kilincset “ON” allasba.
2. Nyomja a fojtdkart a “CLOSE” allasba.
MEGJEGYZES: Ha a motor meleg, a fojtdszelep zardsa sziikségtelen.

Choke kar Uzemanyag csap

ZARVA

2| e I

Motor kapcsold
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3. Mozgassa egy kicsit balra a gazkarjat.

4. Inditsa el a motort az aldbbiak szerint:

a. Kézi inditdmotor. Nyomja a motorkapcsoldt “ON” allasba. Huzza kissé felfelé az inditdkotél fogantyujat,
amig nem érzi az inditdsgatlot , majd végezzen gyors hlzast.

Motor kapcsold

(Elektromos inditasu tipus) Indité kotélfogantyd Motorkapcsqlc’) PR
(elektromos inditdsu tipus)

VIGYAZAT
Ha hirtelen engedi el a fogantyut, az a motornak ttkozhet. A fogantyut lassan, a visszahtzé erének
megfeleléen engedje ki.

b. Elektromos inditd
Nyomja a motorkapcsolét a “START”allasba, és maradjon ott, amig a motor be nem indul. Miutén a
motor beindult. dllitsa vissza a’'motorkapcsoldt “ON” allasba.

VIGYAZAT
A motorkapcsolot legfeljebb 5 percighasznalja minden alkalommal, hogy elkeriilje a motor kdrosoddsat.
Az utolso sikertelen probalkozds utan 10-perccel probdlkozzon még egyszer.

A motor miikédtetése AT £ U
1. Melegitse el a motort, és nyomja vissza a fojtokart “OPEN” Choke kar
allasba.

ZARVA

2. Allitsa a gazkar megfelelS helyzetbe, hogy a motor a kivant
sebességgel jarjon.

Motorolaj riaszto

A motorolaj-riasztot ugy tervezték, hogy akkor mikodjon, ha a forgattyUshazban Iévé motorolaj
mennyisége nem elegendd. A motorolaj hidnya kdrosithatja a motort. Ha a forgattydhdzban Iévé olaj
szintje tul alacsony, a motorolaj-riaszté automatikusan ledllitia a motort, hogy az ne sérlljon meg,
mikdzben a motor kapcsoldja még mindig “ON” allasban van.

VIGYAZAT:
Ha nem tudja Ujrainditani a motort, el&szor ellenGrizze a motorolajszintet, miel6tt a tobbi ellendrzési
elemhez fordulna. BREAKER (elektromos inditasu tipus).
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A megszakité automatikusan kikapcsol, hogy megvédje az Mérépalca
akkumulator télt6aramkorét abban az esetben, ha rovidzarlat
vagy az akkumuldtor podlusainak helytelen csatlakoztatdsa
torténik. A megszakitd zold jelzéje az dramkor lekapcsolasaval
kiugrik. A hibak megtalalasa és a hibaelharitas utan nyomja le :
a megszakité gombot a megszakitd bekapcsolasahoz. ~ Fels§ Szinjehés

Miikodés hegyvidéki teriileteken

A hegyvidéki teriileteken a szabvanyos keverési arany viszonylag tul nagy, igy a motor teljesitménye csékkenhet,
mikodzben az lizemanyag-fogyasztas novekedhet, raadasul a tul nagy keverési arany szennyezi a gyujtogyertyat,
ami a motor nehézkes inditasat eredményezi. Ez a probléma megoldhaté a karburator technoldgiai allapotanak
madositdsaval. Ha mindig 1800 méteres tengerszint feletti magassagu hegyvidéken hasznélja, kérje meg a
markakeresked6t, hogy végezze el a munkat. A motor teljesitménye azonban minden 305 méteres magassagi
emelkedéssel kb. 3,5%-kal csokken.

FIGYELMEZTETES: A felfoldon alkalmazhaté médositott motor stlyosan karosodhat az 1800 méteres
magassag alatti teriileten a tulmelegedés miatt, mivel a keverési arany tul kicsi az alacsony magassagu
teriileten valé miikédéshez. Ebben'az.esetben kérje meg a markakereskedét, hogy allitsa vissza a motor
normal miiszaki allapotat.

Gézkar

STOP

Vészhelyzetben nyomja a motorkapcsolét “OFF” allasba.a motor ledllitasahoz;
normal esetben a motor ledllitasahoz a-kovetkezéképpen jarjon el:

1. Nyomja jobbra a gazkar aljara.

2. Nyomja a motorkapcsoldt “OFF” allasba.

3. Allitsa az lizemanyagcsapot “OFF” allasba.

Uzemanyagcsap

Motor kapcsold
= [

Gézszelep kar -

Alacsony
.-'f sebesség

FIGYELMEZTETES: Tilos nagy sebességgel, nagy terhelés mellett hirtelen megallni, kiilonben karosodas
kévetkezik be.

Kipufogogaz-szabalyozé rendszer

A motor miikddése kdzben szén-monoxid, nitrogén-oxid és szénhidrogén keletkezik, és bizonyos koriilmények
kozott a nitrogén-oxid és a szénhidrogén kémiai reakcidba lép egymassal, és fustot képez, mig a szén-monoxid
mérgezd, ezért a kipufogdgazok ellenérzése nagyon fontos. A vallalat a kipufogdégaz-kibocsatast ugy csokkenti,
hogy a probléma megolddséra rossz izemanyagu karburatorokat és mas eszkézoket vezet be a motorba. Ahhoz,
hogy motorjanak kipufogdgaza a szabvanyos kipufogdgazkibocsatason beliil maradjon, figyeljen a kdvetkezbkre:

1. Karbantartas

A motort rendszeresen karbantartja a kézikonyvben taldlhaté karbantartdsi Gtemtervnek megfelelGen. A
karbantartasi Gtemterv normal koriilmények kozott torténd normal hasznalat alapjan készilt, ha a motort
nagy terhelés, poros vagy nedves korilmények kozott, illetve magas hémérsékleten hasznaljak, akkor a
motort gyakrabban kell szervizelni.

2. Alkatrészek cseréje
Az eredeti kipufogdrendszer hatékonysaganak megdrzése érdekében a cserealkatrészeknek az eredetivel
egyenértékl mindséglinek kell lennitik.

3. A médositasa
A kipufogdgdz-szabalyozd rendszer mddositasa miatt a kipufogdgdz tényleges kibocsatdsa meghaladhatja
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a jogszabalyban el&irt hatarértékeket. lllegélis médositasok, mint olyanok:

a) A légbeszivd- vagy kipufogorendszer barmely részének leszerelése vagy mddositasa.

b) A fordulatszam moddositasa vagy levétele - a csatlakozdeszkdz vagy a fordulatszam-szabdlyozé eszkoz
beallitasa, hogy a motor a beallitott paramétereken tuli futdsat eredményezze.

4. A kipufogdgaz-kibocsatast érinté problémak

a. Nehéz elindulni vagy megalini.

b. Instabil Uresjarat.

c. Fekete flstot bocsat ki vagy tul sok Gizemanyagot fogyaszt.
d. Gyenge gyujtas szikrak vagy szikrdk visszatérése.

Ha a fenti problémak barmelyikét észleli, forduljon a keresked6hoz segitségért.

Karbantartas
Karbantartasi litemterv
Mind . -
A Minden Evente
. . . en Els6 hénap . 6 havonta
Tétel / Gyakorisag . évszak . vagy
alkalo | vagy 20 6ra A vagy 100 éra A
vagy 50 6ra 300 6ra
mmal
Olajszint
P L]
ellenérzés
Motorolaj ——
C§erelje ki'a ° °
cimet
Olajszint
Py L ]
ellenérzés
Redukcids hajtémuiolaj —
C§erelje kia . °
cimet
Ellenérizze a
. L]
cimet
Légtisztito Tiszta ol ®o1*
Cserélje ki a o *x
cimet
Betétes kupa Tiszta .
Tisztitas,
beallités ° °
Gyujtégyertya
Cserélje kia
cimet
Szikraelosztd Tiszta ° o2
P Ellen6rzés-
Uresjarat allitas e2
Szeleptisztasag EII@Q(’Srzés— o2
allitas
Uzemanyagtartaly és |-
lizemanyagsz(ré Tiszta
Uzemanyag-ellats Ellendrizze a Kétévente (sziikség esetén cserélje ki)
vezeték cimet g d

igyazat!

Csak a cégtdl szarmazoé vagy azzal minGségben egyenértékii alkatrészeket hasznaljon; ellenkezé esetben

a motor karosodhat.

Megjegyzés:

*: csak belulrél szell6z6, kétmagos karburatorokhoz.
**: csak papirmag légtisztitokhoz. Kétévente vagy 600 6raval késGbb porgyijté légtisztitok esetében.
1: Ennél gyakrabban a menetrendben, ha poros kériilmények kozott.
2: Ezt a keresked&nek kell elvégeznie, hacsak nem rendelkezik specidlisan képzett és jol felszerelt szerszamokkal.
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FIGYELEM:

Szervizelés el6tt llitsa le a motort. Ha a szervizelésre jaré motorral van sziikség, gondoskodjon a teriilet j6
szell6zésérdl. A motor kipufogdgaza mérgezd szén-monoxidot tartalmaz, ennek belélegzése sériilést vagy
akar halalt is okozhat.

Motorolaj csere

(Motorolaj) (Olaj a ebességvaltdban)

Uzemanyagbet It6 kupak

Leereszt6
dugd

VIGYAZAT:

A még forré motor segit a forgattytishazban Iévé motorolaj gyors és teljes

L, Légszir6 haz
lefolyasaban.

P P S a (0 s Papir
1. A motorolaj alapos leeresztéséhez forditsa le az olajbetoltd sapkat és a sz(irGelem
leeresztGecsonkot. Szerelje vissza a leeresztécsapot, €s csavarja be szorosan.
2. Toltse fel a megadott motorolajat a felsé'szintjelzésig: ;2‘:;”'0
3. Szerelje vissza az olajbetolts kupakot.
Csak nem

Lo LN . hangtipus
A motorolaj térfogata a reduktoros sebességvaltéban 0,3/0,5 liter,. a esetén
motorolaj térfogata a forgattyushazban 0,6/1,1 liter.
MEGJEGYZES:
Ne dobja az olajtartalyokat vagy az eldobott motorolajat szemetesladakba
vagy a foldre. A kornyezetvédelem érdekében javasoljuk, hogy a kidobott
motorolajat zart edényben vigye be a helyi ujrahasznositd allomasra.
LEGTISZTITO SZERVIZ

. . P . . L P El6-légsz(ird Légsz(ir6 haz
A piszkos légsz(ir6 megakadalyozhatja, hogy elegendé levegs jusson burkolat
a karburatorba. (Specialis) (félig) a karburator j6 Uzemi allapotdnak ?eplig'ra'a'lsaku
meg6rzése érdekében rendszeresen szervizelje a légsz(ir6t. Ha a motort csavar=.__
rendkivil poros terileten Gizemelteti, a munkat gyakrabban kell elvégezni.
Légvezets Papir
= sz(irGelem
FIGYELEM: Habsz(irg
elem

Soha ne tisztitsa a légsz(ir6 magjat benzinnel vagy alacsony lobbanaspontu
tisztitdszerekkel, mert robbanas kovetkezhet be.

Porgy(jté
burkolat

VIGYAZAT:
Soha ne miikédtesse a motort légsziir6 nélkiil, kiilonben szennyezédést és port tartalmazé levegé
keriilhet a motorba, és felgyorsithatja a motor kopasat.

Csavarja le a szérnyas anyat, és szerelje le a légsz(ir§ hazat.Ellendrizze, hogy a két mag nem sériilt-e, ha
igen, cserélje ki egy ujjal.
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a) Habszlirg elem: tisztitsa meg otthoni tisztitdszerekkel és karos vizzel (vagy nem gyulékony vagy magas
lobbandspontu tisztité olddszerekkel) és szaritsa meg, majd aztassa tiszta motorolajba, amig telitédik.
Nyomja ki a felesleges olajat, kiilonben a enine fustot bocsat ki az inditdsi szakaszban.

b) Papirsz(ir6 elem: Gitégesse a magot egy szilard sikhoz, hogy megszabaduljon a felgytilemlett portdl, vagy
fajja ki a port bellrdl kifelé nagynyomdsu légaramlassal (legfeljebb 30 psi). Soha ne tisztitsa kefével, mivel
a kefével vald tisztitas a port a magszalakba juttathatja. Ha a mag rendkivil szennyezett, cserélje ki egy ujjal.

Porgyiijté tipus

1. Csavarja le a szarnyas anyat, szerelje le a légsz(ir6hazat, ellenérizze, hogy a két mag nem sériilt-e, ha
igen, cserélje ki egy Gjjal.

a) Habsz(ir§ elem: tisztitsa meg néhany tisztitészerrel és meleg vizzel vagy nem gyulékony vagy magas
lobbandspontu tisztitd olddszerrel) és szaritsa meg, majd aztassa tiszta motorolajba, amig telitédik.
Nyomja ki a felesleges olajat, kiilonben a motor fiistt ereszt az inditasi szakaszban.

b) Papir sz(ir6elem: Gitégesse a magot egy szilard sikhoz, hogy megszabaduljon a felgytilemlett portdl, vagy
fujja ki a port kivilrél-belllrdl nagynyomasu légaramlassal (legfeljebb 30 psi) w.Soha ne tisztitsa kefével,
mivel a kefézés a port a mag rostjdba nyomhatja. Ha a mag rendkivil szennyezett, cserélje ki egy ujjal.

2. Tisztitsa meg a porfogd motorhaztetdt: csavarja le a hdrom specialis félkorives csavart, és vegye le a
motorhaztetét, mossa le az alkatrészeket vizzel, majd szaritsa meg. Szerelje vissza a motorhaztet6t.

VIGYAZAT:
- A porgy(ijté magos légsz(iré visszaszerelésekor ligyeljen arra, hogy az el6levegG-sziir6 motorhaztetén

l1évé lamella bedgyazédjon-a porgylijté motorhaztetdn lIévé horpadasba.
- Szerelje be a légvezet6t a megfeleld sorrendben.

Egymagvu tipus

Jany

. Tavolitsa el a szarnyas anyat és a légszlir6hazat. és'vegye ki a szlirbetétet.

. Tisztitsa meg otthoni mosdszerekkel (vagy magas lobbandspentu tisztitdszerekkel) és meleg vizzel, majd
szaritsa meg.

. Tiszta motorolajban aztassa, amig telitédik; a felesleges“olajat nyomja ki, kiilonben a motor fiistot
ereget az inditasi szakaszban.

4. Szerelje vissza a sz(ir6betétet és a légsziir6hazat.

N

w

Olajfiird6 tipusa

Jany

.Tavolitsa el az anyat és a légszlir6hdzat, és vegye ki _a bégszird
szlirGbetétet. haz
. Tisztitsa meg otthoni mosdszerekkel (vagy magas lobbanaspontu

tisztitdszerekkel) és meleg vizzel, majd szaritsa meg. ‘rﬂ_@
. Aztassa tiszta motorolajban, amig telitédik. Nyomja ki a felesleges

N

w

olajat, kilonben a motor fistot ereszt az inditasi szakaszban. e
4. Uritse ki a légszlir6hazbdl az olajat. Tavolitsa el a benne
Iévé port nem gyulékony vagy magas lobbandspontu tisztitd
oldészerekkel, és szaritsa ki.
. Toltse fel a légszlir6hazat a megadott motorolajjal a szabvanyos
olajszintjelzésig. \&gszii
6. Helyezze vissza a légsz(ir6t. haz ™

w

A BETETES CSESZE MOSASA

Allitsa az Gzemanyagcsapot “OFF” allasba, csatlakoztassa le a
betétgy(ijt6t és az O-gy(irlit. Mossa ki nem gyulékony vagy magas
lobbandspontu tisztité olddszerekkel, majd prébalja ki thern fel,
végiil szerelje vissza. Allitsa az lizemanyagcsapot “ON” éllasba, és
ellendrizze a szivargast.

Szabvényos
olajszintjelzés
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FIGYELMEZTETES

- A benzin rendkiviil gyulékony és bizonyos kortilmények kozott
robbandasveszélyes. Tartsa tdvol a cigarettat, a szikrakat és a
nyilt langokat.

- A betétgylijté csésze visszahelyezése utan gyéz6djon meg
arrol, hogy a motor kdrnyéke elég szaraz.

y O-gydr

Gyujtégyertya oy "l Betétes
Gyujtégyertya tipusa: BPREES(NGK) vagy NHSp LD FERTC g { LR L T S
A megfelel6 gyujtogyertyatavolsag biztositja a motor normalis — -
mUiikodését a gyujtogyertya korili lerakddas nélkal.

Figyelmeztetés: Vigydzzon, hogy ne érintse meg a motort a motor
mukodése kozben vagy kdzvetlenil utana.

1. Tavolitsa el a gyujtogyertyasapkat.

2. Tavolitsa el a szennyezdéseket a gyujtdgyertya talpa kordal.

3. Szerelje le a gyujtogyertyat egy gyertyakulcskulccsal.

4. Tisztitsa meg acélkefével. Ha“a.szigetel§ sérilt, cserélje ki

helyette a gyujtégyertyat.

5. Mérje meg a gyujtogyertya -hézagdt.egy tapintoval. A hézagnak
0,7 ~0,8 mmnek kell lennie. Ha.bedllitasra van sziikség, dvatosan 6.7+ 08 mm
hajlitsa meg az oldalsé elektrodat.

. Ellendrizze, hogy a gyujtégyertya tomitése jo dllapotban van-e,
vagy cserélje ki egy ujjal. Csavarja felra gyujtogyertyat elészor
kézzel az aljara, majd csavarja be gyujtégyertyakulcesal. ha
Uj gyujtogyertydt hasznal, a tomités beutésedutan csavarjon
még 1/2 fordulatot, ha az eredetit szereli vissza, csak 1/8 - 1/4
fordulatot csavarjon még.

(o2}

VIGYAZAT:
- Gyertyakulcskulcs
- A gyujtogyertyat biztonsagosan meg kell huzni, kiilénben
nagyon felforrésodhat, és kdrosithatja a motort.
Csak az ajanlott vagy azzal egyenértékd gyujtdgyertyat hasznaljon. A
gyujtogyertya nem megfelel§ hGtartomdnya karosithatja a motort.

Karburator iiresjarat beallitasa

1. Inditsa be és melegitse el a motort, amig el nem éri a normal Gzemi h6mérsékletet.
2. A motor Uresjarat alatt a fojtdszelep rogzitcsavarjanak beallitdsaval érje el a normal Uresjaratot.
Szabvényos Uresjarat: 1700 + 150 fordulat/perc.

SZALLITAS, TAROLAS ES KITAROLAS
Szallitas

Az lizemanyagcsap elzarasaval szallitson. A motort h(ivos allapotban szallitsa vagy tarolja, hogy elkeriilje
az égési sériléseket vagy a tlizet.

FIGYELMEZTETES: Ne dontse meg a motort, hogy elkeriilje az iizemanyag kifolyasat. A kiomlott iizemanyag vagy
lizemanyagg6z meggyulladhat és tiizet okozhat.

Tarolas

Ha a motort hosszabb ideig nem haszndlja, igyeljen a megfelel§ tarolasara. Ugyeljen arra, hogy a tarolasi
hely szaraz és pormentes legyen.
1. Cserélje ki a motorolajat.
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. Huzza ki a gyujtogyertyat. Toltson korilbelil egy kanal friss motorolajat a gyujtégyertya rogzitényilasabdl a
hengerbe. Forgassa fel a motort, hogy egyenletesen oszlassa el a motorolajat. Szerelje vissza a gyujtogyertyat.

. Huzza az inditékotelet lassan, amig enyhe ellenmozgast nem érez, majd huzza tovabb, hogy az
inditéhuvely nyildsa egy vonalba keriljon az inditdszerkezet lyukéval. Ekkor mind a be-, mind a kimeneti
szelepek zarva vannak, igy segit megel6zni a motor belsejének rozsdasodasat.

4. Elektromos inditd: vélassza le az akkumuldtort, és térolja szaraz és h(ivos helyen. Havonta egyszer téltse fel.

5. Fedje le a motort, hogy tavol tartsa a port.

N

w

Igazitsa az inditohuvely
nyilat az inditémotor
furatédhoz.

Leereszt6 dugd

Kivonas a raktarbdl

Ujbdli hasznalatba vétel el6tt szervizélje a motort a tablazatban szereplé utasitasoknak megfelelGen.

TéroléstN \ Szolgaltatas tétel

Egy hdonapon belul Nincs

Engedje le az eredeti izemanyagot az

Egy - két honap tizemanyagtartalybdl, és tankolja djra.

Engedje ki az eredeti izemanyagot az
izemanyagtartdlybdl, és toltse fel a karburatorban lévé
tizemanyagot 1

Uritse ki a betétgy(jtd csészét 2

Két honap - egy év

Engedje ki az eredeti izemanyagot az
{izemanyagtartalybol és toltse fel Uritse ki az
Uzemanyagtartalyt a karburdtorban 1

Uritse ki a betétgy(ijté csészét 2

Egy év felett

1. Csavarja le a leereszt6 dugét, és engedje ki az izemanyagot a karburatorbol.

2. El&szor kapcsolja ki a motorkapcsolot,csatlakoztassa ki a_betétgydjtét és uUritse ki. Megjegyzés: a
kornyezetvédelem érdekében javasoljuk, hogy a kidobott Gizemanyagottoltse zart tartélyba, és vigye a
helyi Ujrahasznosité allomasra. Soha ne 6ntse szabadon.

FIGYELEM:
Az Gzemanyag rendkiviil gyulékony és bizonyos kériilmények kdzott robbandsveszélyes. Tartsa tavol a
cigarettat, nyilt langot és szikrakat a kezelési helytél.
HIBAELHARITAS
Nehézségek a motor beinditasaban

1. A visszarugd indité hasznalataval

Probléma Ok Megoldas

- Nincs elég tizemanyag az

{izemanyagtartslyban - Toltse fel az izemanyagot, nyissa ki

1. Nem normal hengerek

tomoritése e o az lizemanyagcsapot
2. Nem normal gyujtogyertya ?;e?lzezgjr?r}ggglli%:q%%aﬁktt - Kotrogép szell6zényilas
szikra Az Uzema¥1 aecsap eltomadstt - El6szér tisztitsuk meg, majd kotrjuk ki
3. Az lizemanyagrendszer N fyl % P [temadsit 6 - Ujra bedllitani vagy tisztitani, fujni,
miikédése - len; rlne,g e,l‘? 6 vagy eltomddott f6 hogy atjusson
4. Az izemanyag-ellatas nem olajtolyonyiias - Szedje szét a tliszelepet és javitsa,

- A szelep nem zar megfelel6en, vagy az
inditonyilas eltomdédott.
- Az Usz6 megsérlilt vagy beragadt

tisztitsa meg, fujja ki hogy atjussunk
- Javitési Usz6

egyenletes vagy nincs
lizemanyag egyenletes
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1. Nem normal
hengerdsszenyomas
2. Nem normal gyujtogyertya
szikra
3. Az lizemanyagrendszer
miikodése
. Az lizemanyag-ellatas nem
egyenletes vagy nincs
egyenletes tizemanyag

S

- Az Gzemanyag tul szennyezett vagy
romlott

- Az Gzemanyagban viz van

- Tul sok Gzemanyag a motorban

- Rossz lizemanyagmarka

- Cserélje ki a cimet.
- Cserélje ki a cimet.
- Engedije le a felesleges

- Vélassza ki a megfelelé

lizemanyagot, szaritsa ki a
gyujtégyertya elektrodait.

uzemanyagmarkat a
kovetelmények.

1. Nem normal
hengerdsszenyomas

2. Nem normal tizemanyag-
ellatas

. Normal nagynyomasu
tekercs szikra

. A gyujtdgyertya rossz
feltételek

w

I

- Tul sok szénlerakddas és szennyez6dés
az elektrodak kordl

- Az elektrodak vagy szigetel6k sulyosan
sériiltek.

- Nem megfelel§ elektrodahézag

- Tiszta szennyez6dés vagy

- Cserélje ki a gyUjtogyertyat
- Allitsa be a megfelel6 értékre

barmilyen lerakodas

1. Nem Normal
hengerosszenyomas

2. Nem normal tizemanyag-
ellatas

3. Nincs nagynyomasu
tekercs szikra

4. Nem normal gyujtogyertya

- A nagynyomasu tekercs megsériilt
- A gyujtotekercs megsérult
- Magneto elveszti magnesességét

- Cserélje ki a cimet.
- Cserélje ki a cimet.
- Cserélje ki a cimet.

3. Nem normal gyujtas

funkcid
- Cserélje ki a cimet.
- A dugattyugyirl elkopott vagy a kopasi - Cserélje ki a cimet.
1. Gyenge hatarérték.felettwan - Szénszennyezédések eltavolitasa
: hengerBsszenyomds -A dugattyL:nggrl’j eltort - Huzza meg tomitéssel a o
2. Nem normal iizemanyag- -A d}qg{attyugyurt_i beragadt - Ellendrizze a he‘ngertémltest_es
: elltas - Gyujtogyertya nincs beszerelve, a hengerblokk és a hengerfej

meghuzva/tomités nélkal
- Légszivargas.a hengerblokk és a
hengerfej kozott

érintkezési felliletének sikossagat,
huzza meg a hengerfej csavarjait
az elGirt sorrendben az el&irt
nyomatékkal.

FIGYELEM:

- A gyujtogyertya vizsgalatakor soha ne fogja nedves kézzel a gyujtogyertya nagyfesziiltségii vezetékét.
- Gy6z6djén meg arrdl, hogy a motoron kiviil-nincs kifolyt (izemanyag, és hogy a gyujtégyertya nincs

lizemanyaggal atitatva.

- A tliz megel6zése érdekében tartsa a szikrakat tavol a gyujtogyertya rogzitényilasatol.

Alacsony benzinmotor kimen6 teljesitmény

A gazkar nagyobbra
forditasakor a
sebességnovekedés
lassan reagal, vagy a
sebesség csokken, esetleg
a motor ledll.

- Gyujtasi rendszer
- Uzemanyagellato
- rendszer

¥ 4
Probléma Ok ( q Megoldas
PR . - Toltse fel az
: [':J\e/teé,lir; gydjtasi ido lizemanyagot, nyissa ki az
8 izemanyagcsapot

izemanyagvezetékben vagy

- A féolaj atfolydnyilas nincs
megfelelGen beallitva

- A karburatorban a tliszelep
furata és a 6 olajfolyonyilas
eltdmddott.

- Tul sok szénlerakddas az
égéstérben

eltom&dott zemanyagvezeték

- Az lzemanyagcsap eltomdédott

- Kotrogép szell6z6nyilas

- El&szor tisztitsuk meg, majd
kotrjuk ki

- Ujra beallitani vagy
tisztitani, fujni, hogy
atjusson

- Szedje szét a tliszelepet és
javitsa meg, tisztitsa meg,
fajja meg, hogy &tjusson.

- Javitési Usz6

A benzinmotor nem tud egyenletesen miikodni

Probléma

Ok

Megoldas

A motor rdzsasziniivé vélik

- A dugattyu, a henger vagy a dugattyugy(ir(i
tulzottan elkopott

- A dugattyucsap és a dugattyticsap furata
elkopott

- A nyakkend@ rud kis feje tulzottan elkopott

- A forgattyus tengely f6tengelyének gorgés
csapagya elkopott

- Kopott alkatrészek cseréje

- Cserélje ki a dugattydt vagy a
dugattydcsapot

- Csere nyakkend6 rud

- Cserélje ki a gorgds csapagyat

BORMANN) <G
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Rendellenes égés

- A motor tul forré

- Tul sok szénlerakddas az égéstérben

- Nem megfelel6 benzinmarka vagy alacsony
benzinszint mingség

- Bajok lovése
- Takaritsd el
- Cserélje ki mingsitett benzinre

A motor nem indul a szikra
hidanya miatt

- Viz van az Uszékamraban
- Nem megfelel6 gyujtogyertya elektrédak
tavolsaga

- Tiszta
- Allitsa be a

A motor futas kdzben hirtelen leall

Probléma

Ok

Megoldas

Futas kozben hirtelen leall

- Az lizemanyag
elhasznalodik

- A karburétor eltémédott

- Az Usz6 szivarog

- A tliszelep megakad

- Uzemanyagellaté
rendszer

- Uzemanyag utantoltése

- Ellenérizze az
Uzemanyagvezetéket és a kotrét

- Javitds

- Szedje szét az Uszokamrat és
tavolitsa el azt

- A gyujtogyertya atuitott,
vagy rovidzérlatos a
szénlerakddas altal

- Gyujtasrendszer

- Cserélje ki a gyujtogyertyat

A benzinmotor tulsagosan forré

Probléma

N AN

Megoldas

A benzinmotor tulsagosan
forré

- Helytelen gyujtdsi id6

- Elégtelen Uzemanyag-ellatds

- A kipufogdcsé eltomadott

- Az aramlasvédg szivarog

- Kosz vagy valami ilyesmi toltse ki a |éghtité
lamellak kozott

- A hiitéventilator meglazult, elvesziti a funkciojat

- A nyakkivezet rud deformacioja a dugattyd ésa
hengerpersely oldalsé kopasét okozza

- Allitsa be megfeleléen a gyujtas
el6remeneti szogét

- Motorolaj utantoltése

- Kotrdgép kipufogocsé

- Sérilt alkatrész javitdsa

- Takaritsa el a szennyez6déseket

-Ujra telepiteni jol

=Csere nyakkend6 rud

Megjegyzés: a benzinmotornak egy bizonyos hémérsékleten kell mikddnie. Altalaban az aramlasgatlé
kivezetésénél megengedett h6mérséklet 80-110°C k6z6tt van, mig. a forgattyushaz hémérséklete a
magnester alatt kb. 60°C. Ha a h6mérséklet meghaladja a hatarértékeket, az azt jelzi, hogya benzinmotor

tulsagosan forré.

Rendellenes zaj a motor jarasa kézben

- A forgattyustengely f6csapagya elkopott
- A dugattyugydrd eltort

Probléma Ok Megoldas
- A dugattyu, a dugattylgy(ir vagy a henger
elhasznalédott
A dobogas zaja - Kotérud vagy dugattylcsap és a - Kopott alkatrészek cseréje

dugattyucsap furata kopott

Fém tipusu zaj

- Tul sok szénlerakddas az égéstérben

- Tul kicsi a gyujtogyertya elektréda tavolsaga
- A motort eldrasztotta az izemanyag

- Nem megfelel§ tizemanyagmarka

- A motor tulsagosan forré

- Szénlerakodas eltavolitasa

- Az elektrédak tavolsaganak megfelel
bedllitasa

- Ellendrizze a kapcsolodo alkatrészeket,
példaul a karburatort

- Uzemanyag cseréje

- Talalja meg az okot és szlintesse meg

Egyéb tipusu zaj

- Helytelen szeleptisztitas
- A lendkerék nincs szorosan sszekétve a
forgattyutengellyel

- Allitsa be Ujra a szeleptisztasagot
megfelel6en
- Szorosan csatlakoztassa

102

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



WARRANTY
EN

EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter, sparksplug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTa
TIOU €XEL BEOEL N €TALPELD KAl CUVASOUV ME TAL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat ETPEAALOKIV-
TOL pHNXavipato mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpAoN.
H 0x0g TG gyyunong &ekwvd amoéd tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QOTEAEL TO TTAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. Z€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvet €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEVR TOUG 0TV TaLpeia i og e§ouotodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV EVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xewpoula K.Am.).

2) Mnxavnpata tou €Xouv uooTel {npieg amd t pun cup-
popdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANuth ouvtripnon fi dpovtida.
4)Xprion pn evéedelypévwy eéaptnpdtwv/avalwoipwy.

5) Mnxavrjpata rou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAGBN Q6 aroBriKeuon Tou PNXAVAHATOG LE KAUOLUO.
7) BAGBNn mov mponABe and AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU pnxawvhpateg.

8)BAGBn mtou pogpxetal and AdBog ni€n kavotpou pe AasL
pnxavig.

9) BA&BN.tou odeiletatos kakng motoTNTAS KAUGLHO A AL-
TOVTLKO.

10) BAGBN amd AN uHeRr KaBapLopod Tou HNXavh LoTog.
11) Mo pota ou Xouv uTtootel tpomomnotroelg — aAAa-
YEG 1 €xouv avoiytel autdfin e€ouclodotnpévo cuvepyeio.
12) sracpéva pépn/egaptrpata efattiag un opbRg xprong.
13) Mnxawvnate Tou XpnoLLomoLloUvTaL ylo EVoLkioon.

H gyyunon kaAUTTeL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTALATOG TIOU £XEL KATACKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALoU. Se mepimtwon EAewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikalwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe GAAO avTioToXo HovTéNo. MEeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGT AVTAAAQKTIKOU e
XPEWON EMLOKEUNAG, KaAUTTETOL amtd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpoUmoOBean TN THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat avTOANGKTIKA A T HnXavApoTa To omnoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAUEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. AAeG
QTALTACELG, EKTOC QIO QUTEG TIOU avapEPOVTOL OE QUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HNXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usentnaturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, démarreura.rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptes.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3)'Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Canservazione della macchina con carburante.
7)'Dannj.causati.da.un montaggio errato.

8)\Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con l'elio della macchina.

9) Danni.causati dalla cattiva qualita del carburante o del
lubrificante:

10) Danni causatidalla mancatapulizia del generatore come
richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate
da personale non autorizzato.

12) Rottura diparti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té qgénit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimiy) priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i ‘mosrespektimit'té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesurajpénte.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémhbimit ose,
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajine
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3)'Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7)Steta kao rezultat greske u montazi.

8)\Steta. kao poslédicamesanja goriva sa masinskim uliem
greskem:

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeni- delovi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijoskot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni zaganjalnik, vZigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali'dodatkov.
5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti naSega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v sulade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouZzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prisluenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v dosledku chybnej montaze.

8) Poskodenie v.dosledku ndhodného zmiesania paliva so
stfojovym-olejom.

9)-Poskoadenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla
potreby:

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neo-
pravnenym persondlom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zaruénych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré st uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zdkony a
prislusné predpisy.



TAPAHLINA
BG

TAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HallaTa KOMMaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vzenosuTe 1 6EH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT faTtaTta Ha 3aKkynyBaHe Ha MpoAaykTa. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKYMKa Ha
MalunHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoaM 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoarmU
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
[OKYMEHTa 3a MNOKynKa. B ciyyald, Ye peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLUEH OT HaLLUA CEPBU3, PAa3XoAuTe 33 TpaHCNopT
(0o v OT) ce noemat u3UANO OT M3Npawwaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MmawuHKU Tpabsa Aa 6baaT MsnpaTeHu 3a
PEMOHT BbB GUpMaTa UK B OTOPU3MPaH CEPBU3 C NOAXOAALLL
Ha4YMH M TPAHCMNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAOABAHE OT TAPAHLUMAN OTPAHUYEHUA:

1) PesepBHM 4acTu, KOWUTO Cce “M3HOCBAT ECTECTBEHO
B pe3yntaT Ha ynotpeba (ocTpue;. Bepura, ‘cTaptep,
3ananuTenHa CBell, TPUMEPHO BbXKE U ApP:).

2) MawwuHaTa e nospeaeHa B pes3ynTaT Ha HecnassaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpKaHa UM 06rpuxKBaHa MallmHa.

4) WN3non3saHe Ha HEMOAXOAAWM PE3epBHU HACTW WM
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHo Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FopPMBO C MALLMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha /0O KaYecTBO Ha TOPUBOTO WK
CMa304yHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HEMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, 3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHM YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEeM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAcTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
WUNM maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo 4a 3aMeHU
MalluMHaTa ¢ Apyra oT cbluma Bua. Cnes NpuKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT Nepros,
Ha MaluMHaTa He MoXe A3 6bae yAb/KaBaH UK NOSHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuuMoHHUTE ycnosuA. logmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMNaHuA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNTOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WUAN HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopenbu ce Npunarar 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBefeHa NoO CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HalaTa KOMMaHWja, KoM ce yCornaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTAaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MalunHuTe
Ha ausen n 6eHsuH ce obe3beaeHn co rapaHTeH poK oz 24
meceuym 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha nNpousBogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
NpaBo € KynomnpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHwujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v MoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxe Konwuja of,
KYNonpoAaX]KHWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALLMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(&0 ¥ 04) LEeNoCHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYoT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalWwKWHK Mopa Ja ce UcnpaTaT Ha nonpaska
[0 KOMNaHujaTa MAW [0 oOB/jacTeHa paboTunHMLA Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOU MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneauua Ha ynotpebata (HOxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OWTeTeHN MALLMHK KaKo Pe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
YRaTCTBaTa Ha MPOU3BOAUTENOT.

3) MalumHaTa NoLWo OAPKYBaHa UM 3rpUkKeHa.

4) _Ynotpe6a. Ha HECOOABETHU pe3epBHU AEN0BU WM
Aogaroum.

5) MawuHa fafeHa Ha TpeTn anua 6ecnaatHo.
6)'Cknaguparbe HamallrHaTa co ropuso.

7) OWTeTyBakse KaKo Pe3yaTaT Ha NOrpeLlHO CKAOoMNyBakbe.
8) OwwTeTyBarbe KAKO PE3y/TaT Ha Mellakbe Ha ropuBo Co
MaLIMHCKO MaCc/io Mo FpeLuKa,

9) OwTeTyBake KAKO Pe3yNTaT Ha cNab KBAaNUTET HAa FOPUBO
VN NYBPUKaHT.

10) Owretyeatbe 'Kako/ pe3ynTaT Ha HeuyucTerwe Ha
reHepaTopoT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja € moandmumMpaHa AU packionysaHa o4,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTK 33 M3HAjMyBatbe.

lapaHumMjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundunyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHATa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
3a nonpaska e MokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a
[06po paboTterbe, NoA yCI0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AENOBU UAWM MaALWMHWTE LWITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONPaBKa Ha MaluvHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPUYKUTE 3aKOHW U PenaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitantd de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstantd, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in.mod natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie;liniede tunsetc.).

2) Masini deteriorate ca urmare™ a ' nerespectdrii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau “accesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar finlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladot (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelel6 mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalddnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdgyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6)'A gép tarolasa Uzemanyaggal.

7)Sérulések hibas ésszeszerelés kdvetkeztében.

8) Az.Uzemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sérilés.

9) A rossz min@séglidizemanyag vagy kendanyag okozta sé-
rulés.

10) Sértilések a generator nem megfelel§ tisztitasa miatt.
11) Olyan‘berendezések,/amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hidnya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozo elGirasok vonatkoznak.



GARANZIJA
1)

GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewrope;j rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA”GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali‘bhala kensegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plug, trimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat«ta . “nuggas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) #sara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant_ jew
lubrikant.

10) ftsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew I-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lose odrzavaju ili se o njima brine.
4)Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultatlose kvalitete goriva ili maziva.
10) Ostecenje kao rezultat neciscenja generatora prema
potrebi.

11) Oprema koja‘je modificirana ili rastavljena od strane
neovlastenog osoblja.

12) Slomljeni-dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estdndares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrird el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, cadena; arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento’ de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre Unicamente la sustitucidn sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovara. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5) Maszyny addawane podmiotom trzecim nieodptatnie.
6)'Przechowywanie.maszyny z paliwem.

7)Uszkadzenia na'skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate'w wyniku przypadkowego zmies-
zania paliwa z olejem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate na.skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru.

10) Uszkodzenia powstate wwyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytgcznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujgcego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.
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The instruction manual is also available in digital format on our website
www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "4 " field.
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